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Brusel, 16. září 2010

Soutěž U4energy, výzva pro evropské školy, je zahájena!
Dnes zahájila Evropská komise U4energy, novou evropskou soutěž pro školy, jež se zaměřuje na prosazování energetických úspor po celé Evropě. Soutěž je určena pro učitele a studenty z 31 evropských zemí a budou v ní oceněni autoři nejlepších úsporných opatření ve školách.
135 studentů ze školy European School of Woluwe Saint Lambert se dnes stalo svědky oficiálního zahájení soutěže U4energy, které proběhlo za přítomnosti evropského komisaře pro energii, pana Günthera Oettingera, a slečny Sarah Tak, poradkyně Pascala Smeta, vlámského šéfa ministerstva pro školství, mládež, rovné příležitosti  a bruselské záležitosti. 
Ode dneška mohou školy z 31 evropských zemí (ze 27 členských států EU plus Norska, Chorvatska, Islandu a Lichtenštejnska) zasílat soutěžní příspěvky, aby jejich prostřednictvím přispěly  k energeticky úspornější budoucnosti, vyhrály některou z cen a vysloužily si uznání na evropské úrovni.  
Komisař Günther Oettinger, jenž ve svém projevu zdůraznil význam vzdělávání v oblasti energie jakožto motoru trvale udržitelného rozvoje, řekl: "Jsem hluboce přesvědčen, že díky svému zaujetí pro věc, inovativnímu duchu a kreativitě přetvoří studenti a učitelé U4energy ve vynikající platformu pro sdílení odborných znalostí ohledně vzdělávání v oblasti energie a inteligentního využívání energie po celé Evropě.” 

Učitelům nabízí soutěž U4energy jedinečnou příležitost předvést žákům, že šetření  energií a ochrana životního prostředí může být i zábava. U4energy je systém, v jehož rámci bude možno odměnit nejlepší počiny učitelů a studentů a šířit tyto tvůrčí nápady od školy ke škole a ze země do země. 
U4energy patří k více než dvaceti projektům a iniciativám týkajících se vzdělávání v oblasti energie, které jsou financovány z programu Inteligentní energie pro Evropu, jenž na toto vzdělávání přispívá částkou 15 milionů euro. 
O soutěži U4energy

U4energy (www.u4energy.eu) je iniciativou Evropské komise, financovanou prostřednictvím programu Inteligentní energie pro Evropu. Tato iniciativa má za cíl  zlepšit konkurenceschopnost a inovativnost Evropy a pomoci zapojit evropský světadíl do ambiciózních plánů souvisejících s klimatickými změnami. Chcete-li se o projektech věnovaných vzdělávání v oblasti energie dozvědět více, navštivte webové stránky   http://ec.europa.eu/intelligentenergy. 

Soutěž U4energy pořádá jménem Evropské komise  organizace European Schoolnet. 
Kontakt
Diane Kelecom, úřednice pro styk s veřejností, diane.kelecom@eun.org Telefon: +32 2 790 7563 nebo e-mail: U4energy@eun.org
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