Dopravní výchova, sexuální výchova anebo třeba první pomoc jsou aktuální témata moderního vzdělávání. Pro jejich systematickou výuku a atraktivní vzdělávání dětí a žáků v mateřských i základních školách vzniká ve VÚP databáze nápaditých výukových materiálů a přehled zajímavých akcí a projektů.
Dopravní výchova, první pomoc, ochrana člověka za mimořádných událostí a technická výchova jsou aktuální témata předškolního a základního vzdělávání. Pedagogičtí pracovníci často hovoří o problematickém začleňování těchto témat do ŠVP, o nedostatku metodických materiálů pro vlastní práci s dětmi a žáky, o nesystematickém zveřejňování informací různých subjektů (Policie ČR, BESIP, AMAVET, Mladí debrujáři atd.).

Dalším aktuálním tématem je vzdělávání žáků ve školách při zdravotnických zařízeních. 
I zde je jedním z hlavních problémů nedostatek metodických materiálů, se kterými by mohli děti a  žáci samostatně pracovat a atraktivní formou se vzdělávat.

V rámci řešení úkolu vznikne databáze dostupných výukových materiálů, zajímavých akcí a projektů, vhodné literatury k dané problematice, technických pomůcek a stavebnic. Realizační tým připraví i řadu nových materiálů sloužících přímo k výuce (pracovní listy, náměty pro samostatnou práci dětí a žáků apod.).

Všechny materiály budou postupně vyvěšovány na metodickém portálu www.rvp.cz
Další informace a odkazy k tématu
http://www.besip.cz/

http://www.hzscr.cz/
http://www.debrujar.adam.cz/index_cz.htm/

http://www.amavet.cz/
