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EVROPSKA UNIE  WLADEZE A TELOVYGHOVY  pro konkurenceschopnost
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Název zprávy

Život je tak krásný!

Vím, co je a co není má zodpovědnost

Krátký úvod
Klientka pracuje na víceletém gymnáziu, je koordinátorkou ŠVP. Do projektu Kurikulum G se přihlásila na podnět pana ředitele. Sama nic neočekávala a také si nic nepředstavovala. Měla pocit, že koučování nepotřebuje. Chtěla jen porovnat koučování své a pana ředitele a také  poznat metody a postupy koučování a případnou možnost jejich využití ve své práci.

Cíle
Začátek byl pro klientku nejtěžší. Měla si při prvním setkání stanovit tři cíle, kterým se má věnovat půl roku. Neexistovalo dosud nic, čemu by se měla věnovat půl roku. Proto své cíle stanovila v širší rovině. Chtěla:

a. Docílit toho, aby lépe komunikovala s rodiči svých žáků.
b. Být důslednější v tom, co chce po žácích.
c. Zlepšit svoji vůli.
Po několika sezeních klientka zjistila, že se dá na cílech pracovat pořád, nejen půl roku. 
Na začátku se cítila zmatená, nevěděla přesně, co chce. Pomáhala jí bezpečná nehodnotící koučovací řeč. Ta ji usměrnila, dala jí mantinely, ve kterých se pohybovala, takže se ukázaly obzory. Tak poznala, kam na své cestě směřuje. Měla pak možnost uvažovat o konkrétních věcech více do hloubky. Zjistila, že si musí dělat poznámky, začala používat diář – od zápisu zásadních věcí až po detailní rozplánovávání každého dne. Přínosem byly pro klientku významné změny, které pociťovala. Začala se zbavovat hodnotícího jazyka (kdy měla tendence vyjadřovat, co je a není dobře, špatně, správně…) v komunikaci s žáky a rodiči, naučila se vést rozhovor tak, že druhá strana si sama popíše stav věci a ona si z toho vyvodí svůj postup. Tím zůstává zodpovědnost druhé straně, která je nositelem myšlenky. Klientka změnila způsob komunikace: začala používat neutrální popisný jazyk, který neublíží a donutí přemýšlet člověka o věci – břemeno vyslovení nepříjemných zpráv nemá sama na sobě, zodpovědnost nesou i ostatní.

Dosahování cílů
V komunikaci s rodiči nastavila dodržování pravidel, která vyslovila na třídních schůzkách. Získala přízeň a respekt ze strany rodičů díky tomu, že se mimoškolně věnuje žákům na akcích, kterých se účastní i rodiče. Do budoucna by mohla těžit z podpory právě ze strany rodičů. Podpora by měla podle klientky spočívat v dobře fungujících vztazích mezi ní a rodiči, ve vzájemném respektu a úctě a společné snaze při výchově a vzdělávání žáků, kterým je třídní učitelkou. Očekává, že to, že si dnes dokázala nastavit pozitivní vztahy a odlišnou komunikaci, jí umožní v příštích měsících i v nepříjemných situacích s rodiči jednat úspěšně. Dnes také ví, že lidi nezmění: může udržovat kontakty v neutrálním duchu, ale kladné vztahy nemůže mít se všemi. Změnila své očekávání v tom, co je vůbec možné v komunikaci s rodiči očekávat. 

V práci s druhým cílem začala ve své práci používat jiný systém. Uvědomila si, že co si nenapíše, to zapomene, ale přitom by to měla vyžadovat. Stejně tak i v plánování se naučila zapisovat si poznámky. Nový postup jí pomohl v utřídění si myšlenek v hlavě, které tím ulevila, získala větší efektivitu práce. Výhodou je, že už nemusí myslet na práci, když v ní není. Hodně jí to pomohlo i v práci s žáky, se kterými se jí pracuje lépe. Uvědomuje si totiž, že žáci okamžitě vycítí, jestli člověk to, co dělá, myslí vážně nebo ne. Vnímají opravdovost a poctivý přístup ze strany učitele, a k tomu jí nový postoj pomohl.

V práci s vlastní vůlí si uvědomila, že jejím hnacím motorem je pro ni někdo jiný, někdo další – tahoun, partner. Pokud partnera k sobě nemá, je přínosné danou věc nahlas s někým pobrat, aby se utřídily myšlenky. Pak se partner může na něco zeptat a svou případnou otázkou upozornit na možné zádrhele. Nakonec se klientka nejvíc soustředila na uvědomění si, kdo jí může s něčím pomoci – nemusí být přece na řešení svých záležitostí sama.

Hodnocení
Koučování přineslo klientce vyšší efektivitu práce. Naučila se uvažovat jinak o práci, přemýšlí, kolik energie dá které záležitosti. Získala nový návyk práce s diářem, který jí dává pocit čisté hlavy. Cítí se dnes uvolněnější, svobodnější. Zbavila se zbytečných myšlenek. Pro sebe získala pohodu, nadhled nad věcmi, které nemůže změnit. Zabývá se především tím, co je jen „její“, co patří k jejímu životu.

Pro svou práci se naučila používat koučovací otázky v komunikaci s žáky: používá otázky, které dovedou žáky k zamyšlení nad situací, sami ji vyhodnotí a sami si najdou jiné možnosti řešení dané situace. Dnes také klientka ví, že když nastane krizová situace, je pro všechny strany lepší ji nechat odležet, vychladnout a neřešit nic horké. Pomáhá to všem potlačit negativní emoce a vyřešit věci v klidu.

Uvědomění, doporučení
Koučování je asi nejlepší pro lidi, kteří mají konkrétní problém a ve škole nenacházejí žádnou pomoc. Může je naučit, jak mohou pracovat sami se sebou. Při koučovacích sezení je dobré všemu věnovat stoprocentní pozornost, protože pak klient opravdu přijde na věci, na které by sám nepřišel. Je dobré nebát se otevřít.

Zpracovala:

Mgr. Marta Břehovská, únor 2011
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Korespondentni adresa:

Vyzkumny Gstav pedagogicky v Praze
Senovazné namésti 1588/4

P.0.Box 3

110 06 Praha 1
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