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Název zprávy

Vím, kde je moje místo a kam směřuji dál

Úvod

Jana řadu let řídí školu ve velkém českém městě. Popsala se jako ředitelka s velkými zkušenostmi, které záleží na výsledcích školy stejně jako na příznivém klimatu pro učení, zejména na vybudování dobrého funkčního týmu pedagogů. Podle vlastních slov nemá ráda diletanty a prospěcháře, odsuzuje lidi, kteří pouze vyhledávají problémy. 

Cíle
Úvodní setkání posloužilo k seznámení s klientkou a ke konkretizaci cílů. Konkretizované cíle pro oblast koučování byly:

1) Najít pro sebe motivaci, další výzvu pro kariéru.
2) Porozumět vlastním motivátorům a naučit se motivovat kolegy.
Cílevědomost a motivace k práci na sobě se u Jany projevovala celou dobu koučování. I přesto, že měla svoje každodenní povinnosti, plnila úkoly, které z koučování vyplývaly, a registrovala, co jí koučování přináší.

„Oceňuji se za to, že jsem do toho šla, získala jsem spoustu nových pohledů na sebe i na realitu, ve které se pohybuji,“ konstatuje.
Dosahování cílů
Cíle byly rozpracovány do jednotlivých strategií a akcí. Tematicky to byla zejména cesta ke kořenům motivace k pedagogické práci a hledání a vyhodnocování možných dalších příležitostí rozvoje. Klientka se zaměřila také na studium literatury v oblasti vedení pohovorů a motivačního auditu. Prostor byl rovněž ad hoc věnován situacím, na kterých jsme si demonstrovali principy vedení lidí a které byly z pohledu klientky velmi užitečné a praktické.

Hodnocení
Cíle klientka hodnotí jako splněné. V první oblasti (hledání vlastní motivace) svůj posun hodnotí, takto: „Před koučováním jsem měla pocit, že je všechno hotové a dotažené, neviděla jsem pro sebe další výzvu. Srovnala jsem si všechno v hlavě, našla jsem si důvod, proč v práci pokračovat, objevila jsem svoje motivátory. Teď už vím, jak si udělat radost.“
„Naučila jsem se mluvit s lidmi více otevřeně, moc věci nepitvat, umět si například i z nepříjemného hovoru vzít informace, které potřebuji. Je potřeba se prostě nebát komunikace.”

Druhý cíl klientka vnímá jako splněný na padesát procent. Postupně realizovala motivační pohovory se zaměstnanci školy a bude na tomto úkolu dále pracovat.

„Naučila jsem se vést motivační pohovory a získat informace. Budu v tom pokračovat, protože se mi tato strategie osvědčila. Poznat druhé je výhodnější, než pak řešit problémy.“
Doporučení, uvědomění
Vím, proč a kam směřuji ve svém profesním životě.

Vím, co motivuje druhé, a umím jejich motivace využívat ke společnému prospěchu.

Jsem si vědoma různých motivátorů ostatních lidí.

Na koučování Jana oceňovala profesionální přístup, empatii a spolupráci s koučem.

Říká: „Měla jsem pro sebe systematickou podporu. Kouči jsem důvěřovala, a proto jsem s ním mohla řešit vše, co by jinak řešit nešlo. Dostala jsem také velice užitečné zpětné vazby.“
Václav Šneberger, únor 2011
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Korespondentni adresa:

Vyzkumny Gstav pedagogicky v Praze
Senovazné namésti 1588/4

P.0.Box 3

110 06 Praha 1
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