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Název zprávy

Poznej sám sebe 

Úvod 

Paní Hanka pracuje už 15 let na gymnáziu v menším městě. Vyučuje humanitní předměty, pracuje jako koordinátorka ŠVP, zajímá se o vše nové, má spoustu zájmů – literaturu, film, divadlo, sport. 

Do koučování se přihlásila na základě prezentace o koučování na regionálním setkání koordinátorů, protože chtěla zkusit na sobě pracovat tímto způsobem. Vstoupila do něj, aniž by měla předem stanovený nějaký konkrétní cíl, proto jsme na prvním sezení použily techniku balančního kruhu. Identifikovali jsme klientčiny jednotlivé kompetence a vybrali tu, na jejímž zdokonalení chtěla pracovat. Šlo o komunikaci s kolegy, která ji v poslední době hodně trápila. 

Před zahájením prací na ŠVP patřila paní Hanka mezi nejoblíbenější členy pedagogického sboru. Neměla s nikým konflikty, ze strany kolegů cítila uznání a ostatní ji často vyhledávali s dotazy či s žádostí o konzultaci. K velkému zhoršení vztahů došlo při tvorbě ŠVP. Ředitelka školy jí nabídla funkci koordinátorky proto, že ji vnímala jako aktivní a mezi kolegy oblíbenou. Klientka nejprve váhala, zda má tuto výzvu přijmout, protože se obávala, že na to nemá dost znalostí. Ředitelka jí však podpořila i možností účastnit se specializovaných seminářů a specializačního studia pro koordinátory ŠVP. Klientka další vzdělávání vnímala jako skvělou příležitost naučit se něco nového, proto se rozhodla nabídku přijmout. 

Hned od začátku práce na ŠVP ji překvapil postoj větší části pedagogického sboru, která se s reformou neztotožnila. Práce s takto nemotivovanými a změnu odmítajícími kolegy pro ni byla velmi těžká. Některé kolegyně se jí navíc začaly záměrně stranit a hodnotily ji jako přehnaně ambiciózní. Mnohokrát se funkce koordinátora chtěla vzdát, ale vždy ji podpořila dcera a manžel, kteří jí říkali: „Když víš, že to, co děláš, je správné, přece to jen tak nezabalíš?“

Cíle 

Předmětem druhého koučovacího sezení byla formulace cíle. Paní Hanka měla nejprve popsat ideální stav, kterého chce dosáhnout. Formulovala jej takto: „Otevřeně a bez zábran sděluji své názory, neberu si připomínky svých kolegyň a kolegů osobně. Dělám to nejlepší, co umím, a svou práci si dovedu před sebou i před kolegy obhájit. Zadávám kolegům úkoly efektivně a trvám na jejich dokončení.“ 

Dosahování cílů

Zprvu paní Hanka netušila, jakým způsobem cíle dosáhnout. Proto jsem zvolila cvičení Tří židlí, které se používá při plánování různých možností při zahajování nových projektů. Toto cvičení propojuje naši vědomou mysl s nevědomou, která je zdrojem vnitřního ponaučení a síly. Integrací vědomé a nevědomé mysli klient získává novou inspiraci k řešení situace, která vypadá na první pohled neřešitelná. 

Na první pozici paní Hanka vyjmenovala tyto možnosti: 

„Přihlásím se do kurzu komunikace a přečtu si o komunikaci nějakou knihu. Přihlásím se do kurzu mediace, abych se lépe naučila řešit konflikty. Sjednám si schůzku s vedením školy a požádám o jasné vymezení kompetencí, vyžádám si od paní ředitelky větší podporu při kontrole plnění úkolů, které musím kolegům zadávat.“

Na druhé pozici paní Hanka dostala tyto odpovědi: 

„Buď sama sebou, komunikuj otevřeně, jasně a jistě, urči si vlastní hranice, ty si hlídej. Dělej věci co nejlépe a klidně se dívej druhým do očí, tvé svědomí je čisté.“ 

Z těchto možností si paní Hanka formulovala na následující období dílčí cíle: 

· přihlásit se do kurzu mediace;

· otevřeně a sebevědomě komunikovat s kolegy;

· efektivně zadávat úkoly – sdělit kritéria splnění, vyžadovat zpětnou vazbu, zda kolegové úkolu porozuměli;

· sjednat si schůzku s paní ředitelkou a otevřeně si s ní o svých problémech s kolegy promluvit.

Naše další spolupráce s klientkou se zaměřila na sledování úspěchů při realizaci postupných kroků ke změně, na vyhodnocování úkolů, posilování vnitřní motivace a odstraňování obtíží, které se během cesty k cíli objevily. 

Hodnocení

Klientka konstatuje: „Naučila jsem se otevřeně hovořit o svých pocitech, stanovit si vlastní hranice a bránit si je. Byla jsem velmi mile překvapena reakcí paní ředitelky. Řekla mi, že vůbec netušila, že mě něco trápí, protože na ni stále působím jako člověk, který je vždy dobře naladěn a nemá žádné problémy. Svěřila jsem se jí s tím, co ve své roli koordinátorky ŠVP prožívám a jaké problémy řeším, a sama jsem dala několik návrhů k řešení této situace. Společně jsme sepsaly mé kompetence a v oblastech, kde jsem potřebovala pomoci, mi teď ředitelka poskytuje plnou podporu. Když nyní nemusím kontrolovat, na kolik kolegové plní zadané úkoly, velmi se mi ulevilo. Zapojením paní ředitelky navíc kolegové získali pocit, že se jedná o věc důležitou, kterou si nemohou dovolit flákat jenom proto, že s ní vnitřně nesouhlasí.“

Co považuji za nejcennější výsledek
„Klid, kterého se mi podařilo dosáhnout. Obnovila se má pohoda v práci, zase se každé ráno do školy těším. Postřehla jsem i změnu v chování některých kolegyň. Dvě se mi dokonce přišly omluvit a nabídly mi svou pomoc. Za nejcennější považuji, že teď dovedu otevřeně mluvit o svých pocitech a potřebách bez obavy z toho, že se před někým ztrapním.“ 

Doporučení, uvědomění

„Uvědomila jsem si, že když nedávám najevo, že mě něco trápí, ostatní lidé mi nemohou pomoci. K udržení pohody mi pomáhají relaxační techniky, které každý den praktikuji. A není to pro mě zbytečně ztracený čas. Když jsem si já sama jistá, proč něco dělám a kde jsou mé hranice, snadněji to pochopí i ostatní lidé kolem mě.“ 

Saša Dobrovolná, únor 2011
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Vyzkumny Gstav pedagogicky v Praze
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