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Výstupní zpráva z koučování

Naše škola by mohla jít rychle kupředu

Krátký úvod

Pan Tomáš je zástupcem ředitele ve středně velkém gymnáziu, které se nachází v okrajové části republiky. Ve škole delší dobu působí i jako učitel. Má za sebou období, kdy se rozhodoval, jak dál – co se sebou, se svou kariérou, s prací učitele, zda si vybrat funkci ve vedení školy, nebo zůstat u učení dětí, které ho mimořádně baví. Při práci ve vedení školy přicházejí chvíle, kdy lidé váhají, zda pokračovat, nebo se raději vrátit k „pouhému“ učení. 

Klient má zájem o nové věci, práce ve škole jej baví. Věnuje jí mnoho času jak na pracovišti, tak při přípravách doma, sleduje vše, co se odehrává v souvislosti se školou v obci i uvnitř školy samotné. Zajímá ho, jak se mění práce základních škol a jaký vliv tyto změny mají na přicházející žáky a na jejich úroveň vědomostí a dovedností. 

Škola je dost velká, funguje v ní jak osmileté, tak i čtyřleté gymnázium. Klient by chtěl dosáhnout „polidštění“ práce s žáky a spolupráce mezi kolegy. Tady ho zajímá především hledání nových a neotřelých způsobů práce a součinnosti. Rád by, stejně jako mnoho jeho kolegů, dosáhl většího sepětí výuky s tím, co se děje mimo školu. Současně by chtěl působit na kolegy, aby ve své výuce dbali na odstranění zbytečného biflování, aby se žáci neučili nepotřebné informace. Pan Tomáš se také intenzivně zajímá o výpočetní techniku a o její možné efektivní využívání na škole – jak pro práci žáků, tak pro administrativu a projekty.

Cíle
S klientem jsme se dohodli na koučování zaměřeném na cíle práce ve škole a postupně i na koučování, které jej podpoří při výběru jeho vlastní životní cesty.

Při koučování jsme se zaměřili na:

· zvládání role zástupce ředitele;

· práci s kolegy a zvládání konfliktních situací;

· skloubení práce ve škole s osobním životem.

Koučování naplňovalo dohodnuté záměry a cíle. Po celou dobu je jak koučovaný, tak kouč shledávali jako přínosné a vnímali, že podporuje rozvoj klienta a jeho schopnost efektivního rozhodování.

Dosahování cílů

Cíle koučování byly postupně naplňovány podle možností a podle toho, jaká byla možnost pracovat na konkrétních záležitostech. Při koučování jsme vždy odstranili emotivní zátěž z událostí v práci i mimo ni, která klientovi bránila se soustředit na cíle koučování. Některé věci se dařilo odložit a nezabývat se jimi, jiné bylo potřeba rozebrat a teprve potom bylo možné využít proces koučování. Některé z problémů nebylo po společném rozboru ani potřeba řešit, neboť jejich zjednodušením jsme při analýze dospěli k závěru, že se jedná spíše o produkt emocí než o věc k řešení. Dařilo se nám nalézat společně akceptovatelné postupy a možnosti řešení problémových situací, k nimž ve škole v průběhu doby docházelo. To byly například konflikty klienta s kolegy nebo mezi kolegy navzájem, například v souvislosti s přípravami a realizací zkoušky státní maturity.

Postupně jsme pracovali na vytvoření systému cílů. Klient docházel k rozhodnutím, která mohou být naplňována i po skončení koučování.

„Koučování mi pomohlo zjednodušovat věci a vybrat si to nejlepší rozhodnutí – a netrápit se přitom emocemi a dalšími komplikacemi,“ konstatoval pan Tomáš.

Hodnocení

To, co mnohdy člověk považuje za problém, se kterým se zdánlivě nedá hnout, jsou často jen nashromážděné emoce, které zastírají podstatu věci. Zjednodušení problémů a zaměření se na jejich podstatu samozřejmě pomáhá. Díky koučování si klient v této věci mohl udělat jasno.
Dnes říká: „Ve větším kolektivu nemusím zachraňovat všechno sám, pracovní úkoly je třeba promyšleně plánovat a rozdělovat. Díky koučování si dovedu udělat čas na to, co je podstatné.“

A konstatuje: „Když prosazuji změny, o jejichž potřebnosti jsem přesvědčen, musím definovat jejich výhody a nemohu zastírat některé problematické aspekty. Ale především musím motivovat ty, kteří změny budou provádět. Mnohdy se jedná o práci navíc a kolegové projevují svou nespokojenost. Pokud je to potřeba a já svůj požadavek dokážu dobře zdůvodnit, není třeba se bát ani složitých úkolů.“

Doporučení, uvědomění

„Jsem přesvědčen, že koučování nebo podobnou metodu by měli zažít i další kolegové, kteří si mnohdy nevědí rady s řešením problémů jen proto, že se topí v emocích. A takové metody by se daly dobře využívat i v práci s žáky – zabránilo by to řadě konfliktů, které jsou podle mne zbytečné.“ 
Jaromír Sláma, únor 2011
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