Pojmy – Únor 1948

Lidové milice
Byly ustaveny z rozhodnutí politické komise ústředního výboru KSČ v neděli 22.2. 1948 (v době jednání sjezdu závodních rad), ale ve skutečnosti existovaly již od 9.11. 1945 (po odchodu sov. vojsk).
Velitelem hlavního štábu LM se stal Josef  Pavel, MV Václav Nosek, Jindřich Veselý , jeden ze šéfů bezpečnosti. Dostali za úkol obstarat zbraně, přivézt je z Brna  a Vlašimi. Předpokládali , že postačí 6000- 7000 mužů  ve zbrani. 

Okamžitě LM dostaly strategické úkoly, jeden z nich bylo získat převahu sil ve městě.

Zdroj : VEBER, Václav. Osudové únorové dny 1948. Nakladatelství Lidové noviny, 2008. 426 s. ISBN 978-80-7106-941-6

Akční výbory NF

Akční výbory Národní fronty jsou politické nástroje k vedení mas a národa k jeho mobilisaci pro splnění politiky Národní fronty (NF) a vládního programu. Jsou to nástroje k uvědomování lidu v duchu lidové demokracie na jeho cestě k budování socialismu. Akční výbory NF koordinují práci všech svých složek, bdí nad jejich oddaností lidově demokratickému režimu a prostřednictvím všech složek mobilisují celý národ ke každodenním budovatelským úkolům.Místní akční výbory Národní fronty (MAV NF) se ustavují ze zástupců všech složek NF, tj. politických stran, celonárodních organisací (ROH, JSČZ, Svaz bojovníků za svobodu, Svaz české mládeže, SČSP, Sokola, hasičů, družstev) a případně dalších složek v místě. Počet členů MAV NF není přesně stanoven. Podle velikosti obce nemají být větší než 12členné. Čím menší počet politicky nejvyspělejších zástupců jednotlivých složek, tím je akční výbor NF pracovně schopnější.

Zdroj: http://www.totalita.cz/vysvetlivky/akcni_01.php
Generální stávka

Generální stávka je formou všeobecné stávky zahrnující téměř celou danou oblast, např. město, region či stát. Stávky tohoto typu jsou rozsáhlé, zasahují víceméně téměř všechna pracoviště a provozy na daném území. Jejím cílem je ochromit hospodářství a donutit tak politické představitele ke splnění kýžených požadavků. K významným generálním stávkám došlo například v Československu v roce 1989 na podporu studentských demonstrací a proti komunistickému režimu. Rovněž i ve Francii v roce 1968 byla vyhlášena generální stávka, ve které pracující projevili svůj ostrý nesouhlas s reakcí vlády na tehdejší události.

Zdroj: http://cs.wikipedia.org/wiki/Gener%C3%A1ln%C3%AD_st%C3%A1vka
Závodní rady ROH

Úlohou závodních rad bylo v první fázi přechod k normálnímu životu v továrně. Měly kompetence pokrývat "kontrolu práce a řízení podniku" a byly pravomocnými představiteli pracujících "ve všech otázkách mezd, práce a sociální politiky" s právem inspekce všech účetních knih podniku. Jungmann řekl na plenární schůzi ÚRO 16. května, že "závodní rady by měly přestavovat moc, na které spočívá celá ekonomická struktura státu." Když mluvil o obnově hospodářství prohlásil:

"Nesmíme se spoléhat na odborníky, ale musíme se snažit postavit tuto budování hospodářství na pracujících, kteří musí mít kontrolu nad managementem a výrobou. Proto se snažíme, aby byly závodní rady nadřazeny národním správám … aby je mohly kontrolovat." 

Zdroj: http://sop-lrki.webpark.cz/historie/csr2.htm
