Společná práce 1

1) Vedoucí dílny má dva stálé zaměstnance s podobnou pracovní výkonností. Rychlejší dokáže samostatnou zakázku dokončit za 4 hodiny, pomalejší za 6 hodin. Nově přijal brigádníka, u kterého předpokládá dokončení zakázky za dvanáct hodin. Jaká je potřebná doba k ukončení jedné zakázky, budou-li na ní pracovat všichni tři současně?
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2) Tři zaměstnanci vydláždí stanovený úsek chodníku za dvě hodiny. První by při samostatné práci chodník vydláždil za šest hodin, druhému by to trvalo dvojnásobnou dobu. Za jak dlouho by tuto práci vykonal třetí dělník?
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3) Stanovený úsek chodníku by pracovník stavební firmy vydláždil za dvanáct hodin. Na danou práci byl nasazen nejdříve jeden dělník a potom stejnou dobu pracoval s druhým dlaždičem. Jak dlouho pracoval sám? Jak dlouho pracovali ve dvou? Za kolik hodin mohla být práce provedena? V kolik hodin mohla být práce ukončena, jestliže první dělník zahájil práci v 8.00 hod. ráno?
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4) Vedoucí dílny má dva stálé zaměstnance s podobnou pracovní výkonností. Rychlejší dokáže samostatnou zakázku dokončit za 4 hodiny, pomalejší za 6 hodin. Nově přijal brigádníka, u kterého předpokládá dokončení zakázky za dvanáct hodin. Jaká je potřebná doba k ukončení jedné zakázky, která je již z poloviny dokončena, budou-li na ní pracovat všichni tři současně?
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5) Stálou zakázku splní začínající brigádník za 12 hodin, stálý zaměstnanec za 6 hodin a nejlepší pracovník dílny za 4 hodiny. Vedoucím dílny byli všichni tři nasazeni  na společnou práci na jedné zakázce a pracovali dvě hodiny. Stihli danou zakázku v tomto čase dokončit?
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