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Vláda v roce 2010 schválila Národní akční plán inkluzívního vzdělávání, jehož základním cílem je zvýšit míru inkluzívního pojetí vzdělávání v českém vzdělávacím systému. Konečným cílem je pak působit preventivně proti sociální exkluzi jednotlivců i celých sociálních skupin a přispět k úspěšné integraci jedinců s postižením či znevýhodněním do společenských, politických a ekonomických aktivit občanské společnosti. (http://www.msmt.cz/socialni-programy/napiv). 

„Z lidského vzdělávání se nevyjímá nic, leč nečlověk. Pokud tedy mají účast na lidské přirozenosti, potud mají míti účast na vzdělání. Vzdělávání ducha nemá být nikdo vzdalován.“ 
(J. A. Komenský - Vševýchova)
Ze vzdělávání nesmí být nikdo vyloučen, takže také žáci s mentálním postižením mají právo být vzděláváni, a to v rozsahu, který jsou schopni pochopit a zvládnout. A pokud je to možné, neměla by jim být upírána možnost vzdělávání s většinovou, intaktní společností. Společné vzdělávání žáků s postižením a žáků intaktních má velký význam pro socializaci obou skupin. 
Naše škola má dlouholetou tradici se vzděláváním žáků s mentálním postižením, počátek integračních snah na naší škole spadá do období let 1993/1994. V současné době jsou u nás otevřeny tři speciální třídy, které v rámci skupinové integrace navštěvují žáci se středně těžkým mentálním postižením, těžkým  mentálním postižením a žáci s kombinovaným postižením. Je tedy velkou výhodou, že se intaktní žáci prakticky od první třídy setkávají s žáky s postižením. 

„Lze-li v době mimo vyučování a za náležitého dozoru opatřiti styk zdravé mládeže s blbými, může to míti velmi blahodárný vliv, kdežto ona se učí míti ochrannou ruku nad slabými a ubohými a tím cvičí se v křesťanské lásce“. (Citace Josefa Šauera z Augenburgu z roku 1897 z knihy Česká psychopedie, 2008)

Sdílíme základní myšlenku inkluze a náš projekt jsme vypracovali s cílem přinést žákům s postižením nové podněty, zážitky a zkušenosti. Nechceme je pouze učit, jak žít ve společnosti, ale chceme také "učit" většinovou společnost, aby brali spoluobčany s mentálním či tělesným postižením jako rovnocenné partnery, jako prvek obohacující rozmanitost společnosti a života vůbec.  Našim cílem je, aby se většinová populace zbavila předsudků vůči osobám s mentálním postižením, protože víme, že jejich výchova a vzdělávání nejsou zbytečné, že i oni mohou být pro společnost velkým přínosem a že se máme od nich co učit - upřímnosti, mezilidským vztahům, radosti ze života a schopnosti být tak trochu nad věcí.

Slovo „Cesta“ v názvu vyjadřuje proces, protože jsme si vědomi, že není možné nastolit inkluzi šmahem kouzelného proutku, ale musíme jít krok za krokem. Protože máme zkušenosti, ale přesto při své práci stále hledáme nové možnosti a také protože postrádáme metodické materiály, rozhodli jsme se začít pracovní výchovou a tělesnou výchovou a vypracovat metodiku, jak pracovat společně se žáky s postižením a žáky intaktními a o tu se podělit s ostatními.

Inkluzi nelze uskutečňovat jen za zdmi školy, mnoho lidí k nám nepřijde – to my musíme do společnosti. I když si někdo možná řekne, že je to zbytečně, či dokonce riskantní, že dětem s mentálním postižením je lépe v klidu. Ale kdo z nás to může posoudit?! Vždyť změna prostředí, nové tváře, jiná atmosféra, která vzniká ve společnosti druhých lidí, nás obohacuje a nabíjí jinou energií. Proto se vydáváme na výlety, a to nejen v rámci projektu.

ZÁKLADNÍ VÝCHODISKA INKLUZE

Na začátku bychom si měli ozřejmit pojmy integrace a inkluze. Nebudeme se příliš zabývat etymologií, ale je potřeba je uvést, protože každý může na tyto pojmy nahlížet z jiného úhlu. 

Integrace a inkluze
Pojem inkluze má několik dimenzí. Dovolíme si ocitovat několik definic:

Inkluze „… vychází z ang. Inclusion, což znamená zahrnutí, v širším pojetí příslušnost k celku. Inkluze není jen optimalizovaná a rozšířená integrace. Jedná se o koncept, podle kterého by všechny děti měly navštěvovat třídy hlavního vzdělávacího proudu, a to bez ohledu na stupeň postižení.“ (Hájková, Strnadová, 2010, s. 12)

„Integrace je v současné době širokým mezinárodním hnutím za prosazování práva člověka na rovnocennou a rovnoprávnou účast na společné, nevylučující a nevydělující kultuře. Inkluze je charakteristikou takovéto kulturní společnosti, na jejímž životě se podílejí všichni bez rozdílu.“ (Hájková, Strnadová, 2010, s. 13)

Termín inkluze může znamenat také „různorodost, která je vnímána jako přínosná a obohacující pro společnost, jednotlivce i pro školu.“ (Hinz in Hájková, Strnadová, 2010, s. 43). 

Někdy se zdá, že jde o slovíčkaření, nicméně v našem pojetí slovo inkluze je vnímáno jako „splynutí“ a v tomto duchu byla připravena metodika – taková metodika, která odpovídá zásadám inkluzivní pedagogiky. Co to vlastně inkluzivní pedagogika je, jaká jsou její kritéria a co od ní očekávat si dovolíme také popsat (s využitím dostupné literatury). 

Inkluzivní pedagogika
Škola, která chce vzdělávat žáky s jakýmkoli druhem postižením, by měla sdílet základní myšlenku inkluze a splňovat ukazatele inkluze. 

„Ukazatelé inkluze (Ainscow, Booth 2007 in Hájková, Strnadová, 2010, s. 94):

1. Sledování ukazatelů inkluzivní kultury školy:

· Škola se jeví jako otevřená svému okolí.

· Žáci si vzájemně pomáhají.

· Pedagogové jednají s žáky s úctou.

· Mezi pedagogy školy a rodiči žáků existuje partnerský vztah.

· Zaměstnanci školy a členové správního orgánu dobře spolupracují.

· Do školy se zapojují všechny místní komunity.

2. Podpora inkluzivních hodnot:

· Všichni žáci jsou motivování a podporováni v tom, aby dosáhli úspěchu.

· Myšlenka inkluze je sdílena pedagogy, žáky, rodiči i ostatními zaměstnanci školy.

· Všichni žáci jsou oceňování.

· Pedagogové se vzájemně respektují ve svých 'rolích'.

· Pedagogové se snaží odstraňovat překážky v učení a v zapojení žáků s individuálním problémem. 

· Škola se snaží minimalizovat všechny formy diskriminace.

3. Vytváření školy pro všechny:

· Jmenování zaměstnanců školy do funkcí a kariérový postup pedagogů jsou spravedlivé.

· Všem novým zaměstnancům školy se pomáhá, aby si ve škole zvykli.

· Škola dbá na to, aby přijímala všechny žáky ze své spádové oblasti.

· Škoda dbá na to, aby byly její prostory fyzicky dostupné všem osobám.

· Všem novým žákům se pomáhá, aby si ve škole zvykli.

· Škola sestavuje učební skupiny tak, aby byli zapojeni a doceněni všichni žáci.

4. Podpora heterogenity žáků:

· Všechny formy podpory různorodosti jsou koordinovány.

· Činnosti v oblasti rozvoje zaměstnanců napomáhají zaměstnancům školy reagovat na různorodost studentů.

· Koncepce potřeb žáků jsou inkluzivní. 

· Za účelem omezení překážek v učení a za účelem zapojení všech žáků se používán provádějící předpis pro podporu vzdělávacích potřeb žáků.

…

· Cíle podpory osobnostního rozvoje žáků jsou v souladu se školním vzdělávacím programem a s cíli v podpoře učení.

· Jsou minimalizovány případy vyloučení ze školních aktivit z kázeňských důvodů.

· Jsou minimalizovány překážky v docházce.

· Jsou minimalizovány případy šikany.

5. Rozvíjení inkluzivní praxe – v organizaci učení:

· Výuka je plánována tak, aby z ní profitovali všichni žáci.

· V hodinách se rozvíjí porozumění odlišnostem.

· Žáci jsou aktivně zapojeni do vlastního procesu učení. 

· Žáci při učení vzájemně spolupracují.

· Hodnocení přispívá k dobrým výsledkům všech žáků.

· Kázeň žáků je založena na uvědomělosti a na vzájemné ohleduplnosti.

· Učitelé provádějí plánování, výuku a hodnocení kooperativně.

· Asistenti pedagoga podporují učení a zapojení všech žáků.

· Domácí úkoly přispívají k učení všech žáků.

· Všichni žáci se účastní mimoškolních aktivit.

6. Rozvíjení inkluzivní praxe mobilizací zdrojů:

· Rozdíly mezi žáky se využívají jako zdroj pro výuku a učení.

· Plně se využívají odborné znalosti pedagogů.

· Pedagogové školy vytvářejí zdroje na podporu učení a zapojení.

· Využívají se zdroje z celé komunity.

· Školní zdroje jsou využívány ve prospěch inkluze“.

Podstatu inkluzivního vzdělávání můžeme dále shrnout do následujících základních bodů (Hájková, Strnadová, 2010).:

· výuka je plánována tak, aby z ní profitovali všichni žáci (musí se ovšem volit jiné metody než frontální výuka)

· v hodinách se rozvíjí porozumění odlišnostem

· žáci jsou aktivně zapojeni do vlastního procesu učení

· žáci při učení vzájemně spolupracují

· plánování, výuka a hodnocení je plánována kooperativně 

· nejsou podporovány jen intelektové schopnosti, ale také  hlavně sociální a emoční 

V našem školství stále převládá frontální výuka, ale již k nám pronikají nové trendy - kooperativní vyučování, kognitivní a metakognitivní strategie (autoreflexe vlastních učebních poznávacích procesů), konstruktivistická výuka (aktivní zapojení žáka v procesu vyučování), výcvik sociálních dovedností jako metodická strategie, systémy vrstevnické podpory (dvojice žáků, z nichž jeden má roli vyučujícího, druhý doučovaného), věková heterogenita (starší pomáhají mladším), více se využívá počítače a dalších technologií. Většina těchto metod může být využita v inkluzivním vzdělávání.

INKLUZE A ŽÁK S MENTÁLNÍM POSTIŽENÍM 

Charakteristika žáka s mentálním postižením 

Definic mentální retardace můžeme v literatuře najít spousty, pro ty, kteří mají oblibu v definicích, si dovolíme uvést alespoň jednu aktualizovanou z roku 2002, podle Americké asociace pro mentální retardaci (nově Americká asociace pro mentální a vývojová postižení): „Mentální retardace je snížená schopnost charakterizovaná výraznými omezeními v intelektových funkcích a také v adaptačním chování, což se projevuje ve schopnosti myslet v abstraktních pojmech, a v sociálních a praktických adaptačních dovednostech.“ (Luckasson in Černá, 2008, s. 80)

Žák s mentálním postižením (zejména se středně těžkým a těžkým) vyžaduje jiný přístup než intaktní žáci. Postižení prolíná mnoha oblastmi jeho osobnosti. Projevuje se nízkou úrovní rozumových schopností, tím pádem i možnosti učení jsou snížené, zhoršená je adaptace na jiné prostředí, podmínky a sociální přizpůsobivost. Snížená je schopnost vnímání, často dochází k poruchám pozornosti a paměti. Žák s mentálním postižením často nedokáže regulovat své emoce, bohužel může docházet k agresi. Jeho zájmy jsou většinou zaměřeny na uspokojení vlastních potřeb, mnohdy nedokážou vůlí ovládat své konání (jde o např. o mimovolní pohyby a zvukové projevy). 

Ačkoli jsou stanoveny průvodní projevy mentální retardace, dva žáci zařazení do stejné kategorie mohou mít diametrálně odlišné symptomy (dále viz příloha - tabulka Průvodní projevy mentální retardace - Švarcová, 2001, s. 34). Žák s mentálním postižením je v pojetí  inkluzivní pedagogiky pojímán především jako žák se speciálními vzdělávacími potřebami, popřípadě jako žák s potřebou podpůrných opatření. Tato podpůrná opatření se musí týkat  rozvoje poznávacích schopností, logického myšlení a paměti, komunikace, sociální dovedností a sebeobsluhy. Tento žák je v inkluzivním pojetí někdy označován také jako žák s odlišností kognitivních schopností. (V. Hájková).   

Vzdělávání žáků s mentálním postižením
V současné době mají právo na vzdělání (vlastně i povinnost) všechny děti bez výjimky, a to i žáci s těžkým a hlubokým mentálním postižením, byť i formou individuálního vzdělávání. Vzdělávání  mentálně postižených žáků se realizuje podle speciálního vzdělávacího programu (školního vzdělávacího programu, který škola vypracovává na základě Rámcového vzdělávacího programu pro vzdělávání žáků se středně těžkým mentálním postižením a pro vzdělávání žáků s těžkým mentálním postižením a souběžným postižením více vadami). Výuka probíhá ve speciálních třídách pod vedením speciálních pedagogů a má svá specifika s ohledem na omezené schopnosti žáků. Illyés a kol. (in Lechta, 2010) uvádí následující příčiny sníženého výkonu v učení:

· porucha vytváření paměťové stopy (učení je proto pomalejší, potřeba více opakování, aby se vytvořila paměťová stopa)

· porucha zaměření paměti – nedostatečná diferenciace důležitého od nepodstatného

· poruchu vztahu mezi první a druhou signální soustavou – nedochází k vzájemné podpoře

· nedostatečná motivace k učení

Vyučování musí být proto velmi individualizované, uzpůsobené schopnostem žáka a spojené s realitou. Zaměřuje se především na rozvíjení poznávacích schopností, logického myšlení a paměti, komunikace, sociální dovedností a sebeobsluhy. Po zvládnutí těchto oblastí lze u žáků rozvíjet další dovednosti a učivo rozšířit. 

Žák s mentálním postižením v procesu inkluze
Vzhledem k nastavení vzdělávacího systému zatím není možné, aby byli žáci s mentálním postižením zařazeni do běžné výuky ve všech předmětech, protože vzdělávací programy pro základní vzdělávání a základní školu speciální jsou odlišné. Jiné učební osnovy, předměty, časová dotace, v případě druhého programu redukované učivo a očekávané výstupy. 

Jako nejvhodnější „inkluzivní předměty“ se nabízí výchovy – pracovní, tělesná, hudební a výtvarná. Nemůžeme měnit časovou dotaci na jednotlivé předměty (s výjimkou disponibilní časové dotace), ale lze sladit rozvrhy tak, aby se alespoň několik hodin týdně vyučovaly všechny děti (intaktní i s postižením) společně. Pro potřeby inkluzivní pracovní výchovy / pracovního vyučování a tělesné výchovy jsme se snažili o „skloubení“ učiva a výstupů Rámcového vzdělávacího programu pro obor vzdělání základní škola speciální s Rámcovým programem pro základní vzdělávání.

S inkluzí by se mělo začít od zahájení školní docházky. Vhodnější je, aby žáci s postižením měli společné hodiny se svými vrstevníky, avšak není to vždy podmínkou. Naopak, mladší intaktní žáci mohou lépe přijmout postiženého spolužáka než vrstevníci. Pokud jde o rozdělení hodin pracovních činností pro dívky a chlapce, můžeme také použít heterogenní skupinu. Na kolektivu třídy velmi záleží, buďme realisté – některý kolektiv může být problematický, pak je vhodné pracovat s odborníky, výchovnými poradci. 

Metodika v rámci projektu Cesta k inkluzi
V rámci projektu navrhujeme metodické listy pro pracovní a tělesnou výchovu.  Ty budeme postupně po ověření v praxi zveřejňovat. Šlo nám o to, shromáždit vhodné náměty, techniky, metody (u námětů získaných odjinud je uveden zdroj), zažít si je „na vlastní kůži“ a předat je dále. Doufáme, že náš cíl se nám podaří a naši kolegové tak budou mít k dispozici další „látku“. Budeme rádi, pokud se na nás obrátíte se svými připomínkami a názory. 

Za realizační tým

Janka Kociánová











PŘÍLOHA

	Průvodní jevy mentální retardace

	(mezi uvedenými skupinami existují plynulé přechody i poměrně výrazné interindividuální rozdíly v jednotlivých schopnostech)

	
	
	
	
	

	 
	Mentální retardace

	
	 lehká (IQ 50-69)
	 středně těžká (IQ 35-49)
	 těžká (IQ 20-34)
	 hluboká (IQ nižší než 20)

	 neuropsychický vývoj
	omezený, opožděný
	omezený, výrazně opožděný
	celkově omezený
	výrazně omezený

	 somatická postižení
	ojedinělá
	častá, častý výskyt epilepsie
	častá, neurologické příznaky, epilepsie
	velmi častá, neurologické příznaky, kombinované vady tělesné a smyslové

	 poruchy motoriky
	opoždění motorického vývoje
	výrazné opoždění, mobilní
	časté stereotypní automatické pohyby, výrazné porušení motoriky
	většinou imobilní nebo výrazné omezení pohybu

	 poruchy psychiky
	snížení aktivity psychických procesů, nerovnoměrný vývoj, funkční oslabení, převládají konkrétní, názorné a mechanické schopnosti
	celkové omezení, nízká koncentrace pozornosti, výrazně opožděný rozvoj chápání, opožděný rozvoj dovedností sebeobsluhy
	výrazně omezená úroveň všech schopností
	těžké poruchy všech funkcí

	 komunikace a řeč
	schopnost komunikovat většinou vytvořena, opožděný vývoj řeči, obsahová chudost, časté poruchy formální stránky řeči
	úroveň rozvoje řeči je variabilní, někteří jedinci jsou schopni sociální interakce a komunikace, verbální projev často bývá chudý, agramatický a špatně artikulovaný
	komunikace převážně nonverbální, neartikulované výkřiky, případně jednotlivá slova
	rudimentární nonverbální komunikace nebo nekomunikující vůbec

	 poruchy citů a vůle
	afektivní labilita, impulsivnost, úzkostnost, zvýšená sugestibilita
	nestálost nálady, impulzivita, zkratkovité jednání
	celkové poškození afektivní sféry, časté sebepoškozování
	těžké poškození afektivní sféry, potřebují stálý dohled

	 možnosti vzdělávání
	vzdělávání na základě speciálního vzdělávacího programu
	na základě speciálních programů 
	vytváření dovedností a návyků
	velmi omezené (individuální péče)
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