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Ověření – Sova z listí (CI PV 10)
Hodina proběhla dne 1. 11. 2012 s devíti žáky z I. třídy základní školy a dvěma žáky s mentálním postižením ze III. třídy. 
Žáci si připomněli, jaké je právě roční období a co je pro něj typické. Ukázali si, jaké barevné listy si každý žák do školy pro výrobu podzimní sovy přinesl. Dále si s paní učitelkou povídali o sově, prohlédli si ji na obrázku i pomocném modelu a hledali části jejího těla. Následovala říkanka s ukazováním, kterou si děti zopakovali několikrát. 
Potom se žáci rozdělili do dvojic a trojice. Společně navlékali barevné listy na drát, zde se žáci s mentálním postižením zcela vyrovnali žákům z první třídy. Při výrobě soví hlavy paní učitelka názorně ukázala postup, pomoc však nakonec potřebovaly všechny dvojice, i když třeba jen přidržet a izolepou zalepit krepový papír, do kterého soví hlavu balily.
Oči, zobák a tzv.ouška sovy měla paní učitelka dopředu obkreslené, žáci je měli pouze vystříhat, i zde však kvůli malému rozměru stříhané části potřebovali větší či menší dopomoc. 

Závěrečné navlékání hlavy sovy na drát již žáci společně zvládli, pouze jim paní učitelka před nasazením udělala do vyrobené hlavy díru pomocí šídla.

Závěrem hodiny se společně se svými výrobky všichni vyfotografovali a podzimní sovy si ve třídě vystavili.
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