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Ověření - Lavičky (CI TV 12)
Ověření proběhlo dne 29. 10. 2012 při hodině tělesné výchovy, které se zúčastnili žáci prvního stupně základní školy a žáci s mentálním postižením. Hodina probíhala podle metodického materiálu.
Úvodní hru (Na autíčka) zvládli všichni žáci bez větších potíží. Některé prvňáky jsme museli po odstranění zvukového signálu zpočátku dodatečně upozorňovat na změnu karty. Žákům s MP pomáhaly asistentky.
Úkoly na lavičkách probíhaly bez problémů.
Při hře v hlavní části jsme požadovanou kartu nechali ležet v prostoru startu, aby si žáci mohli připomenout, kterou kartu hledají. Přesto se občas stávalo, že si dvojice chtěla odnést jinou kartu. Protože jsme hru hráli poprvé, hned jsme je upozornili, že se pletou. Při opakování hry v další hodině by bylo zajímavé žáky hned neupozorňovat. Svůj omyl by zjistili až v cílovém prostoru. Pak se nabízí možnosti, jak tuto situaci řešit. Například by mohla kartu vracet dvojice, která udělala chybu, další možnost je, že kartu vrací dvojice následující. V tom případě můžeme stanovit pravidlo, že když dvojice vrací kartu, nemůže zároveň přinést další. Vždy je ale nutné stanovit jasná pravidla.
Pokud žáci hru dobře zvládnou, můžeme zkusit požadovanou kartu na určitou dobu ukázat a pak otočit. Družstvo pak bude mít možnost kontroly až po skončení kola. Takový postup pomáhá k rozvíjení paměti a soustředění. Zatím jsme nezaznamenali, že by se žáci mezi sebou domlouvali, kterou kartu by měla další dvojice otočit. 

Závěrečná relaxační část všechny žáky zklidnila. Při hodnocení označovali masáž jako příjemnou.
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