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Ověření – Kruhový provoz (CI TV 13)
Ověření proběhlo dne 5. 11. 2012 s žáky prvního stupně základní školy (1. třída) a žáky s mentálním postižením. Hodina probíhala podle metodického materiálu. Náčiní a nářadí bylo v tělocvičně připraveno předem.

Při honičce ve dvojicích měli někteří žáci problém vyhýbat se připravenému náčiní. Někteří naopak dokázali překážky využít k úkrytu. Rozcvička na karimatkách probíhala bez problémů. 

Na cvičení v kruhovém provozu se všichni žáci těšili. Hned od vstupu do tělocvičny bylo vidět, jak je láká vyzkoušet nové vybavení. Velmi se osvědčilo, že při demonstraci cvičení na jednotlivých stanovištích žáci seděli uprostřed tělocvičny na karimatkách. Měli dobrý výhled a lépe se soustředili na výklad. 
Míra dopomoci byla závislá na obtížnosti stanoviště. Žákům s mentálním postižením pomáhaly s provedením cviků asistentky. Lehčí úkoly většina žáků zvládla bez dopomoci. 
Přestože jsme žáky rovnoměrně rozmístili po celém obvodu tělocvičny, rychlejší doháněli pomalejší. Tento problém jsme operativně řešili dvěma způsoby. Pokud se to hodilo, pouštěli pomalejší rychlejší před sebe. Druhou možností je opakovat cvičení na volném stanovišti vícekrát, než se další překážka uvolní. 
Žáci brzy pochopili, že nemají stát fronty ani nemají nikoho odstrkovat a provoz byl plynulý.

Na některých stanovištích bylo třeba zpočátku připomínat, že mají žáci přesně dodržovat stanovený postup. Radost z pohybu byla patrná u všech žáků. Se zájmem plnili úkoly pro ně připravené a vše probíhalo podle stanovené struktury. 
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