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Ověření - Pohybové hry s míči (CI TV 14)
Ověření proběhlo dne 14. 11. 2012 při hodině tělesné výchovy, které se zúčastnili žáci prvního stupně základní školy (I. třída) a žáci s mentálním postižením. Hodina probíhala v prostorách tělocvičny školy. Podle zásad tělesné výchovy byla dodržena struktura, která obsahuje zahřátí, rozcvičku, hlavní část a uvolnění. Žáci s postižením potřebovali dopomoc asistentů a učitelů, aby se lépe orientovali v prostoru.
Úvodní hru na rozehřátí jsme několikrát opakovali s postupným zkracováním limitu, což udrželo žáky v plné aktivitě. Zde bylo úkolem se co nejrychleji zbavovat míčů ze svého herního pole a posílat je na pole soupeře. Dovolený způsob provedení byl následující - sebrat míč ze svého pole, postavit se na půlící čáru do stoje rozkročného (zády k soupeři) a po zemi mezi nohama překutálet míč co možná nejdál do pole soupeře. Někteří intaktní žáci dokázali vymyslet různé „zlepšováky“. Například si k čáře donesli najednou dva míče místo jednoho, nebo posunuli míče ze zadní části dopředu, aby je měli ostatní blíž. Toto vylepšení je ale nutné upravit pravidly, aby nedocházelo k překutálení míče na soupeřovu polovinu nedovoleným způsobem. 
Hlavní část (Hra na pilné včelky) byla sestavena tak, aby nevadilo, že některé včelky jsou pomalejší. Možná by bylo dobré připravit širší pás žíněnek, aby si žáci při lezení navzájem nepřekáželi. Hru lze podle časových možností vícekrát opakovat, případně přidat nebo pozměnit některé překážky. 
Závěrečná aktivita žáky po rušné části zklidnila. Přestože to byla pro prvňáky hra nová, s chutí a zájmem se jí účastnili. Zvolili jsme říkanku: „Jedna, dvě, Honza jde…“. Postupné přidávání míčků hru zpestřilo, hra jen s jedním míčkem ve velkém kruhu by byla brzy málo zajímavá a efektivní. 
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Tento projekt je financován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR.








