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TISKOVÁ ZPRÁVA

Do konce dubna nahrávejte svá soutěžní videa a protancujte se do velkého finále taneční soutěže pro školy The SCHOOL DANCE

[bookmark: _GoBack]Praha 10. dubna 2015
Chcete si užít adrenalin při simulaci volného pádu, navštívit aquapark anebo získat finanční odměnu tisíc EUR? Pokud ano, pak nepromarněte tuto jedinečnou šanci a zúčastněte se největší taneční soutěže pro české a slovenské mateřské, základní a střední školy The SCHOOL DANCE 2015. Pořadateli letošního již 4. ročníku jsou nezisková organizace EDULAB a taneční akademie DANSOVIA. Přihlásit se a nahrávat soutěžní videa můžete až do konce dubna na webové stránce soutěže www.schooldance.cz.

„Děti, nebojte se a přidejte se k nám do The SCHOOL DANCE. Domluvte se se svým oblíbeným učitelem nebo vedoucím a pusťte se do toho,“ povzbuzuje ty dosud váhající partner soutěže Petr Čadek, tanečník, choreograf a majitel tanečního studia TANČÍRNA.

Letošní ročník přináší dvě novinky. Tou první je rozdělení do dvou soutěžních úrovní. Úroveň PRO (profesionálové) je určena základním uměleckým školám, konzervatořím a tanečním skupinám, které se tanci věnují intenzivně. Úroveň AM (amatéři) je pak určena školám, které nemají profesionální ani taneční zkušenosti. Soutěží se ve dvou kategoriích. Kategorie LOCAL DANCE je známá už z minulého ročníku, v ní mohou školy prostřednictvím různých tanečních stylů prezentovat významné místo, událost, historický monument, osobnost nebo tradici jejich regionu. 

Druhou novinkou je kategorie MOVIE DANCE. Její hlavní myšlenkou je tvořivé propojení filmu, hudby a tance. Soutěžící mohou libovolným tanečním stylem ztvárnit různé scény z filmů a muzikálů. „Do konce dubna může každá škola natočit až tři taneční videa v délce až tři minuty. Soutěžící k tanečnímu videu dále připojí interaktivní materiál vytvořený v prezentačním nástroji PREZI či programovací aplikaci SCRATCH. Začít s tancem můžete kdykoliv, tak proč ne během The SCHOOL DANCE,“ uvádí Michal Orság, ředitel vzdělávacího centra EDULAB neziskové organizace EDUkační LABoratoř.

„Tanec a tvorba jakýchkoli choreografií je veliká zábava a nejen to! Naučíte se pracovat v kolektivu, ukážete spoustu svých představ, a když to klapne, a já vám strašně držím palce, zatančíte si ve Slovenském národním divadle a dostanete krásné ceny. Moc se těším na vaše videa a na brzké shledání 24. června 2015 v Bratislavě. Jak se říká na divadle, zlomte vaz.“, dodává Petr Čadek.


O neziskové organizaci EDUkační LABoratoř (EDULAB)
EDUkační LABoratoř (EDULAB) je nezisková organizace, jejímž posláním je podpora a rozvoj moderních forem výuky ve školách. Hlavním cílem EDULAB je zvýšit popularitu využívání moderních vzdělávacích technologií na školách a ukázat jejich přínos a význam pro modernizaci školství. Přináší také učitelům možnost získat praktické dovednosti absolvováním školení a vyzkoušet si práci s nejmodernějšími vzdělávacími technologiemi. EDULAB realizuje vzdělávací projekty pro mateřské, základní a střední školy – Program podpory digitalizace škol, s podporou společnosti Samsung Electronics Czech and Slovak výzkumný projekt Škola dotykem a taneční soutěž pro školy The SCHOOL DANCE. Všechny tři projekty získaly záštitu Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Více na www.edulabcr.cz.


Pro více informací kontaktuje:
Michal Orság, morsag@edulabcr.cz, tel.: 728 813 261 
Alena Maršálková, amarsalkova@edulabcr.cz, tel.: 730 870 013
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