Havel, Wichterle, Kubišová – Prázdninovka se ocitne ve vybrané společnosti

Praha – V neděli 19. dubna si při slavnostním večeru převezme zástupce Prázdninové školy Lipnice (PŠL) ve vinohradském divadle Cenu Nadace Pangea. Ocenění každoročně uděluje nadace “za úsilí o nápravu věcí lidských“. V minulosti cenu dostala řada významných osobností, mezi nimi třeba státník a dramatik Václav Havel, vědec Otto Wichterle, zpěvačka Marta Kubišová, psycholog Zdeněk Matějček nebo herec a textař Jiří Suchý. Za letitou kultivaci veřejného prostoru si spolu s Prázdninovou školou Lipnice odnese cenu také herec, hudebník a moderátor Marek Eben.

Skoro čtyřicetiletá tradice PŠL

Prázdninovka, jak se PŠL nezřídka říkává nejen mezi zasvěcenými, si ocenění vysloužila rozvojem zážitkové pedagogiky u nás. Nadace především vyzdvihuje, že tím působí na výchovu mladých lidí “k plnohodnotnému životu, uvědomování si vlastních kvalit, odpovědnosti a angažovanému občanství.“

Výkonný ředitel PŠL Lukáš Šilc vidí za oceněním dlouholetou práci několika generací instruktorů. Neopomíná ale ani další, kteří svým úsilím přispívají k renomé organizace. “Představuje to ocenění činnosti dobrovolníků, lektorů i pracovníků kanceláře připravujících kurzy už téměř 40 let,“ dodává.
“Domnívám se, že současný stav organizace je minimálně z pohledu počtu kurzů a šíři záběru aktivit nejlepší za posledních dvacet let,“ soudí výkonný ředitel PŠL, která se vnímá jako mnohahlasý sbor.

Zážitkem učí Prázdninová škola Lipnice už téměř 40 let. Jádro této cesty představují od samého začátku existence PŠL vícedenní autorské kurzy, které jsou naplněny hrou, pohybem, tvořivými dílnami, netradičními zážitky a výzvami.

Kurzy zážitkovým způsobem zpracovávají různá témata, která se dotýkají lidského prožívání a místa ve světě, a jejich cílem je aktivizovat účastníka k angažovanému přístupu k jeho životu a okolí. 

Nadaci Pangea jde o zdravý rozum společnosti

Nadace Pangea funguje v českém veřejném prostoru od roku 1991. Cíle jejího působení se dají bez rozpaků označit za společensky osvětové. Snaží se přispívat k pokroku prostřednictvím vzájemné spolupráce a interakce intelektuálů z humanistických oborů, vědců, techniků i podnikatelů. Otevíráním prostoru pro jejich vzájemný vliv jedněch na druhé vzniká prostor společného rozumu. Není náhoda, že Nadace Pangea vznikla u příležitosti 400. výročí narození Jana Ámose Komenského.

Konkrétní cestou je nadaci podpora projektů přispívajících k růstu všeobecné vzdělanosti, prohlubování mezilidského dorozumění, ochraně kulturního dědictví nebo zlepšování i nápravě životního stylu. Významné projekty, iniciativy a osobnosti pak podporuje oceněním "Za úsilí o nápravu věcí lidských". Vedle toho pořádá i veřejná setkání osobností z oblastí vědy, kultury, politiky a podnikatelského sektoru, jejichž tématem bývají aktuální a významná společenská témata.

A kdo už cenu Nadace Pangea „Za úsilí o nápravu věcí lidských“ dostal?

· 1992 - spisovatel, vychovatel mládeže Jaroslav Foglar
· 1993 - dramatik, básník, textař, herec, zpěvák Jiří Suchý
· 1994 - vědec, chemik, objevitel a vynálezce Otto Wichterle
· 1995 - scénárista, textař, herec Zdeněk Svěrák
· 1996 - cestovatelé a spisovatelé Jiří Hanzelka a Miroslav Zikmund
· 1997 - státník, politik, dramatik Václav Havel
· [bookmark: _GoBack]1998 - vědec, dětský psycholog a pedagog Zdeněk Matějček
· 1999 - novinář, publicista, politik Pavel Tigrid a slovenský herec a pedagog Ladislav Chudík
· 2000 - nakladatelé a spisovatelé Zdena a Josef Škvorečtí
· 2001 - spisovatel a publicista Ludvík Vaculík
· 2003 - zpěvačka Marta Kubišová
· 2004 - herec a pedagog Radovan Lukavský a slovenská herečka, diplomatka a politička Magda Vášáryová
· V letech 2005-2012 bylo udělování cen dočasně pozastaveno
· 2013 - vychovatel mládeže, spisovatel a překladatel Miloš Zapletal a Jedličkův ústav a školy
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