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                                                        1. MALBA SKLA
                                                     Úvod do předmětu
čas : 5 min.

 -     Základní ustanovení právních norem a bezpečnosti a ochraně zdraví při práci. Seznámení s organizačním uspořádáním na malírně. BOZP a hygiena práce, význam bezpečnostních předpisů. Nejčastější příčiny a zdroje pracovních úrazů a první pomoc při úrazech.

Seznámení a pracovištěm, s provozem na malírně, technikou malby a přípravou barvy.

čas: 5 min

Ukázka a popis  výrobku , způsob přípravy sklářské barvy , druhy používaných štětců. Nářadí a pomůcky potřebné k malbě.
Pomůcky a nářadí potřebné k  k malbě:  

                                              -  palety, špachtle, skleněné tříče
                                              -  sklářská vypalovací barva, terpentýn, sítotiskový olej
                                              -   malířské štětce

                                              -  pomůcky potřebné k malbě
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Renesance

Renesance znamená pro středoevropské sklářství především od poloviny 16. století pronikání vlivu benátského skla a jeho zušlechťovacích technik malbou. Současně s tím docházelo ke zdokonalení hutní technologie: čištění surovin, odbarvování skloviny k získání čirého skla a používání hutních výzdobných technik. V této době byly již sklárny jednotnou výrobní hutí s hutním statkem, zpravidla soustředěnou na jediné místo namísto středověkých stanovišť putujících neustále za dřevem.

V renesanci v Lužických horách přibyla k přeživší sklárně v Chřibské, tehdy už pod správou skelmistrovského rodu Friedrichů nová významná huť ve Falknově, dnešních Kytlicích. Ta byla založena v roce 1530 Pavlem Schürerem. Schürerové byli široce rozvětvený sklářský rod, který byl později v roce 1592 za sklářské mistrovství povýšen císařem Rudolfem II. do šlechtického stavu s přídomkem z Waldheimu. K nám přišli z Krušnohoří ze saského Ansprungu, které byli nuceni opustit kvůli rozmáhající se těžbě rud. Ta zde zatlačila původní sklářství do pozadí. Podobné nebezpečí záhy ohrozilo i sklářství v Lužických horách, založením horního města Jiřetína k těžbě rud r. 1554. Naštěstí pro zdejší sklo se zde těžba nesetkala s takovým úspěchem. Pavel Schürer ve Falknově patrně navázal na tradici předchozí sklářské činnosti z 15. století. Další Schürer, Pavlův bratr Jiří, v té době vedl huť nacházející se jihozápadně od Krompachu, zmíněnou již k roku 1549 (založení dosud nezjištěno). Přesná poloha obou významných Schürerovských hutí je nám bohužel dosud neznámá. Vedle těchto tří hutí existovaly možná i další sklárny, které však dosud nebyly zcela jednoznačně prokázány.

Pro renesanční sklářství ve střední Evropě je rovněž typické pronikání prvních technik zušlechtění skla. Šlo o malbu na skle především vypalovanými emailovými barvami. Centrem emailového skla v Čechách se stávají od sedmdesátých let 16. století právě severní Čechy zásluhou hutí v Chřibské a ve Falknově. Schürerovská huť ve Falknově je uvažována jako centrum tohoto dění. Schürerové spolu s dalšími rody posléze šířili tyto techniky i dále za hranice regionu, do Saska.
Ranou pro naše rozvíjející sklářství byla neblaze proslulá třicetiletá válka. Sklářská výroba jakožto luxus stagnovala, někteří skláři emigrovali pro víru, jiní přešli na nová povolání. Po válce zůstala v Lužických horách v provozu pouze sklárna v Chřibské a ve Falknově, ostatní zanikly. Přesto se právě následující období, čas baroka, zapsalo jako jedno z největších pro úspěch severočeského skla.
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                           Samotný pracovní postup páskování                           
  Čas: 5 min  -  Příprava pracoviště-sklářská vypalovací barva, štětec na

                        Páskování, mal. točna                                                            
·    Ukázka UW malby odlivky pomocí malířské točny
   Čas: 5 min   - Práce s točnou, správný výběr štětce na páskování.

   Čas: 40 min   - Vlastní malba
                         -   Centrování výrobku na mal. točně
                         -   Způsob namáčení štětce ve sklářské barvě.                                                                                                         
                         -   Přiložení štětce na roztočenou sklenici. 

Účastník pomocí točny vytváří různě široké pásky na skenici. Poté má
 možnost nakreslit a realizovat vlastní jednoduchý návrh. UW neustále dohlíží a kontroluje z hlediska BP a upozorňuje na chyby při realizaci. 

 -  Závěrečné vlastní hodnocení  a hodnocení  UW.
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