Psychologická diagnostika tématem odborné konference v říjnu Brně
Odděleně je možné zúčastnit se také předkonferenčních workshopů

Na aktuální praktické otázky psychologické diagnostiky v české a slovenské psychologii je zaměřen 3. ročník mezinárodní konference Psychologická diagnostika Brno, který se uskuteční 22. - 23. října 2015 na Fakultě sociálních studií Masarykovy univerzity.
Rádi bychom pozvali k účasti odborníky z řad psychologů i speciálních pedagogů poradenských zařízení. Poradenské psychologii a psychologii ve vzdělávání bude věnováno několik příspěvků. S plenárními příspěvky vystoupí zahraniční odborníci Elena L. Grigorenko z Yale School of Medicine a Tony Cline z University College of London. 
Národní ústav pro vzdělávání (NÚV) garantuje dvě sekce věnované tématům propojování diagnostické práce s efektivní intervencí na školách a psychologické diagnostice v multikulturní společnosti. Další sekce budou navazovat na témata jazykového vývoje, dynamické diagnostiky kognitivních funkcí, kariérního poradenství aj.
Ve čtvrtek 21. října proběhne několik předkonferenčních workshopů, na které je možné se hlásit zvlášť – například na téma Psychometrika v běžné praxi, Školení v metodě ACFS nebo Praktická diagnostika jazykového vývoje.

Program konference je postupně zveřejňován zde: http://www.psychodiagnostika.fss.muni.cz/program.

 Konferenci pořádají Katedra psychologie Fakulty sociálních studií MU a Institut výzkumu dětí, mládeže a rodiny ve spolupráci s Národním ústavem pro vzdělávání, Katedrou psychologie Filozofické fakulty MU a Katedrou psychologie Filozofické fakulty Univerzity Palackého.

Více informací: http://www.psychodiagnostika.fss.muni.cz/.
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