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ÚVOD
Tento materiál je zaměřen na problematiku využití dotykových mobilních zařízení ve školách.


Primárně jde o přehled a pomoc se zorientovat v dané problematice, zejména co se potřeb školy týče, aby bylo jasné, jaká je funkce dotykových mobilních zařízení, jaké parametry musí škola splnit, aby je mohla používat a případně jaký operační systém pro tato zařízení vybrat.


Druhou část tohoto materiálu tvoří přehled operačních systémů pro tablety a jejich srovnání. Vzhledem k široké nabídce, je nutné zaměřit se na podstatné rozdíly, nikoliv na komplexní přehled všech technologických prvků a parametrů. Implementace tabletů do škol vyžaduje komplexní náhled.


Závěrečná část manuálu je věnována aplikacím pro mobilní dotyková zařízení. Zde je možné seznámit se s tím, kde si aplikace stáhneme, jak stahování probíhá, jak funguje centrální uložiště a jaké podmínky musí uživatel splnit, aby mohl aplikace nerušeně užívat. Rovněž je zde uveden výčet aplikací, které jsou školám užitečné a fakticky přispějí ke zkvalitnění výuky. 
Podmínky využití dotykových zařízení ve školách


Základní pojem, který nás touto příručkou provází je dotykové zařízení. Dotykovým zařízením rozumíme zejména tablety, ale i moderní, byť poměrně drahé notebooky, netbooky, ultrabooky nebo notebooky s dotykovým displejem. Mezi dotyková zařízení řadíme rovněž smartphony.


Podmínky, které musíme při implementaci dotykových zařízení ve školách splnit lze rozdělit na dvě kategorie:
a) materiální /technické podmínky

b) personální podmínky
Materiální podmínky

Technické podmínky

· nákup dotykových zařízení

· internetové připojení

· operační systém dotykového zařízení


Základem všeho je zmapování technologie, zejména její úroveň internetového připojení a vybavení dotykových zařízení, kterými škola disponuje. 


Pokud již mnohé školy do vyučování dotyková zařízení pořídily, např. v rámci operačního programu vzdělávání pro konkurence schopnost, viz. http://www.op-vk.cz/, splnili tím nutný krok, ne však ten nejtěžší.


Implementace dotykových zařízení v rámci výuky není snadná, učitelé musí sami zvládnout technologii, aplikovat ji v rámci výuky a používat ji tak, aby neplnila místo studijní pomůcky roli nástroje rušícího ve výuce.


Trend je nicméně jasný a nelze jinak, než v současné době zahrnout informační technologie do výuky. Elektronika je dnes na takové úrovni, že je vhodné a smysluplné zapojovat ji do výuky. Výběr produktů v kategorii mobilních dotykových zařízení je obrovský. Jejich kvalita je sice různá, ale existují jednoduché cesty, jak vybrat optimální řešení pro každou školu. 


Jedna stránka je technické zařízení, ale druhá, snad ještě podstatnější je operační program, pro který se rozhodneme, ten určuje kvalitu služeb, kterou lze v rámci výuky používat.
Jednoznačný argument, proč je vhodné zapojit tablety do výuky je intenzivní rozvoj cloudových řešení, kterým bude dále v textu rovněž věnován prostor.
Wifi ve školách


Snad každá škola je dnes vybavena počítačovou učebnou a připojením k internetu. Otázkou tak zůstává, jak kvalitní připojení k internetu je a zda jej lze použít pro potřeby implementace dotykových zařízení do výuky. V případě tabletů musíme zohlednit to, že většinu z nich nelze připojit k LAN síti, kterou většina škol využívá. Proto je nutné primárně zaměřit svou pozornost na možnosti wifi sítě. Pokud chceme mobilní dotyková zařízení využívat opravdu efektivně, je nutné mít možnost připojit se je k internetu, případně je zapojit do školní sítě. 

WiFi (Wireless Fidelity) je bezdrátová, síť určená primárně k náhradě kabelového ethernetu v bezlicenčním pásmu, které je dostupné prakticky v celém civilizovaném světě. 


Pokud ve škole wifi připojení není, nabízí se dvě řešení:

a) zřídit wifi připojení s parametry sítě, která zvládne uživatelský nápor v počtu student

b) škola může zřídit jednotlivá místa s možností připojení k wifi, jedná se o levné řešení, byť velmi nekomfortní a za daných okolností by mohlo znamenat, že se zamýšlený účel mine účinkem

Nejkomfortnějším řešením tak zůstává komplexní pokrytí veškerých prostor školy tak, aby žáci nebyli v rámci výuky ničím omezeni. 

Vztah uživatelů ke školní síti


V rámci užívání školní sítě vznikají situace, které je nutné individuálně řešit v závislosti na tom, o jakou osobu se jedná a jaký vztah má vůči škole a ostatním osobám.
Školní zařízení a zaměstnanec 
· tato varianta představuje nejmenší ohrožení

· zaměstnanci jsou pravidelně proškolování

· mají odpovědnost vyplývající z pracovního poměru

· navíc jsou vázáni určitým etickým kodexem vůči svému zaměstnavateli.

Po technické stránce záleží na tom, zda zařízení zaměstnance a školní zařízení disponují stejným operačním systémem.

V případě, že je mobilní zařízení vybaveno jiným operačním systémem, bude pravděpodobně ze školní LAN sítě schopné využít pouze přístup k internetu. Typickým příkladem je operační systém Android. U školního zařízení lze nastavit neveřejný kód, kterým se zařízení trvale přihlásí do wifi sítě.
Školní zařízení a žák  
· bezpečnost sítě je ohrožena minimálně, zařízení jsou pod kontrolou správce sítě
Soukromé zařízení a zaměstnanec  
· zde je nutné využít politiku BYOD (bring your own device – přineste si vlastní zařízení). 

· jedná se o technologicky náročné řešení. 

· je problém připojit desítky různorodých zařízení na několik vysílačů v budově, přičemž má docházet k přesunům uvnitř budovy, tedy z vysílače na vysílač a současně má bezpečně fungovat vnitřní infrastruktura. 

· centralizovaný dohled nad antivirovou ochranou je zde téměř vyloučen,

· problém vzniká také s přidělováním IP adres jednotlivých zařízení. 

· v jedné síti nesmí existovat dvě zařízení se stejnou IP adresou
Soukromé zařízení a žák  
· povolení přístupu žáků do školní wifi sítě je problematické
·  zvyšuje ohrožení a zátěž sítě
·  díky zveřejnění přístupového hesla velkému počtu osob a přesahu signálu mimo stěny budovy školy vyvstává reálné nebezpečí napadání sítě a kolabování normálního provozu, aniž by bylo vůbec dohledatelné, kterým zařízením a ve kterém místě sítě k útoku došlo.
Školní zařízení a cizí osoba   
· tato varianta přichází v úvahu v případě odcizení školního zařízení, nebo při školení a ukázkových hodinách

· zde je velmi důležité zabezpečení a prevence
Soukromé zařízení a cizí osoba
· škola musí vytvořit variantu, kdy zařízení může využít i třetí osoba, např. zaměstnanci České školní inspekce, vyšetřující policisté, náhodní návštěvníci apod. 

· jedná se  již výše popsaný o BYOD,  

· z hlediska bezpečnosti nebo infrastruktury sítě se nic nemění.
Zabezpečení školní wifi


Tuto otázku řešíme především s ohledem na rozličnou variabilitu osob a zařízení, které se v síti pohybují. Všechny modely připojení popsané v předchozí kapitole je možné realizovat jednou soustavou vysílačů a jednou strukturou kabeláže. Nejsnadnějším způsobem, jak zabezpečit síť a chránit školní data, je zakázat všem mobilním zařízením připojovat se ke školní infrastruktuře.  Toto nelze v praxi praktikovat, ignorovali bychom tak mnoho výhod, které mohou mobilní zařízení škole poskytnout.


Další možností  zamezit připojení k síti  jsou následující:

· pro neznámá zařízení a uzamkneme porty USB počítačů 

· pro správu mobilních zařízení využíváme tzv. MDM (Mobile Devices Management). MDM umožňuje správcům IT na dálku spravovat nastavení mobilních zařízení, sledovat je a v neposlední řadě z nich také na dálku mazat data v případě krádeže či ztráty. Díky MDM tak můžete přesně přizpůsobit kteroukoliv lokální školní síť vlastním potřebám.


Pro ochranu školní sítě je potřeba provést tři důležité kroky.

1/ zablokování přístupu ke školním, citlivým datům pomocí síťových přístupových systémů (NAC),

2/ povolení přístupu všem zařízením a sepsání školní směrnice k zabezpečení dat, 

3/ spravování zařízení přímo prostřednictvím MDM serveru. Server pro správu mobilních zařízení (MDM), jako třeba IBM Endpoint Manager for Mobile Devices, Microsoft System Center nebo Symantec Mobile Management, umožní správcům IT centrálně monitorovat a spravovat mobilní zařízení připojená ke školní síti. MDM může být využito k nastavení bezpečnosti mobilních zařízení tak, aby vyhovovala bezpečnostní politice školy, a usnadňuje správcům kontrolu nad dodržováním této politiky. 
Personální podmínky

Škola musí mít nejen technické zázemí, ale především to personální, neboť právě pedagogové bezdotyková zařízení obsluhují. Je tedy nutné pracovníky ve školství školit a dovzdělávat, aby byli schopni nové technologie uživatelsky bez problémů zvládnout.


Pedagogický sbor by měl být správně motivován k využívání těchto moderních pomůcek, vedení školy by se mělo snažit odbourávat strach starších kolegů z nových pomůcek. Pravidelná školení, konzultace, informovanost, to jsou podmínky, za kterých lze implementovat jakoukoliv novou technologii, bez této podpory nikoliv.
Cloudová řešení ve školách


Cloudová řešení a bezdotyková zařízení jsou dnes jako nerozlučný tandem. Když máte v ruce zařízení, potřebujete využíváte jeho potenciál, bezdotykové zařízení se připojuje ke cloudu a uživatel může s daty pracovat.
Proč Cloud?

Spolehlivé řešení pro většinu potřeb firmy na jednom místě
· řešení postavené na službách v cloudu poskytuje služby pro komunikaci e-mailem i v reálném čase, bezpečné úložiště pro dokumenty a také systém pro řízení vztahů se zákazníky nebo platformu webové prezentace, aplikace a databáze.
Snižujete cenu řešení
· sloučení školního IT do jednoho uceleného systému za předem stanovenou a nižší cenu radikálně snižuje výdaje na informační technologe. Prostředky vynakládané do údržby a neustálých inovací nekonsolidované infrastruktury můžete investovat do svého hlavního předmětu podnikání.
Kdekoliv a kdykoliv
· nejste závislí na své kanceláři. Data máte k dispozici kdekoliv. Postačí internetové připojení a vhodné zařízení. Pro přístup k vašim informacím můžete použít mobilní telefon, notebook, internetový prohlížeč a být tak ve spojení se svými kolegy nebo získávat informace o dění ve společnosti.
Šetříte náklady na správu infrastruktury
· Využití služeb v cloudu nevyžaduje počáteční investice na nákladnou IT infrastrukturu a servery (například pro zprovoznění e-mailu nebo webového server) a nevyžaduje provozní náklady v podobě její údržby.
Šetříte čas - pracujete efektivněji
· Můžete pracovat efektivněji a více úkolů dokončit, aniž by bylo nutné využívat sil někoho dalšího.

· Díky e-mailům v mobilním telefonu, sdíleným kalendářům a kontaktům a také dokumentům sdílených na webovém portálu komunikace a předávání informací v rámci pracovních procesů snadněji plyne. Microsoft Exchange 2010 a Microsoft Sharepoint jsou nejrozšířenější a nejlépe hodnocené platformy pro týmovou spolupráci ve světě.
Zvyšujete úroveň zabezpečení
· Antivirové a antispamové řešení je dnes již samozřejmostí, ale vyžaduje další náklady na licence a správu. Při použití služeb v cloudu je antispam a antivir součástí řešení a veškeré přenosy dat jsou šifrovány protokolem SSL. Servery jsou umístěny v datových centrech s tak vysokou úrovní zabezpečení, kterou si nemůže dovolit ani spousta velkých společností.
Zvyšujete dostupnost
· Není potřeba řešit obnovu dat v případě výpadku techniky.
Spojte se s leaderem v oblasti IT služeb
· NWT a.s. je v současné době jednou z největších IT firem v České republice. Se svými více než sto zaměstnanci je schopna nabídnout opravdu komplexní řešení v oblasti ICT. Dodávky software, hardware, sítí a přístupu k internetu a celou řadu dalších služeb - např. správu sítí, outsourcing, servis, technickou podporu atd. Služby v cloudu naše společnost začala využívat již v roce 2009 ve při beta testování a od uvedení na trh je stále používáme k velké spokojenosti.
Operační systém

Tablet nebo notebook?

Školy mnohdy řeší primárně otázku, zda tablet, nebo notebook. Oba nástroje slouží k jiným účelům, to je to podstatné, co si musíme vždy na začátku uvědomit.
· Tablety využívají vícedotykové ovládání, 

· Notebook používají tzv. softwarovou klávesnici, která se zobrazí na displeji.

· Negative je, že většina tabletů má klávesnici s nezvyklým rozložením, 

· Některé tablety umožňují připojení externí klávesnice,t zv.konvertibilní tablety, resp. konvertibilní notebooky.
·  Platí, že psát dlouhé texty na softwarové klávesnici je nepohodlné,  

· Softwarová klávesnice slouží zejména k zadávání pojmů při vyhledávání, k drobným korekcím textů apod.

· Velikost displeje tabletů se zpravidla pohybuje mezi 7 a 10 palci, 

· Notebooky bývají vybaveny displejem o velikosti asi 11 až 18 palců. 

· Tablety jsou mobilnější a výrazně lehčí.,

· Výdrž na baterie bývá u kvalitních tabletů delší než u notebook,

· Tablety jsou také zcela bezhlučné, operační systém a data jsou ukládána na interní flash paměť, 

· Notebooky ukládají data na tradiční pevný disk. 

· Tablety mají oproti notebookům zpravidla méně výkonný procesor, nepotřebují však aktivní chlazení, tj. nemají žádný větráček, který by vydával hluk.  

· kvalitní tablety mají vynikající výkon i při nižším výkonu procesoru. 

Tablety jsou považovány více za spotřební materiál, jejich cena je zpravidla nižší, než bývá cena notebooků. Jejich kvalita a služební výdrž jednoznačně roste s jejich cenou.
Tablety jsou postaveny na čtyřech operačních systémech/platformách: 

· iOS, 

· Android, 

· Windows 8 (Pro) 

· A Windows RT. 


Některé vlastnosti mají tyto systémy společné, v jiných se významně liší. Dále v textu se pokusíme shrnout informace o možnostech jednotlivých platforem.
Přehled operačních systémů pro tablety

V případě dotykových tabletů se v současné době nabízejí tři hlavní platformy. Jedná se o operační systém iOS společnosti Apple, který používají tablety iPad stejného výrobce, tablety s operačním systémem Android společnosti Google a, již přes rok, také tablety s operačním systémem Windows 8 společnosti Microsoft. Tablety pro Android a Windows 8 vyrábí velké množství výrobců elektroniky, zatímco iPady pouze firma Apple. Ačkoliv existuje na trhu více operačních systémů od více výrobců, v podmínkách České republiky a pro školní využívání, nemá fakticky význam přemýšlet o jiné možnosti, než jedné z těchto tří.


Volba operačního systému určuje, z jakých aplikací bude možné pro daný tablet vybírat, a které půjde používat. Dnes rozšířené platformy jsou vzájemně nepropustné, takže obecně platí, že aplikace naprogramované pro jednu platformu, nelze spouštět na platformě jiné. Je však také pravdou, že úspěšné aplikace jsou k dispozici pro všechny tři operační systémy. Vysvětlení je jednoduché. Buď přímo autor a programátor vyrobí a nabídne svou aplikaci více uživatelům tak, že ji exportuje pro více operačních systémů. Nebo dojde k okopírování filozofie a principu úspěšné aplikace pro jiný operační systém.
Tablety se systémem iOS
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Operační systém iOS najdeme jen v zařízeních od firmy Apple, tedy v tabletech iPad a iPad mini.


Mezi výhody tohoto operačního systému řadíme jeho ovládání (dvěma prsty) a kvalitní zpracování. Apple si dává záležet na provedení svých zařízení, rozhodně zde nebude problém s vrzající konstrukcí nebo poruchovostí.


Mezi negativa patří krom malého výběru i vyšší cena. Apple je poměrně konzervativní, striktní a i co se týče hardware, nelze jej propojit s jinými technologiemi, nebo jen s obtížemi.


Apple přišel jako první s vlastním obchodem s aplikacemi a hrami, skvěle provázaný s operačním systémem a se snadným a bezpečným způsobem placení. Snad jako první shromáždil všechny aplikace a jednom místě, uživatelé už je nemuseli hledat na různých pochybných webech. Kromě toho všechny programy důkladně prověřuje, což je sice nepříjemné pro vývojáře, uživatelům to ale zajišťuje, že nainstalovaný program bude fungovat, bude dělat to, co slibuje, a nebude obsahovat virus.
Tablety se systémem Android


Operační systém Android je Open source operační systém vyvíjený společností Google, postavený na jádru systému Linux. Tablety s Androidem vyrábí velké množství různě renomovaných výrobců, od neznačkových extrémně levných, až po ty, které mají cenu srovnatelnou s iPady. 
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TABLETY S ANDROIDEM
Různí výrobci:



a) „značkoví" – Lenovo, Dell, Samsung …



b) „neznačkoví" – Yarvik, Prestigio, Ainol …


Mezi jednotlivými tablety je velký cenový rozsah – podle velikosti, výbavy, výrobce 1 200–30 000 Kčverze Androidu – aktuálně 4.2

Výhody:

· velká variabilita

· Open Source, systém je možné výrazně upravovat

· množství aplikací a příslušenství

· základní modely velmi laciné

· napojení na systémy Google (mail atd., Google Plus …)

Nevýhody

· variabilita – kvalitní i nekvalitní výrobci, modely, některé funkce nebo aplikace dostupné jen někde, někdy je pro snížení ceny použit nedostatečný hardware

· v Google Play jsou i nekvalitní aplikace (méně přísná kontrola)

· někdy se zadrhává, není tak odladěný

· některé nadstavby od výrobců mohou dělat problémy
Tablety se systémem Windows 
WINDOWS 8 (PRO)
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Microsoft prezentuje tablety se svými operačními systémy jako "tablety pro práci". Je zde kromě původního rozhraní (tlačítko Start, lišta s aplikacemi, plocha …), které není pro ovládání dotyky úplně vhodné, ještě "nové uživatelské rozhraní" určené právě pro dotykové ovládání. 


Různí výrobci, mnoho modelů, zatím jen úhlopříčky nad 10". Cena 10–55 tis. Kč. Připravují se menší modely s nižší cenou.


Kromě skutečných tabletů je možné koupit i konvertibilní notebooky, u kterých je možné displej nějakým způsobem otočit a zařízení používat jako tablet.

Výhody

· standardní operační systém – stejné možnosti jako stolní počítač nebo notebook, využitelné pro plnohodnotnou práci

· možnost připojení libovolných periferií (tiskárny, skenery …)

· propojení s MS systémy (SkyDrive, politiky – u verze Pro), funkčnost běžných aplikací

Nevýhody

· paralelní "staré" a "nové" uživatelské rozhraní může být matoucí, ještě není odladěné

· před prvním použitím je vhodné přečíst návod

· zabírá hodně místa na interní paměti (32 GB interní paměť je minimum, OS zabírá cca polovinu)
Jaký tablet do škol? Závěr

Neexistuje "nejlepší tablet" ani "nejlepší platforma", vždy záleží na požadavcích a představách školy. 

Dá se říci, že:

· pro "konzumaci obsahu" je možné použít kteroukoliv platformu, 

· každá platforma má své výhody a nevýhody,

· platformu je třeba zvolit podle sympatií a finančních možností.e
Zdroje aplikací pro výuku

V případě stolních počítačů hovoříme o softwarovém vybavení, v případě tabletů o aplikacích,  neboli apps.

Pro aplikace je charakteristické:

· Nedistribuují se na pevných nosičích jako jsou CD/DVD

· Stahují se přímo z internetového obchodu

· Apple provozuje úložiště aplikací App Store,

· Google provozuje pro tablety s androidem Google Play,

· Microsoft pro Windows 8 provozuje Windows store,

· Koupě lze realizovat z tabletu přes on-line připojení,

· Samsung, jakožto výrobce tabletů, se podílí na vývoji a distribuci aplikací,

· Nabídka aplikací pro tablety čítá něco přes 1 mil.,

· Většina aplikací je stále placená,

· Průměrná cena aplikace pro 1 tablet je 70 kč,

· Existuje velké množství aplikací zdarma,

· Každý výrobce organizuje speciální akce,

· Ovládání je většinou v angličtině,

· Je možné pracovat na vlastní didaktické aplikaci, 

· Pro potřeby výuky jsou vytvářeny aplikace zdarma, viz. http://edshelf.com/
Žebříčky aplikací
V případě, že se chceme co nejrychleji v oblasti aplikací zorientovat, není lepší cesty, než si projít žebříčky možnách aplikací a přečíst si podrobné recenze, které k nim jejich uživatelé, ale i oponentí píší:
· http://www.graphite.org
(žebříčky, recenze a hodnocení podle vzdělávacího předmětu, ročníku, ceny )
· http://www.commonsensemedia.org/app-reviews – 
(hodnocení aplikací podle vzdělávacího předmětu, věku, témat, či 17latform, používá vlastní hodnotící systém pro hodnocení aplikací)
· http://edshelf.com 
(kolekce zajímavých aplikací, třídění dle ceny, věku, předmětu, kategorie pro mnoho platforem)
· http://www.appspy.com/great-reviews 
( recenze aplikací pro iPad a iPhone včetně videoukázek)
· http://www.idv.cz/inspirace-pro-vyuku.html 
(seznam aplikací s popisem a naznačeným využitím ve školní praxi)
· http://ceskeapps.cz/ 
(přehledy aplikací podle kategorií pro iPhone/iPad a Android, jednou z kategorií je i vzdělávání)
· http://www.app-magazin.cz/kategorie/aplikace 
(novinky ze světa aplikací pro iPady)
· http://www.i-sen.cz 
(doporučení ověřených aplikací od otevřené komunity nadšenců ve vzdělávání kolem iPadů)
Nakupujeme aplikace

Neutrácíme, šetříme


Je naprosto zřejmé, že každá škola bude primárně zvažovat finanční stránku věci. Při pořizování dotykových zařízení do výuky musíme pamatovat, z jakých zdrojů budeme pořizovat aplikace pro dotyková zařízení. Je vhodné si hned na začátku určit strategii, která by měla zahrnovat:

· finanční plán a rozpočet,

· zdroje pořizování aplikací,

· dotační program,

· vypisování výběrových řízení jak na hardware, tak na software,

· záměr a cíle výuky,

· vyhledávání aplikací, které jsou zdarma,

· sledování trendů a žebříčků top aplikací,

· vyhledávání základních aplikací, které jsou rovněž zdarma,

· možnost testování aplikací zdarma.


V současnosti je většina aplikací zdarma, poskytovatelé aplikací si nechají zaplatit raději prostřednictvím reklam. Chceme-li však aplikaci bez reklam, musíme se připravit na vyšší cenu.
Pořizování aplikací

Škola je v případě pořizování aplikací vázána rozpočtem.

Pravidla pořizování aplikací:

· každý nákup musí být podložen potřebou pedagogů,
·  balíčky aplikací nejsou pro potřebu výuky vhodné,

· tvorba základní analýzy použitelnosti alikace,

· znalost internetového hodnocení aplikace,

· rada s odborníkem,

· vyřešení problému, jak za aplikaci zaplatit. 

Škola by měla mít spěrnici pro nákup aplikací, která by přesný postup popisovala. Aplikace nelze koupit za hotové a většinou ani na fakturu. Aplikaci lze pořádit stažením z internetového obchodu a následně zaplatit bankovní kartou. Vedení školy by mělo pro tyto účely pořídit bankovní platební kartu. 
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Závěr
Je nutné závěrem apelovat, že inovační potenciál aplikací nespočívá v jejich pouhé náhradě za výukové programy. Primárně by měly aplikace vést studenty k objevování, komunikování, spolupráci a lepší schopnosti sebeprezentace.
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Směrnice pro nákup aplikací





1) seznam osob pověřených nakupovat





3) zúčtování nákupu





2) postup nákupu





schválení nákupu vedením školy





doložení nákupu





vyčíslení nákladů





žádost o nákup





Nákup








