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Doporučené nástroje pro ověřování očekávaných výstupů 

Cílem metodického materiálu je napomoci učitelům základních škol orientovat se v nabídce nástrojů, které lze využívat při ověřování elektronicky netestovatelných očekávaných výstupů. Jeho ambicí není podat vyčerpávající přehled všech nástrojů, ale spíše se zaměřit na určitou škálu nástrojů, které jsou učitelé zvyklí v praxi využívat. Může být i inspirací k přemýšlení o tom, jak různé nástroje kombinovat, doplňovat a jak je využívat napříč různými vzdělávacími obory či je podle jejich obsahu modifikovat. 

Příklady výukových situací (v celém spektru vzdělávacích oborů RVP ZV) jsou uvedeny proto, aby doplnily obecný popis nástroje a přiblížily možnosti jejich aplikace. Příklady výukových situací 
jsou zpracovány pro vybrané očekávané výstupy a vycházejí ze zkušeností z praxe. Mohou pomoci učitelům  při rozhodování o tom, jaké nástroje (případně jejich kombinace a modifikované podoby) k ověřování očekávaných výstupů je vhodné vzhledem ke konkrétní situaci ve škole zvolit.
Materiál je doplněn přehledem zdrojů, kde je možné získat další informace týkající se dané problematiky.
Doporučené nástroje pro ověřování očekávaných výstupů - úvod
Jak již bylo zmíněno v úvodní kapitole, záměrem metodického doporučení Nástroje pro ověřování očekávaných výstupů RVP ZV je napomoci učitelům základních škol orientovat se v nabídce nástrojů, které lze využívat při ověřování elektronicky netestovatelných očekávaných výstupů. Mezi doporučené nástroje, které jsou v následujících podkapitolách čtenáři předkládány, patří: písemná práce, ústní zkouška, záznam pozorování, praktická zkouška, projekt, tvůrčí dílo, portfolio, deník, grafická práce, pohybový výkon, myšlenková mapa a myšlenkové schéma. Uvedené nástroje lze však dále podle individuálních potřeb školy a výuky obohacovat o dílčí nástroje jakými je například slovní komentář, powerpointová prezentace apod., a také o různé podoby zpětné vazby, kterou může žák získat jak od učitele, tak si ji žáci mohou poskytovat navzájem. 

Každá z jedenácti podkapitol věnovaných jednotlivým nástrojům má shodnou strukturu. V úvodní části je každý nástroj stručně popsán. Popis obsahuje obecnou charakteristiku nástroje, vztah k hodnocení při použití daného nástroje, oborovou využitelnost, časovou náročnost, vhodnost použití nástroje pro jednotlivce nebo skupinu žáků, souvislost s ostatními nástroji a výjimečnost konkrétního nástroje. Následuje tabulka, ve které jsou shrnuta doporučení pro aplikaci nástroje ve výuce. Příklady výukových situací ukazují, jak je možné daný nástroj využívat při ověřování očekávaných výstupů v RVP ZV, které buď nelze testovat elektronicky, nebo elektronické testování není nejvhodnější způsob, jak jejich dosažení ověřit. Tyto příklady tvoří podstatnou část jednotlivých podkapitol a vycházejí ze zkušeností z výuky. 

Dvanáctá podkapitola přináší zpracované příklady pro další nástroje: hraní rolí (role play), didaktická hra (řetězení), experiment, databáze zdrojů, jejichž spektrum využitelnosti není tak široké. 
Doporučené nástroje pro ověřování očekávaných výstupů - Písemná práce
Obecně lze za písemnou práci označit jakýkoli text, jehož zpracování je žákům zadáváno s cílem zjistit momentální úroveň osvojení daných žákovských znalostí a dovedností, jejich názorů, způsobů řešení konkrétních problémů atd. Písemná práce může nabývat různých podob, od diktátu přes tvorbu a vyplňování dokumentů administrativního typu až po slohové práce mající charakter zadaných slohových útvarů a postupů (zpráva, popis, vyprávění, úvaha, reportáž, projev, reportáž, výklad, esej aj.). Toto tradiční vymezení písemné práce může být výrazně obohaceno zadáními využívanými v jiných než jazykových vyučovacích předmětech – slovní úlohy, záznam z pozorování, referát aj. 
Vypracování kritérií hodnocení je základním předpokladem pro maximální objektivitu hodnocení písemné práce. Kritéria hodnocení přitom mohou být zpracována v obecnější rovině tak, aby byla použitelná pro různá zadání písemné práce, nebo mohou mít podobu zcela konkrétních pokynů k hodnocení jedné konkrétní práce. Účinnost aplikace kritérií hodnocení může být u některých forem písemné práce zvýšena větším počtem hodnotitelů. 
Písemná práce je tradičně spojována s jazykovou výukou, jde ovšem o nástroj využitelný i v ostatních vzdělávacích oborech. Časová náročnost písemné práce je zpravidla vyjádřena minutami, u některých forem hodinami. Jde o nástroj z časového hlediska vysoce flexibilní. Písemná práce je nástrojem vhodným zejména k ověřování individuálních znalostí a dovedností, případně osvojených postojů, není vyloučené ani skupinové užití. Různé formy písemné práce mohou tvořit někdy i podstatnou část portfolia, široké uplatnění se nabízí i u projektu, záznamu z pozorování nebo textů zpracovávaných formou deníku. 

Při zpracování písemné práce mohou hrát významnou roli dovednosti žáka spadající do oblasti tvůrčího psaní, zájem o určité téma, mimoškolní zkušenosti apod.
	Doporučení 

	Zařazujte postupně různé formy písemné práce a umožňujte žákům různé podoby zpracování textu (včetně využití ICT). 

	Ověřte si, zda žáci před zahájením písemné práce rozumějí instrukcím a stanovte kritéria (pokud je to vhodné, tak společně s žáky), podle kterých bude písemná práce posuzována.

	Volte výchovné a vzdělávací strategie, které vytvářejí prostor pro individuální práci s chybou, vzájemnou kontrolu a pro poskytování konkrétní zpětné vazby.

	Využijte písemnou práci i pro ověření schopnosti vzájemně spolupracovat a kooperovat při práci ve skupinách.

	Stanovte počet písemných prací, které je možné zadat žáků daného věku (ročníku) během jednoho dne (týdne).


Příklad 2.1.1 
	Vzdělávací obor: Český jazyk a literatura – 1. Stupeň
Tematický okruh: Komunikační a slohová výchova

	Očekávaný výstup: žák sestaví osnovu vyprávění a na jejím základě vytváří krátký mluvený nebo písemný projev s dodržením časové posloupnosti (2. období)

	Písemná práce je stěžejním nástrojem pro ověření žákovy schopnosti souvislého jazykového projevu a znalosti jazykové normy požadované RVP ZV. Očekávaný výstup ověřuje dovednost sestavit osnovu, která odpovídá kompozici vypravování (úvod, zápletka, vyvrcholení, rozuzlení) a napsat podle ní a podle jazykové normy souvislý text.

Pomocí písemné práce ověřujeme:

a) zda žák k zadanému textu přiměřené délky vytvoří jeho osnovu; je nutné, aby žáci pracovali s textem členěným do odstavců a aby jejich počet odpovídal počtu bodů osnovy;
b) zda žák při psaní dodržuje časovou posloupnost; je vhodné stanovit požadovaný rozsah práce (např. u vypravování 50 – 80 slov), zadat využití přímé řeči, sloves, která vystihují děj, krátkých vět navozujících dějové napětí. 

Další možností je dát žákovi pouze část textu, na kterou vhodně naváže a text ukončí. Takové zadání ověří, zda žák pochopil téma, smysl, záměr a směřování k pointě výchozího textu. Takto učitel podporuje i rozvoj čtenářské gramotnosti.


Příklad 2.1.2 

	Vzdělávací obor: Matematika a její aplikace – 1. Stupeň
Tematický okruh:  Číslo a početní operace 

	Očekávaný výstup: žák řeší a tvoří úlohy, ve kterých aplikuje osvojené početní operace v celém oboru (2. období)

	Při ověřování, zda žáci dosáhli výše uvedeného očekávaného výstupu, je třeba hodnotit dosažení dílčích výstupů, při kterých žák porozumí textu, přiřadí úloze správné matematické vyjádření, provede výpočet a formuluje odpověď k získanému výsledku. Jen u některých z těchto dílčích výstupů lze jejich dosažení ověřovat testem s uzavřenou, či krátkou otevřenou odpovědí (výběr správné odpovědi z nabídky odpovědí, výběr správného matematického vyjádření z nabídky několika možností apod.). 

Za vhodnější lze považovat písemné práce, ve kterých žák samostatně řeší zadané slovní úlohy. Na základě zápisu žákova řešení lze hodnotit nejen to, zda žák matematické vyjádření či odpověď sám tvoří (a ne jen vybírá z nabídnutých možností), ale i jak postupoval při řešení, zda využívá náčrtek, obrázek nebo schéma, jaký je jeho písemný projev.  V písemné práci mohou být zadány i úkoly, které ověří, zda žák umí vytvořit vlastní slovní úlohu z reálného života k danému matematickému vyjádření. 


Příklad 2.1.3
	Vzdělávací obor: Informační a komunikační technologie – 2. stupeň 
Tematický okruh:  Zpracování a využití informací

	Očekávaný výstup: žák uplatňuje základní estetická a typografická pravidla pro práci s textem a obrazem

	Očekávaný výstup se vztahuje k formální úpravě elektronického písemného projevu žáka. Znalost typografických i estetických pravidel lze ověřit do určité míry testem nebo při korektuře připraveného dokumentu. Ovšem teprve při samostatné písemné práci (psaní elektronického textu) lze plně ověřit, zda žák v praxi uplatňuje osvojené návyky související s typografickými i estetickými pravidly. K tomu účelu lze využít vlastního tvořivého psaní žáků dle zadaného komunikačního žánru, případně lze žákům text diktovat. V tomto případě je ale nutné rychlost a délku diktátu přizpůsobit zručnosti žáků při psaní na klávesnici.


Příklad 2.1.4
	Vzdělávací obor: Výchova k občanství 

Tematický okruh:  Člověk ve společnosti

	Očekávaný výstup: žák zdůvodní nepřijatelnost vandalského chování a aktivně proti němu vystupuje

	Očekávaný výstup ověřuje v první části argumentaci a v druhé části aktivní jednání. Argumentace může být za určitých podmínek ověřena pomocí testu (např. s odpověďmi ANO/NE, PRAVDIVÉ TVRZENÍ/NEPRAVDIVÉ TVRZENÍ), avšak aktivní jednání testem ověřit nelze. Problém spočívá především v tom, že aktivní jednání neprobíhá pouze ve školním prostředí (resp. v hodině konkrétního předmětu). Nejobjektivnějším nástrojem pro ověření dosažení této části očekávaného výstupu by byl záznam z pozorování. Nicméně pozorování aktivního vystupování proti vandalismu je v realitě velmi těžko proveditelné. Jako alternativní nástroj ověřování je proto možné doporučit písemnou práci, při které žáci vyjádří, jak lze aktivně vystupovat proti vandalskému chování. 

Písemná práce může mít mnoho podob a může probíhat individuální nebo skupinovou formou, kdy žáci mají za úkol společně sepsat pravidla nebo zásady (např. co dělat v případě, že se setkám s projevy vandalismu nebo vandalským chováním). Vzhledem k tomu, že pro posouzení písemné práce tohoto typu nemůže být stanovena norma, je vhodné před ověřováním stanovit kritéria, podle kterých bude písemná práce hodnocena. 


2.2 Ústní zkouška
Ústní zkouška je univerzálním nástrojem užívaným především k ověření produktivních řečových dovedností.  Základem ústní zkoušky je verbální projev žáka.  Tradičně bývá ústní zkouška chápána jako nástroj zjišťující momentální úroveň určitého výseku žákovských znalostí, názorů, postojů, méně již dovedností.  Ústní zkouška přitom nemusí být založená na individuálním vystoupení jednotlivce, ale na spolupráci ve skupině nebo ve dvojicích: řízená debata, hraná scénka, přehrávání či řešení modelových situací jsou rovněž specifickou formou ústní zkoušky.
U ústní zkoušky může být problémem míra objektivity jejího hodnocení, a proto je nezbytné věnovat zvýšenou pozornost stanovení si kritérií hodnocení a jejich důslednému dodržování po celou dobu průběhu ústní zkoušky. Kritéria hodnocení přitom mohou být zpracována tak, aby byla obecněji využitelná, nebo mohou mít naopak podobu zcela konkrétních pokynů přímo určených pro danou zkoušku. Pro zvýšení objektivity hodnocení ústní zkoušky je vhodné pořízení jejího zvukového a obrazového záznamu a následné (komisionální) vyhodnocení podle stanovených kritérií hodnocení. V našich podmínkách je však tento způsob ověřování obtížně realizovatelný. 
Ústní zkouška je časově náročná a v  tradiční podobě je často chápána pouze jako podklad pro klasifikaci. Efektivita využití času při takto chápané zkoušce je pak velmi nízká.
Ústní zkouška má individuální i skupinové využití a lze ji uplatnit ve všech vzdělávacích oborech. Je vhodné ji propojovat i s jinými nástroji, za typické příklady mohou být považovány: prezentace projektu, obhajoba tvůrčího díla, vysvětlení myšlenkové mapy, referát apod.
Specifikem ústní zkoušky je její „kontaktní“ charakter. Zkouška probíhá v úzké interakci žák – učitel, případně žák – žák (s učitelem jako moderátorem, pozorovatelem). Její průběh, povaha otázek, řešených problémů se může měnit v závislosti na tom, jak zkoušený žák v dané situaci reaguje.
	Doporučení 

	Používejte co nejvíce otevřené otázky a snažte se vyvarovat předjímání žákovy odpovědi; vytvořte pro žáka prostor, aby mohl při formulaci odpovědí samostatně uvažovat. 

	Zohledňujte individuální projev žáka (včetně způsobu vyjadřování) a poskytněte žákovi dostatek času, aby mohl k tématu přistoupit osobitě. 

	Dbejte na srozumitelné zadání a neověřujte to, co nebylo předem stanoveno. 

	Zařazujte i skupinové diskuze, při kterých se ověřují a zároveň rozvíjejí komunikační a argumentační dovednosti.

	Stanovte společně se žáky pravidla pro ústní projev (zkoušku), vytvořte atmosféru důvěry a tolerance, společně stanovte pravidla chování při ústním projevu, případně umožňujte přímou reakci pozorovatelů na sledovaný ústní projev. 


Příklad 2.2.1
	Vzdělávací obor: Cizí jazyk – 2. Stupeň
Tematický okruh:  Produktivní řečové dovednosti

	Očekávaný výstup: žák sestaví jednoduché (ústní i písemné) sdělení týkající se situací souvisejících s životem v rodině, škole a probíranými tematickými okruhy 

	Očekávaný výstup ověřuje žákovu schopnost samostatně formulovat písemné či ústní sdělení. Ústní projev žáků lze ověřovat různými způsoby na základě předem daných kritérií. Pokud budou do výuky pravidelně zařazována tzv. mluvní cvičení, mohou být využita i pro účely hodnocení žáka, respektive jeho dovednosti samostatného ústního projevu. Kritéria pro hodnocení mluvního cvičení mohou vycházet z těchto oblastí: plynulost projevu; vhodnost zvolených jazykových prostředků (gramatika i slovní zásoba); výslovnost/srozumitelnost projevu; obsahová výstavba projevu (např. schopnost držet linii tématu).

Učitel zadá konkrétní téma i časový limit, který má žák k dispozici. V hodnocení mluvního cvičení přihlédne k věku žáků, náročnosti tématu a druhu projevu (připravený vs. nepřipravený). Před vlastním hodnocením učitele je vhodné zařadit sebehodnocení žáka a hodnocení spolužáky.


Příklad 2.2.2
	Vzdělávací obor: Výchova k občanství 

Tematický okruh:  Člověk ve společnosti

	Očekávaný výstup: žák kriticky přistupuje k mediálním informacím, vyjádří svůj postoj k působení propagandy a reklamy na veřejné mínění a chování lidí

	Očekávaný výstup je v první části zaměřen na kritické posuzování, ve druhé části na vyjádření osobního postoje. Kritické posouzení mediálních informací lze ověřit testem, který se vztahuje k výchozím textům. Pro druhou část očekávaného výstupu je vhodnější zvolit takové nástroje, které oproti výběru z nabízených variant odpovědí umožňují žákům vyjadřovat jejich osobní postoje. 
Pro vyjádření postojů jsou nezbytné tyto základní schopnosti a dovednosti: 1. vytváření postojů, 2. komunikační dovednosti nezbytné pro jejich vyjadřování. Jako nejvhodnější se pro ověřování této části očekávaného výstupu jeví skupinová diskuze (jejíž specifickou formou je řízená debata). Klíčové je zadání diskuze (otázka, teze) a kritéria hodnocení diskuze (kritéria sledující obsah, formu i skupinovou kooperaci). 
Nutné je upozornit na to, že osobní postoje žáků není vhodné přirovnávat k obecně sdíleným postojům, či vůči nim uplatňovat jakoukoliv normu. Vyjadřování postojů by mělo probíhat v atmosféře svobody a důvěry.  
 Více obecných informací k řízeným debatám je dostupných na: http://debatovani.cz/web/ a                    http://napricosnovami.debatovani.cz/


Příklad 2.2.3
	Vzdělávací obor: Další cizí jazyk
Tematický okruh: Interaktivní řečové dovednosti

	Očekávaný výstup: žák se zapojí do jednoduché, pečlivě vyslovované konverzace dalších osob prostřednictvím běžných výrazů, poskytne požadované informace

	K ověření produktivní řečové dovednosti – mluvení, která je součástí uvedeného očekávaného výstupu, je ústní zkouška nejvhodnějším nástrojem. Ústní zkouška může probíhat v dialogické podobě, kdy se žák interaktivně zapojí do konverzace dvou dalších osob a v této situaci adekvátně reaguje. Je vhodné, aby vlastní ústní zkouška probíhala na základě stanovených dílčích úkolů např. jako krátký rozhovor se spolužáky a společný úkol žáků, který ve společné diskusi představí.
Pro posouzení výkonu žáka je nutné stanovit: téma, čas, kritéria hodnocení pro komunikační kompetenci a kritéria hodnocení pro výslovnostní kompetenci.


2.3 Praktická zkouška

Praktická zkouška má charakter činnosti, při níž se uplatňují praktické oborové dovednosti žáka s využitím teoretických znalostí, případně organizačních a rozhodovacích postupů. Při praktické zkoušce se uplatňují různé konstrukční, výrobní či pěstitelské činnosti a práce s materiály nebo praktické postupy, které jsou součástí běžných i mimořádných situací lidského života.  Tato zkouška je oborově velmi specifická a může být i velmi náročná zejména po materiální a časové stránce. Praktická zkouška má zpravidla charakter praktických činností vycházejících z obsahu konkrétního vzdělávacího oboru. Často ji lze realizovat jen v modelových situacích.
U tohoto typu zkoušky lze zajistit poměrně vysokou objektivitu jejího hodnocení. Roli základních kritérií hodnocení zde plní ustálené organizační, pracovní, výrobní a technologické postupy a výsledný produkt. Do výsledku se může promítat mimoškolní zkušenost žáka s danou praktickou činností.
Praktická zkouška je využitelná ve všech vzdělávacích oborech, může mít krátkodobý i dlouhodobý charakter, individuální i skupinovou formu. Velmi úzkou souvislost má praktická zkouška se záznamem pozorování, případně ústní zkouškou (prezentací praktických postupů a výsledků).   
U praktické zkoušky mohou hrát významnou roli mimoškolní zkušenosti žáka.
	Doporučení 

	Vytvořte materiální, prostorové a časové podmínky pro ověřování dovedností žáků praktickou zkouškou. 

	Sledujte, jaké vědomosti a dovednosti jsou žáci schopni při praktické zkoušce využít a zda je vhodně a efektivně aplikují při zadaném úkolu. 

	Ověřujte nejen dovednosti jednotlivce, ale i skupiny, zařazujte i takovou praktickou zkoušku, při které si žáci mohou rozdělit role, přijmout zodpovědnost, vzájemně spolupracovat a kooperovat a dodržovat bezpečnost práce.

	Rozvíjejte u žáků prostřednictvím praktické zkoušky vztah k  činnostem využitelným v běžném životě, motivujte žáky, aby průběh praktické zkoušky sledovali a poučili se z něj. 

	Zaměřujte se nejen na výsledek praktické zkoušky, ale i na postup, schopnost pojmenovat jednotlivé kroky, rozpoznat chybu, navrhnout způsob její nápravy.  


Příklad 2.3.1
	Vzdělávací obor: Informační a komunikační technologie – 1. stupeň 

Tematický okruh:  Základy práce s počítačem

	Očekávaný výstup: žák využívá základní standardní funkce počítače a jeho nejběžnější periferie

	Uvedený očekávaný výstup směřuje k dovednostem a návykům souvisejícím s ovládáním počítače a připojených zařízení, prací v operačním systému a aplikacích. Při manipulaci s hardwarem i využití softwaru se jedná o práci s nástroji, proto je nutné posuzovat míru dosažených vědomostí a dovedností žáka při praktických činnostech. Při praktické zkoušce je možné sledovat například dovednost žáka připojit sluchátka k počítači (tabletu, mobilnímu telefonu), nastavit hlasitost (na sluchátkách, v aplikaci, v operačním systému), dovednost manipulovat se soubory a složkami nebo spouštět aplikace a volit v nich pracovní nástroje.


Příklad 2.3.2

	Vzdělávací obor: Přírodopis
Tematický okruh: Biologie člověka 

	Očekávaný výstup: žák aplikuje předlékařskou první pomoc při poranění a jiném poškození těla 

	Dosažení daného očekávaného výstupu je vhodné ověřovat praktickou zkoušku. Při předlékařské první pomoci jde o zhodnocení schopnosti aplikovat v modelové situaci poranění, úrazu či závažného zdravotního stavu konkrétní vědomosti, organizaci první pomoci (rozdělení rolí při větším počtu „zachránců, klasifikace poranění a postup ošetření u více zraněných osob atd.), dovednost správně zacházet s poraněnými (polohování, uklidnění), správně použít vhodný zdravotnický materiál, zvolit odpovídající transport atd. Důležitá je i ochrana vlastní osoby při první pomoci (např. proti nákaze infikovanou krví).

Při konkrétní výukové situaci zaměřené například na oživování tak žáci předvádějí na resuscitační loutce správný způsob oživování člověka v bezvědomí (masáž srdce, dýchání z úst do úst). Učitel hodnotí postup a technické provedení oživovacích postupů, případně vzájemnou spolupráci žáků, pokud oživování provádí dvojice žáků apod.


Příklad 2.3.3
	Vzdělávací obor: Tělesná výchova – 2. stupeň
Tematický okruh:  Činnosti podporující pohybové učení 

	Očekávaný výstup: žák zorganizuje samostatně i v týmu jednoduché turnaje, závody, turistické akce na úrovni školy; spolurozhoduje osvojované hry a soutěže

	Praktická zkouška nemusí být jen nástrojem ověřujícím zvládnutí výrobních technologií a zpracování materiálů. Ve vzdělávacím oboru tělesná výchova je vhodné využít praktickou zkouškou pro ověření činností spojených s organizací, řízením a hodnocením pohybových aktivit. Jsou to např. činnosti, které sice mají praktický charakter (prokazují osvojení teoretických poznatků v praxi), ale zároveň je nelze označit jako pohybové výkony.
Příkladem praktické zkoušky v tělesné výchově je například řízení utkání (soutěže, závodu) žákem v roli rozhodčího. Při hodnocení očekávaného výstupu (část „spolurozhoduje osvojované hry a soutěže“) se žák posuzuje v komplexní činnosti, při níž prokazuje znalost pravidel dané sportovní činnosti a tělocvičného názvosloví, dovednost uplatnit smluvená gesta rozhodčího, schopnost komunikovat s dalším rozhodčím, zapisovatelem, časoměřičem a hrajícími (soutěžícími) žáky. Záleží pak na konkrétní situaci, která konkrétní kritéria budou posuzována.

Je důležité zapojovat žáky do řízení pohybových aktivit co nejdříve a seznamovat je nejen s pravidly sportů (soutěží), se způsoby rozhodování a hodnocení výkonů, ale i s právy a povinnostmi žáků v různých rolích (rozhodčího, sportovce, diváka).


Příklad 2.3.4
	Vzdělávací obor: Fyzika – 2. stupeň
Tematický okruh:  Látky a tělesa

	Očekávaný výstup: žák změří vhodně zvolenými měřidly některé důležité fyzikální veličiny charakterizující látky a tělesa

	Uvedený očekávaný výstup je  konkretizován pro fyzikální veličinu teplota. Praktická zkouška má v tomto případě ověřit, zda žák změří vhodně zvoleným měřidlem teplotu látky a tělesa.

Předpokládejme, že žáci mají představu o tom, co to vlastně teplota je, čím a v jakých jednotkách se měří. Teoretická znalost veličiny (teplota) či schopnost odlišit teploměr od jiného měřidla je totiž pro skutečné změření teploty látky nebo tělesa nutnou podmínkou (k ověření se může využít písemná práce nebo ústní zkouška). 
Pro ověření toho, zda žák změří vhodně zvolenými měřidly teplotu látky a tělesa, je ale daleko vhodnější využít praktickou zkoušku. Učitel, který umožní žákovi pracovat s měřidly a vzorkem látky nebo tělesem, může během praktické zkoušky žáka komplexně pozorovat a hodnotit jednotlivé fáze jeho práce: vhodnost výběru teploměru, správné přiložení teploměru ke vzorku, odečtení ze stupnice, zápis výsledku s uvedením správné jednotky apod.


2.4 Záznam pozorování 

Záznam pozorování je nástroj k ověření žákovy práce s daty a informacemi získanými při praktické činnosti. Může mít např. podobu zápisu pozorování, záznamu o laboratorní práci (laboratorním cvičení), záznamu o badatelských činnostech záznamu o sportovním utkání. Významným rysem tohoto nástroje je možnost ověřovat průběh procesu směřujícímu k celkovému výsledku. 

U záznamu pozorování je poměrně snadné stanovit jednoznačná kritéria, podle kterých budou jednotlivé fáze pozorování sledovány a hodnoceny. Využití nástroje je oborově omezené, časová náročnost je proměnlivá v závislosti na formě a rozsahu odpovídající praktické činnosti, které se záznam týká. Záznam pozorování může být využit jako nástroj individuální i skupinový a zpravidla bývá úzce spjat s praktickou zkouškou, ale i s projektem, pohybovým výkonem i jako součást portfolia.
Specifickým rysem tohoto nástroje je jeho jednoznačná propojenost s praktickou činností.
	Doporučení 

	Seznamte žáky s různými formami záznamu pozorování, jejich účelem a způsoby zpracování.

	Věnujte pozornost metodě získávání, zpracování a třídění dat v průběhu i po skončení pozorování.

	Posuzujte celkovou úroveň grafického provedení záznamu pozorování i jeho výsledné prezentaci. 

	Zaměřujte se také na ověřování dovednosti zacházení s přístroji a nástroji, organizaci práce a dodržování její bezpečnosti. 

	Umožňujte žákům dokumentovat průběh pozorování pomocí ICT. 


Příklad 2.4.1 
	Vzdělávací obor: Matematika a její aplikace – 1. a 2. stupeň

Tematický okruh:  Závislosti, vztahy a práce s daty 

	Očekávaný výstup: žák vyhledává, sbírá a třídí data (1. stupeň – 2. období)

                                    žák vyhledává, vyhodnocuje a zpracovává data (2. stupeň)

	To, zda žák dovede pracovat s daty, které poskytují každodenní reálné situace, může učitel ověřit pomocí záznamu pozorování (Pro žáky 1. stupně např. měření teploty během týdne, průjezd aut za daný časový limit. Pro žáky 2. stupně se může jednat o data, která žáci samostatně vyhledají v dané literatuře, denním tisku a na internetu).  

Pro sběr dat je velmi důležité dobře zvolit nejen způsob zápisu sledovaných dat, ale i způsob třídění těchto dat. Jestliže záznam pozorování je zpracováván žákem samostatně, může učitel hodnotit i to, jakým způsobem žák záznam zpracoval (není-li předem stanovena šablona záznamu), jeho smysl pro přehlednost zápisu a pečlivost. Žáci by měli být vedeni k tomu, že k zpracování záznamu pozorování využívají ICT. Vždy je třeba hodnotit, zda se žáci zamýšleli nad reálností vyslovených závěrů.


Příklad 2.4.2
	Vzdělávací obor: Člověk a jeho svět 

Tematický okruh: Rozmanitost přírody 

	Očekávaný výstup: žák porovnává na základě pozorování základní projevy života na konkrétních organismech, prakticky třídí organismy do známých skupin, využívá k tomu i jednoduché klíče a atlasy

	Aby bylo možné nástroje využívat efektivně, je třeba vést žáky ve výuce k tomu, že informace se nevyskytují vždy v textové podobě, ale i v podobě obrazové nebo zvukové. Pro ověření očekávaného výstupu je vhodné, aby žák záznam pozorování pořizoval prostřednictvím ICT – vyfotografoval nebo nafilmoval situaci, projev, stav; pořídit jejich zvukový záznam apod. Výhodou je, že k této formě záznamu je možné využít mobilní telefony, které mají žáci většinou k dispozici. Lze tak vytvořit „sběrný dokument“ např. o klíčení fazole, rašení pupenů, proměnách stromu v ročních obdobích; pořídit zvukový či obrazový záznam v terénu a dále s ním pracovat ve třídě – určit rostliny, které žáci vyfotografovali na vycházce či na výletě, kontaktovat online  odborníka, který žákům pomůže určit zaznamenaný zpěv ptáka apod.


Příklad 2.4.3
	Vzdělávací obor: Přírodopis 
Tematický okruh: Praktické poznávání přírody

	Očekávaný výstup: žák aplikuje praktické metody poznávání přírody 

	Ověření výstupu je zaměřeno na zjištění úrovně praktického zvládnutí některé metody poznávání přírody. Jde především o volbu metody, o odpovídající postup při pozorování o vhodnou organizaci využití dané metody pozorování (volba vhodného stanoviště, času pro pozorování, vhodných pomůcek či preparátů atd.), o volbu adekvátních způsobů záznamu z pozorování a vyhodnocení dat atd. Důležité je rovněž ovládat a aplikovat i zásady bezpečné práce.

Např. pro ověření dovedností práce s mikroskopem je potřebné, aby žák pracoval se speciální laboratorní technikou, pomůckami a materiálem (mikroskop, podložné a krycí sklíčka, pinzeta, skalpel, různé vzorky přírodnin atd.). Můžeme sice snadno ověřit dovednost žáka pracovat s mikroskopem přímým pozorováním, ale při sledování a hodnocení záznamu pozorování nám jde spíše o postižení dovednosti žáků organizovat celý proces pozorování pomocí mikroskopu, o záznam zjištěných výsledků a jejich vyhodnocení – tj., k jakým závěrům z pozorování žák samostatně došel. Pokud bychom se soustředili pouze na ověření dovednosti zacházet s mikroskopem, pak by bylo vhodné využít praktickou zkoušku.


Příklad 2.4.4

	Vzdělávací obor: Zeměpis (geografie) 
Tematický okruh: Terénní geografická výuka, praxe a aplikace

	Očekávaný výstup: žák aplikuje v terénu praktické postupy při pozorování, zobrazování a hodnocení krajiny 

	Jednou z možností, jak využít záznam pozorování ve výuce zeměpisu je stanovení průměrné denní teploty vzduchu. Ověřuje se zde, jak žák umí aplikovat teoretické poznatky a metodu v praxi, jak pracuje s naměřenými údaji. 

Pro ověření očekávaného výstupu je vhodné využít nejpoužívanější postup pro určení průměrné denní teploty v České republice. Jedná se o postupné měření teplot vzduchu podle metody tzv. „Mannheimských hodin“, tj. ráno v 7 hodin, odpoledne ve 14 hodin a večer ve 21 hodin středního místního času. Průměrná denní teplota vzduchu se potom vypočítá tak, že se sečtou teploty naměřené v 7 a ve 14 hodin a k nim se připočte dvojnásobek teploty získané ve 21 hodin a celý součet se vydělí 4. Žáci se s touto metodou měření seznámí ve vyučovací hodině zeměpisu a následně ji aplikují v praxi podle záznamů vlastního pozorování a měření.
Záznam pořizují žáci v terénu mimo školu nebo doma či v jiné lokalitě ve víkendových dnech. Používají k tomu vhodný vlastní nebo zapůjčený kalibrovaný teploměr nejlépe rtuťový nebo digitální, k pořízení záznamu mohou také po dohodě využít amatérskou nebo i profesionální meteorologickou stanici. Odečet teplot zde mohou jednorázově pořídit z denního grafu teplot vzduchu pořízeného automatickým záznamem termografu stanice, poháněného hodinovým strojkem. Žáci zaznamenají příslušné hodnoty teplot vzduchu do jednoduché tabulky a na jejich základě provedou příslušný výpočet průměrné denní teploty vzduchu v konkrétní lokalitě podle uvedené metody. 
Učitel hodnotí záznam pozorování žáka a jeho postupy pro výpočet průměrné denní teploty vzduchu v konkrétní lokalitě a v konkrétním čase, správnost pořízených dat, grafické provedení záznamu dat, správnost vlastního výpočtu průměrné denní teploty vzduchu a konečně celkovou úroveň prezentace záznamu pozorování žáka, ústní nebo písemné. Žáci by měli být vedeni k tomu, že k zpracování záznamu pozorování využívají ICT.


Příklad 2.4.5

	Vzdělávací obor: Chemie – 2. stupeň
Tematický okruh:  Pozorování, pokus a bezpečnost práce

	Očekávaný výstup: žák určí společné a rozdílné vlastnosti látek

	Pro ověření výstupu je vhodné využít záznamu pozorování. Učitel poskytne žákovi čtyři různé kovové destičky (např. železnou, olověnou, měděnou a hliníkovou) s požadavkem, aby žák určil společné a rozdílné vlastnosti kovů. Žák může provést okamžitá měření hmotnosti a objemu, která jsou potřebná k výpočtu hustot jednotlivých kovů. Může změřit elektrickou vodivost látek. Ponořením do vody může krátkodobě pozorovat rozpustnost ve vodě. Nebo také dlouhodobě pozorovat postup koroze při vystavení atmosféře. Jednotlivá měření, výpočty a pozorování žák zaznamenává. 

Získané informace žák může zpracovat jako statistická data, srovnávat kovy podle elektrické vodivosti, počítat průměrnou hustotu atd. Zejména však zjišťovat, které vlastnosti jsou pro všechny kovy stejné nebo podobné a v kterých vlastnostech se jednotlivé kovy liší. Jde tak o rozsáhlou zkoušku, která vedle samotného výstupu ověřuje i schopnost samostatné systematické práce žáka a schopnost z dosažených výsledků usuzovat a zobecňovat.


2.5 Projekt
Projekt může být komplexním nástrojem pro ověření znalostí a dovedností žáka a zejména schopnosti jejich aplikace při řešení zadání. Tento nástroj může v mnoha ohledech prokázat kompetentnost žáka řešit komplexnější úkol v návaznosti postupných kroků – od počátku projektu, kdy si žáci vymezují cíl i výsledný produkt, přes stanovování organizace a postupů vedoucích k řešení projektu až po zpracování samotného výsledného produktu.
S mírou komplexnosti projektu souvisí i kritéria jeho hodnocení. Předmětem hodnocení je nejen samotný výsledek (výstup) projektu, ale i cesty (metody, postupy), kterými se žák (žáci) k výsledku propracoval (i). V případě skupinového projektu tvoří samostatnou složku hodnocení týmová spolupráce. Je-li projekt obhajován, pak je součástí hodnocení i obhajoba a prezentace jeho výsledku.
Nástroj je využitelný pro všechny obory, zejména pak při oborové integraci. Projekt může mít krátkodobý, střednědobý a dlouhodobý charakter, nicméně je zapotřebí počítat s jeho vysokými časovými nároky na všechny zúčastněné. Projekt lze využít jako individuální i skupinový nástroj, lze jej spojovat s dalšími nástroji ověřování: obhajoba projektu je de facto specifickou formou ústní zkoušky, při obhajobě projektu lze pracovat s prezentací, projekt může pracovat i s prvky portfolia. 
Jako nástroj je projekt mimořádně vhodný pro ověřování dosažení klíčových kompetencí a komplexních (mezioborových) znalostí a dovedností žáků a schopnosti je aplikovat.
	Doporučení 

	Vytvářejte příležitost pro realizaci projektů skupinových a individuálních, zařazujte projekty s různou dobou trvání a různou mírou náročnosti. 

	Stanovte na začátku projektu kritéria, podle kterých budou posuzovány jeho výstupy (jak výstupy dílčí, tak výsledné), dejte žákům příležitost, aby se na kritériích podíleli.

	Sledujte zapojení žáků do projektu po celou dobu jeho trvání (od úvodního stanovení si obsahu a cíle projektu přes jeho realizaci až k  prezentaci jeho výstupů a závěrečnému vyhodnocení) a poskytujte žákům pravidelnou zpětnou vazbu.  

	Umožněte žákům prezentovat výsledky své práce před reálným publikem ve školním i veřejném prostoru včetně webových stránek školy. 

	Nezaměňujte projekt jasně směřující k výslednému produktu s projektovou výukou, která metodicky rozvíjí sled činností vytvořených kolem jednoho tématu.


Příklad 2.5.1 
	Vzdělávací obor: Člověk a jeho svět
Tematický okruh:  Místo, kde žijeme

	Očekávaný výstup: žák vyhledá typické regionální zvláštnosti přírody, osídlení, hospodářství a kultur, jednoduchým způsobem posoudí jejich význam z hlediska přírodního, historického, politického, správního vlastnického (2. období)

	Dosažení uvedeného očekávaného výstupu i jeho dílčích částí předpokládá nejen rozvoj znalostí a dovedností žáka, ale současně i formování jeho osobních hodnot a zaujímání postojů. Je tedy třeba zaměřit se na nástroje, kterými lze ověřit aktivní přístup žáka v procesu získávání informací typických pro daný region a práci s nimi a současně zjistit žákův osobitý názor na sledované skutečnosti. Protože se jedná o několik vzájemně souvisejících aktivit (výběr regionální zvláštnosti, získávání a shromažďování informací, posouzení významu zjištěných skutečností, utváření vlastního názoru na vliv vybrané regionální zvláštnosti na život v regionu, volba způsobu prezentace výsledků apod.), jeví se jako vhodný nástroj střednědobý příp. dlouhodobý žákovský projekt, neboť poskytuje učiteli možnost sledovat žáka v delším časovém úseku a hodnotit také dílčí výsledky jeho práce. Pokud chce učitel využít tento nástroj současně k hodnocení dosažené úrovně kompetence komunikativní či sociální a personální, je možné zadat projekt jako skupinovou práci. K hodnocení dílčích aktivit žáka v rámci projektu lze pochopitelně využít i další nástroje (portfolio, prezentace, tvůrčí dílo apod.)


Příklad 2.5.2
	Vzdělávací obor: Zeměpis 
Tematický okruh:  Česká republika 

	Očekávaný výstup: žák hodnotí na přiměřené úrovni přírodní, hospodářské a kulturní poměry místního regionu, možnosti dalšího rozvoje, přiměřeně analyzuje vazby místního regionu k vyšším územním celkům

	Pro ověření způsobu, jakým žák hodnotí na přiměřené úrovni a na základě dostupných regionálních informačních a statistických zdrojů vybrané složky místního regionu se zeměpisnou tematikou, je vhodné využít krátkodobý školní projekt. Může být zaměřen na zmapování přírodního, hospodářského a kulturního potenciálu regionu, například s ohledem na zpracování záměru pro jeho využití v rozvoji cestovního ruchu. Krátkodobý projekt, který má přesně vymezené téma, může připravovat, organizovat, řídit a hodnotit pouze jeden učitel v průběhu jednoho vyučovacího dne (max. 6 vyučovacích hodin). Vhodnými tematickými okruhy regionálního charakteru jsou například přírodní složky krajiny, přírodní zdroje, energetika, průmysl, zemědělství, doprava a vybavenost službami, ochrana přírody a životního prostředí v místním regionu. 

Podle povahy a tématu projektu je vhodné zaměřit se i na ověření dílčích výstupů žáků a využití i k tomu i ostatní nástroje. Zejména je vhodné využít slovní komentář, powerpointovou a grafickou prezentaci apod. Pozornost je vždy vhodné zaměřit na celkovou prezentaci výstupů projektu, jehož součástí jsou i vystavené exponáty včetně textů a slovních komentářů. Tento způsob prezentace výstupů je zejména vhodný u projektů tematicky zaměřených na posouzení regionu z hlediska kvality přírodního prostředí, sídelních a hospodářských poměrů, dopravy a úrovně cestovního ruchu, rekreačních předpokladů, z hlediska kvality životního prostředí, kritérií, podle kterých lze zjišťovat možnosti pro trvalé bydlení, zaměstnání apod. 


Příklad 2.5.3
	Vzdělávací obor: Výchova ke zdraví 
Tematický okruh:  Zdravý způsob života a péče o zdraví 

	Očekávaný výstup: žák vyjádří vlastní názor k problematice zdraví a diskutuje o něm v kruhu vrstevníků, rodiny i v nejbližším okolí

	Názory žáků týkající se problematiky zdraví lze sledovat a ověřovat mnoha způsoby (nástroji), včetně projektu. Obsahem projektu ve Výchově ke zdraví může být např. příprava „souboru příkladů zdravé stravy a  vhodných kondičně zaměřených pohybových činností“ na základě analýzy stravovacích a pohybových návyků rodinných příslušníků a příbuzných žáků.  
Žáci, kteří se pod vedením učitele dohodli, že zpracují jako výsledný produkt soubor stravovacích a pohybových námětů „pro zlepšení zdraví“, připraví postupně: vzorek osob, kterých se budou dotazovat, obsah a způsoby dotazování, způsob záznamu informací z dotazování, způsob vyhodnocování dat, návrh výsledného materiálu (návrhů stravy a pohybových činností) v závislosti na zjištěných výsledcích, způsob zveřejnění a prezentace výsledného produktu atd.
Důležitý je i postup archivace celého postupu projektu, autentické rozhovory se sledovanými, fotografie z jejich pohybového režimu atd.


Příklad 2.5.4 

	Vzdělávací obor: Chemie 
Tematický okruh:  Chemie a společnost

	Očekávaný výstup: žák zhodnotí využívání prvotních a druhotných surovin z hlediska trvale udržitelného rozvoje na Zemi

	Uvedený výstup je vhodné vzhledem k jeho komplexnosti a mezioborovosti ověřovat projektem. Vedle využití učiva probíraného na hodinách lze pro žáky v rámci projektu zorganizovat exkurzi v chemickém nebo recyklačním závodě, přednášku a diskuzi s přizvaným odborníkem, doporučit žákům sběr rozšiřujících podkladů prostřednictvím internetu atd. Každý žák či skupina zpracuje zvolené (nebo přidělené) téma ve formě prezentace, která může být i elektronická. 
U rozsáhlejších projektů lze zorganizovat i celoškolní konferenci. Hodnocení samotného projektu pak může být organickou součástí závěrečných diskuzí, v nichž se kromě tématu projektu, v tomto případě týkajícího se trvale udržitelného rozvoje, posoudí i vlastní přínos žáka k projektu.


2.6 Tvůrčí dílo 
Nástroj je nejčastěji uplatňován při posuzování uceleného výstup tvůrčí činnosti, kterým je autorský produkt – tvůrčí dílo žáka. Za jistých okolností je možné jej uplatnit i při interpretaci díla osobně vytvořeného, díla ostatních žáků či díla uměleckého. Interpretace může být součástí komplexního tvůrčího záměru, kdy může zcela originálním způsobem zapojit dílo do komunikačního procesu a případně „posunout“ i jeho obsah (reinterpretovat jej). Nejčastěji se nástroj vztahuje k dílům, literárním, dramatickým, hudebním, pohybovým, vizuálním a multimediálním.
Tvůrčím dílo se vyznačuje především tím, že se jedná o jedinečný výsledek, na který nelze při jeho posuzování uplatňovat podobnost k jakýmkoliv „vzorům“ či to, zda odpovídá naší představě. K tvůrčímu dílu je zapotřebí vždy přistupovat z pohledu pokroku žáka, v souvislosti s díly, které již on nebo ostatní vytvořili a se znalostí celého procesu vzniku díla (z tohoto důvodu je tvůrčí dílo často doplňováno obhajobou, dokumentací tvůrčího procesu, písemným textem apod.). Kritéria jeho posuzování mají mít pro žáky čitelnou hranici mezi technologickým (řemeslným) zvládnutím díla a vlastním tvůrčím přístupem. Hodnocení učitele má žákovi pomoci k tomu, aby se rozvíjel a aby nahlédl svůj vlastní tvůrčí potenciál i další zdroje pro jeho rozvoj. 

Nástroj patří k časově náročným a je třeba jej užívat pouze tam, kde výstup splňuje parametry tvůrčího díla (tím nejsou například hudební a pohybové etudy, krátké texty, nácvik dovedností manipulace s videotechnikou, grafickými programy, intonační cvičení apod.). Nelze opomíjet, že tvůrčí dílo je v mnoha případech dílem celého tvůrčího týmu (individuálně je pak možné ověřovat dovednost jednotlivců a schopnost zhostit se přidělené role apod.) 
Tvůrčí dílo má pro umělecky zaměřené obory zcela zásadní význam.

	Doporučení 

	Komunikujte s žáky otevřeně, pěstujte u žáků toleranci a vzájemnou úctu; podporujte atmosféru důvěry, která je předpokladem pro jakoukoliv tvůrčí činnost. 

	Umožňujte žákům maximálně využívat vlastní zkušenosti, přistupovat k tématu osobitě, či si téma pro tvůrčí činnost samostatně zvolit (včetně volby prostředků pro jeho zpracování). 

	Vytvářejte podmínky pro to, aby žák mohl prezentovat nejen výsledné tvůrčí dílo, ale také svůj záměr, metodu práce a postup. 

	Zaměřujte se na to, zda žák dospěl k výsledkům, které sám pro sebe vyhodnocuje jako nové, nečekané a objevné.

	Přistupujte k výsledkům tvůrčí činnosti žáků komplexně včetně sledování jejich tvůrčího vývoje, schopnosti sebereflexe i reflexe práce ostatních; tvůrčí dílo má svoji kvalitu, i když neodpovídá vašim představám.


Příklad 2.6.1 
	Vzdělávací obor: Český jazyk a literatura – 2. stupeň
Tematický okruh: Komunikační a slohová výchova

	Očekávaný výstup: žák využívá poznatků o jazyce a stylu ke gramaticky i věcně správnému písemnému projevu a k tvořivé práci s textem nebo i k vlastnímu tvořivému psaní na základě svých dispozic a osobních zájmů

	Uvedený očekávaný výstup je zaměřen na využití získaných dovedností při tvořivé práci v českém jazyce a literatuře, jejímž výsledkem by mělo být vlastní, originální slovesné dílo.  Autorský úhel pohledu, získaný při vlastní zkušenosti s tvorbou textu rozšiřuje schopnost vnímání textu a žáci si tak mohou postupně uvědomovat i složitější texty z profesionálního spisovatelského hlediska. Tvůrčí přístup (žákova jedinečnost) se v komunikační a slohové výchově projevuje při realizaci konkrétního zadání (slohový útvar na dané téma), například v autorsky poctivém přístupu k tématu, originalitě pojetí a zpracování tématu, v kompozici a volbě jazykových prostředků.
Obtížnost nástroje tkví v tom, že hodnotitel (učitel nebo žák) musí předně pochopit autorský záměr díla, než jej začne analyzovat a hodnotit; nástroj je proto potřeba při klasifikaci využívat se značnou obezřetností. 
Variantou zadání může být posouzení uměleckého díla jiného autora (hodnocení může být podle některých teoretiků také samostatným uměleckým útvarem a výkonem).
Pomocí tvůrčího díla ověřujeme:

- zda žák dovede své znalosti o slohových postupech a žánrech tvůrčím způsobem použít, 

- zda je uchopení a rozvinutí tématu žákem funkční vzhledem k jeho autorskému záměru

- zda použitá kompozice napomáhá dosažení účinku/tvůrčího záměru

- zda užitý jazyk a konkrétní jazykové prostředky napomáhají či posilují zamýšlený účinek díla

(jedná se o detailní práci s jazykem a stylem, nástroj pomáhá posilovat čtenářskou gramotnost a kritické myšlení žáků).
Učitel českého jazyka a literatury bude samozřejmě ověřovat v textu i jeho pravopisnou a gramatickou správnost. Toto hodnocení musí oddělit od hodnocení tvůrčího přínosu díla. Učitel si musí dát pozor na to, že i gramatická odchylka (syntaktické vyšinutí z vazby, specifické užití prostředků jazykových vrstev apod.) může přispět k realizaci autorského záměru a posílit estetický účinek díla.

Vzhledem k náročnosti úkolu pro žáky je vhodné například zadat žákům tvorbu textu s pomocí osnovy (struktury). Pro některé žáky bude snazší doplňovat ve vyznačených místech neúplný text. Je možné také určit žákům ve třídě různé role, někteří mohou být autory tvůrčího díla, jiní se mohou stát jeho posuzovateli – kritiky, nezávislými pozorovateli.
Při vytváření posudků díla učitel požaduje od žáků argumenty pro vyjádření postoje, zdůvodnění, proč se žákům text líbí, nebo nelíbí a to podle výše uvedených hledisek (zpracování tématu, kompozice, jazykové prostředky). Cílem společné reflexe učitele a žáků je pomoci žákům posoudit nejen tvůrčí dílo, ale i možnost jeho hodnocení. Komplexní přístup (vyzkoušení si role autora i hodnotitele) a takto nabyté zkušenosti pomohou žákovi realizovat jeho tvůrčí záměry přesněji, poučeněji.


Příklad 2.6.2

	Vzdělávací obor: Výtvarná výchova – 2. stupeň 

Tematický okruh: Rozvíjení smyslové citlivosti, Uplatňování subjektivity

	Očekávaný výstup: žák vybírá, vytváří a pojmenovává co nejširší škálu prvků vizuálně obrazných vyjádření a jejich vztahů; uplatňuje je pro vyjádření vlastních zkušeností, vjemů, představ a poznatků; variuje různé vlastnosti prvků a jejich vztahů pro získání osobitých výsledků

	Dosažení uvedeného očekávaného výstupu je předpokladem pro to, aby mohlo tvůrčí dílo vzniknout. Do tvůrčího díla se mají vždy promítnout vlastní zkušenost žáka, jeho vjemy, představy, poznatky, myšlenky a vlastní „uchopení“ tématu. Proces tvorby má neomezené množství podob a každý žák má právo nacházet si vlastí cestu. A právě pro ověření toho, zda žák dovede aplikovat získané poznatky a dovednosti při samostatné práci, je použití tohoto nástroje zásadní. Pokud žák rozlišuje, vytváří a pojmenovává různé vizuální prvky, jejich vztahy a kombinace, má lepší předpoklady pro to, aby docházel k zajímavým výsledkům a měl odvahu experimentovat. Výhodou je rovněž znalost uměleckých děl, zkušenost s různými prostředky a technologiemi i schopnost využívat pro svoji práci různé inspirační zdroje nejen z oblasti umělecké tvorby. Pokud je výstupem skutečně tvůrčí dílo, je na něm vždy žák osobně zainteresován, identifikuje se s ním, je vůči němu „osobně pravdivý“.

Při posuzování jakéhokoliv autorského produktu (tvůrčího díla) je v prvé řadě nutné respektovat žákovu osobnost. Teprve pak můžeme hodnotit například to, zda žák uplatnil prostředky, které dosud nevyzkoušel, snažil se překonat své vlastní stereotypy v přístupu k tématu, riskoval neúspěch, byl si vědom jednotlivých kroků, byl schopen obhajovat svůj přístup (obhajoba může mít vysokou kvality a působivost, i když nemá žák dobré komunikační dovednosti), stát si za svým dílem ale zároveň si uvědomovat, že se jedná pouze o „jedno z možných zastavení na dlouhé tvůrčí cestě“.


2.7 Portfolio

Portfolio lze charakterizovat jako nástroj pro systematické a kontinuální shromažďování informací vztahujících se jak k výsledkům, tak postupům učení a dalším skutečnostem vztahujícím se k procesu vzděláváním. Portfolia se liší podle účelu. Jestliže mají primárně poskytovat zpětnou vazbu žákovi, uplatňuje se zde zejména formativní hodnocení. Pokud je cílem portfolia zhodnotit výsledky žákova studia, většího významu nabývá hodnocení sumativní. Obsah portfolia lze definovat různými způsoby, vždy v závislosti na předpokládaném účelu. 
Portfolio jako nástroj zjišťuje průběh a výsledky učení a jeho postupů u daného žáka, přičemž jeho cílem je dosažení maximální komplexnosti. Portfolio má být vždy vytvořeno z více různorodých materiálů a umožňuje propojovat sumativní a formativní ho hodnocení, byť v závislosti na účelu portfolia může jeden z přístupů dominovat.
Portfolio je využitelné pro všechny obory, specifickým typem portfolia je Evropské jazykové portfolio (http://metodicky-web-ejp.rvp.cz/). Hodnocení portfolia by mělo probíhat kontinuálně a dlouhodobě, jedině tak může žák i do budoucna získat k tomuto nástroji vztah a může být motivován pro jeho samostatné využívání i v budoucnu. Ze své povahy je portfolio nástrojem individuálním a vždy by mělo být směřováno ke konkrétnímu žákovi. Z hlediska obsahu a jeho využití je portfolio komplexním nástrojem, a proto může zahrnovat výstupy většiny ostatních nástrojů.

Výjimečným rysem portfolia je jeho komplexnost a možnost spolupráce všech osob zainteresovaných na vzdělávací dráze žáka, a to včetně žáka samotného. Portfolio je ideálním nástrojem celoživotního učení.
	Doporučení 

	Zařazujte práci s portfoliem do výuky již od 1. stupně a společně s ostatními vyučujícími vytvořte podmínky pro jeho kontinuální spravování a doplňování. 

	Stanovte, které druhy portfolia budete využívat a vymezte jeho účel a pravidla pro jeho vytváření.

	Stanovte společně s ostatními vyučujícími kritéria pro výběr materiálů do portfolia s ohledem na specifika žáků i předmětů. 

	

	Objasněte svou roli při práci s portfoliem a roli žáka při jeho vytváření; zapojujte rodiče do spolupráce na portfoliu a informujte je o jeho smyslu.

	Používejte jazykové portfolio pro výuku všech jazyků na škole.


Příklad 2.7.1
	Vzdělávací obor: Dějepis 
Tematický okruh: Člověk v dějinách 

	Očekávaný výstup: žák uvede konkrétní příklady důležitosti i potřebnosti dějepisných poznatků

	To, zda žáci na příkladech doloží potřebnost dějepisných poznatků pro praktický život a to, jak vnímají úlohu člověka v dějinách, lze ověřovat v průběhu určitého, nejlépe delšího časového úseku. Portfolio je vhodným nástrojem pro utřídění výstupů žáků za určité období k různým dějepisným tématům. Portfolio má tu výhodu, že svým charakterem může aktivizovat žáky zejména k tomu, aby se začali zajímat o rodinnou paměť, o historické a kulturní památky místní krajiny, aby dokázali získané poznatky zařazovat do určitého historického kontextu, orientovali se v regionálních i místních dějinách (lokalita bydliště a sídla školy). 


Příklad 2.7.2
	Vzdělávací obor: Výtvarná výchova – 1. stupeň
Tematický okruh: Rozvíjení smyslové citlivosti, Uplatňování subjektivity, Ověřování komunikačních účinků 

	Očekávaný výstup: žák osobitost svého vnímání uplatňuje v přístupu k realitě, k tvorbě a interpretaci vizuálně obrazného vyjádření; pro vyjádření nových i neobvyklých pocitů a prožitků svobodně volí a kombinuje prostředky, včetně prostředků a postupů současného umění (komplexní výstup, 2. období)

	Pro ověření očekávaného výstupu je nástroj portfolia velmi vhodný, je však nutné si předem ujasnit jeho význam, protože jinak se může stát zcela formálním. Výsledek tvůrčí činnosti žáka je hodnotou, ke které je zapotřebí přistupovat s plnou vážností. Je důležité, aby žák měl možnost „navracet se“ ke svým tvůrčím výsledkům i k samotnému procesu jejich vzniku, uvědomovat si své tvůrčí „zrání“ i. „zlomové okamžiky“, které předznamenaly dlouhodobý zájem žáka o určité téma, objevování nových postupů, experimentování s prostředky a technologiemi apod.

Portfolio ve výtvarné výchově nelze zužovat na „složku“ do které se „zakládají“ práce žáků. Portfolio je především dokladem žákovy tvůrčí cesty a má mít význam především pro žáka samotného. K vytváření si vlastního portfolia by měl být žák motivován, měl by mít podporu od učitele při jeho budování a měl by mít příležitost sdílet své portfolio i s ostatními (nejde o to, aby bylo „vystaveno“, ale je třeba, aby bylo dále „komunikováno“ takovou formou, se kterou je žák vnitřně ztotožněn).

Portfolio jako doklad cesty může mít různé podoby. Přesto by se mělo vyznačovat: utříděním výstupů; záznamy o okolnostech vzniku tvůrčích děl; písemnou reflexí klíčových bodů tvůrčího procesu; uvedením inspiračních zdrojů. Portfolio má být užíváno k prezentaci vlastního přístupu k tvorbě.

Učitel by měl portfolio jako nástroj k hodnocení využívat především proto, aby mohl ocenit, s jakým nasazením a osobní zodpovědností žák k tvorbě portfolia přistupuje, zda promýšlí jeho obsah, zda je schopen vědomé reflexe své práce, zda jej spravuje a aktualizuje. 


Příklad 2.7.3
	Vzdělávací obor: Výchova ke zdraví – 2. stupeň
Tematický okruh:  Hodnota a podpora zdraví 

	Očekávaný výstup: žák vysvětlí na příkladech přímé souvislosti mezi tělesným, duševním a sociálním zdravím; vysvětlí vztah mezi uspokojováním základních lidských potřeb a hodnotou zdraví

	Výchova ke zdraví jako vzdělávací obor, který přispívá k osvojování vědomostí a praktických dovedností a k utváření způsobů jednání i rozhodování v situacích ochrany a podpory zdraví, představuje mnoho příležitostí pro cílené zpracovávání podkladů a materiálů (analýz, myšlenkových map, souborů dat, nákresů, schémat atd.), které mohou být obsahem portfolia. Pokud má portfolio ukazovat, jak se žákům daří osvojovat si zásadní vědomosti a dovednosti z výchovy ke zdraví a plánovat společně další postup, je důležité, aby portfolio neobsahovalo jen výsledné práce, ale i informace o tom, jak práce postupovala (náčrty, koncepty, komentáře týkající se problematiky zdraví). 
Příkladem konkrétního obsahu portfolia mohou být práce týkající se problematiky drog, alkoholu a jiných závislostí ve vazbě na otázky uspokojování lidských potřeb, denního režimu, podporu zdraví. 
Zakládají-li žáci do portfolia především práce, které se týkají jejich zdraví (mohou je postupně ovlivňovat ve vztahu k vlastnímu zdraví), jsou pro ně zajímavé, z nějakého důvodu podstatné, je z hlediska jejich hodnocení významné především diskuse se žáky o tom, proč je takto hodnotí, v čem vidí jejich význam, přínos atd. 
Takto vedené portfolio může o postojích a hodnotách h žáků v tomto případě týkajících se podpory zdraví přinést velmi podstatné informace a podklady pro hodnocení. Je vhodné, aby materiály zařazované do portfolia byly dostatečně otevřené a umožňovaly předvést dostatečnou šíři vědomostí, dovedností i vlastních zkušeností z problematiky zdraví.


Příklad 2.7.4
	Vzdělávací obor: Fyzika – 2. stupeň
Tematický okruh:  Pohyb těles, síly

	Očekávaný výstup: žák využívá s porozuměním při řešení problémů a úloh vztah mezi rychlostí, dráhou a časem u rovnoměrného pohybu těles

	Komplexní řešení úloh využívajících vztah mezi rychlostí, dráhou a časem, vyžaduje obvykle delší dobu procvičování. Přitom jde o úzkou oblast podobných úloh, pro jejichž řešení se žáci jen obtížně motivují. Pro ověření toho, zda žáci získali dovednost tyto úlohy řešit, je možné hledat i jiné nástroje, než je běžně používané testování. 

Nabízí se možnost využít portfolio úloh, jejichž zadání vymyslel žák sám.  To mu umožňuje, aby podle své chuti zapojoval do zadání i pohádkové postavy jako Harry Potter, kdy může například počítat rychlost jeho koštěte. Pokud má rád paintball, může ze známé rychlosti projektilu a času zásahu od výstřelu, spočítat vzdálenost nepřátelského protihráče apod. Žák si sám kompletuje portfolio svých fyzikálních úloh a také si každou úlohu sám vyřeší.

Portfolio úloh nejen zvýší zájem žáků o osvojení náročného výstupu, ale poskytne učiteli odpověď na následující otázky:  Dopouští se žák při řešení úloh četných chyb z nepozornosti? Formuluje zadání srozumitelně? Dělá mu problém převod mezi jednotkami rychlosti? Nezvládá odhalit řádovou chybu porovnáním s realitou? Zapisuje si veličiny ze zadání nepřehledně, opakovaně zapomíná jednotky? Vypracoval celkově příliš málo úloh nebo se mu problém nedaří odstranit i při velké píli? Výhodou využití portfolia jako nástroje hodnocení je směřování k formativnímu hodnocení žáka (možnost komplexního a dlouhodobého pohledu na žákovy postupy a jejich zlepšování).

Úlohy z portfolia je dále možno i využívat k uspořádání soutěží o nejlepšího řešitele mezi spolužáky. Žáci mohou vytvořit třídní portfolio nejsložitějších, nejzajímavějších a nejvtipněji znějících úloh apod.


Příklad 2.7.5
	Vzdělávací obor: Cizí jazyk, Další cizí jazyk

	Pro potřeby cizojazyčné výuky je k dispozici Evropské jazykové portfolio (EJP), které představuje sebehodnotící nástroj žáka. EJP má rovněž velký předpoklad rozvíjet učební strategie žáka. Kromě sebehodnotících deskriptorů zahrnuje EJP i část, kam si žák ukládá různé dokumenty dokladující učební proces a dále jazykový pas, který je přehledným výstupním dokumentem celého jazykového portfolia.

Učitel může do sebehodnotící části žáka nahlížet a porovnat výstupy sebehodnocení s běžně uplatňovaným hodnocením ve výuce. V EJP je prostor i pro slovní hodnocení, jak učitele, tak i žáka. Při stanovení určitých pravidel a kritérií slovního hodnocení se mohou učitel i žák v ideálním případě v hodnocení doplňovat a obohacovat. Celý proces hodnocení ve výuce se stává objektivnější a férovější. Žákovo sebehodnocení nesmí mít ovšem v žádném případě vliv na výslednou známku z vyučovacího předmětu.


2.8 Deník

Deník je specifický nástroj, který má do značné míry charakter portfolia. Může mít podobu deníku čtenářského, kulturního, cestovního, sportovního, pracovního, tvůrčího aj. Principem deníku je shromažďování poznatků, zkušeností, postupů, dojmů, názorů i hodnotících soudů v určitém časovém období. 

Kritéria hodnocení se odvíjejí od jednotlivých typů deníku. Deník je využitelný ve všech vzdělávacích oborech a je zpravidla veden v delším časovém rozpětí. Základní využití je individuální, u některých typů deníku je dobře uplatnitelné i skupinové využití.
Cenným přínosem tohoto nástroje je to, že poskytne žákovi prostor k zachycení vlastních myšlenek, postřehů, zkušeností, tvůrčích záměrů, pocitů vjemů a prožitků, a to jak k jednotlivým tématům, tak v průběhu času. Z povahy deníku vyplývá výrazná souvislost s rozvojem písemného projevu, dovedností využívat grafické záznamy, obrazovou dokumentaci, myšlenkové mapy (schémata).
	Doporučení 

	Veďte postupně žáky k deníkové formě záznamu a objasňujte jim možnosti a význam deníku, klaďte důraz na využití deníku ve výukových aktiuvitách.

	Důsledně respektujte soukromí v osobních zápisech, které si žáci nepřejí zveřejnit.

	Motivujte žáky pro využívání deníkových záznamů i v mimoškolních aktivitách jako prostředku pro plánování, organizaci práce a volného času, stanovování si a vyhodnocování osobních cílů a také pro sebehodnocení.

	Veďte žáky k využívání deníku pro pravidelné zápisy z četby, k propojení kulturního zážitku s vlastní životní zkušeností, k písemným reakcím na sledované události, k zapisování citací a komentářů.

	Umožňujte žákům vytvořit si vlastní formu autorského deníku včetně osobitého grafického zpracování (včetně využití ICT).


Příklad 2.8.1
	Vzdělávací obor: Český jazyk a literatura – 2. stupeň

Tematický okruh:  Literární výchova

	Očekávaný výstup: žák porovnává různá ztvárnění téhož námětu v literárním, dramatickém i filmovém zpracování 

	Pro ověření očekávaného výstupu je vhodné využít čtenářský deník se speciálními formami zápisu, v němž žák může porovnávat různá ztvárnění téhož námětu v literárním, dramatickém i filmovém zpracování. Žák uvede požadované základní údaje o uměleckém díle, popíše na základě doporučené osnovy základní shody a rozdíly v obsahu uměleckých děl, zaznamená, kde a kdy se děj odehrává, uvede hlavní postavy, stručně popíše děj a svůj názor na umělecké dílo, zaznamená, jaké situace na něj emocionálně působily, zapíše nové informace — co se dozvěděl, která postava mu byla sympatická, kdo byl naopak nesympatický a proč, co nebo koho mu dílo připomnělo, čemu nerozuměl, co ho zaujalo, jak jej ovlivnilo herecké obsazení a výkony herců.
V zadání je možné požadovat doslovné vypsání pasáže, která na žáka zapůsobila v knize a její srovnání s filmovým či dramatickým zpracováním, u nějž je pak možné využít bodového hodnocení námětu v literárním, dramatickém, či filmovém zpracování na škále 1 – 10. Žák takto může ohodnotit svoje čtenářské zážitky a porovnávat jejich hodnocení s hodnocením diváckých zážitků z divadelního či filmového představení.


Příklad 2.8.2
	Vzdělávací obor: Cizí jazyk – 1. stupeň 

Tematický okruh:  Receptivní řečové dovednosti   

	Očekávaný výstup: žák rozumí obsahu a smyslu jednoduchých autentických materiálů (časopisy, obrazové a poslechové materiály) a využívá je při své práci

	Pro ověřování daného očekávaného výstupu je vhodné využívat čtenářský deník, kdy si žák vede vlastními slovy záznamy o přečtených textech v daném jazyce. Záznamy jsou krátké a nemusí být vždy zapsány gramaticky a formálně správně. Přečtenými texty se na úrovni A1 nemusí nutně rozumět knihy. Lze uplatňovat tzv. zjednodušenou četbu, při které je možné například využívat články v časopisech vhodných pro danou jazykovou úroveň a věkovou kategorii. Žák v těchto textech (materiálech) vyhledává za pomoci vizuální opory (na úrovni A1 podmínkou) hlavní myšlenku textu, vyhledá jména, známá slova popřípadě neznámá slova či fráze, které ho/ji zaujaly a písemně si tyto informace zaznamená do svého čtenářského deníku.
Čtenářský deník si žák systematicky vede po určité časové období, může být součástí žákovského portfolia a základem pro písemné referáty a mluvené projevy. Na základě žákova čtenářského deníku učitel sleduje a hodnotí míru porozumění textu, pochopení hlavní myšlenky textu, rozsah osvojené slovní zásoby a frází.


Příklad 2.8.3
	Vzdělávací obor: Dějepis 
Tematický okruh:  Člověk v dějinách 

	Očekávaný výstup: žák uvede příklady zdrojů informací z minulosti; pojmenuje instituce, kde jsou tyto zdroje shromažďovány

	Čtenářský deník, který může být specifickou součástí žákovského portfolia, může být jedním z nástrojů, který ověřuje orientaci žáků v pramenech a zdrojích historických událostí. Nejrůznější písemné památky, různé kroniky a dostupná odborná i populárně naučná historická literatura, to vše jsou zdroje, pro čtenářský deník s historickou tematikou. Pro ověření toho, zda žáci dosáhli uvedený očekávaný výstup je čtenářský deník možné využívat také v kombinaci s dalšími nástroji, např. s ústní zkouškou či písemnou prací. Jeho využití je vhodné zejména pokud se jedná o tematiku, k níž mají žáci zpracované a ve čtenářském deníku zaznamenané zdroje. Nástroj zjišťuje zejména skutečnost, zda se žákům podařilo zařadit zvolenou tematiku do příslušné historické epochy a zda se jim podařilo pohlížet na historické skutečnosti, problémy, jevy, procesy a události také z více úhlů pohledu.


Příklad 2.8.4
	Vzdělávací obor: Tělesná výchova – 1. stupeň 

Tematický okruh:  Činnosti ovlivňující zdraví 

	Očekávaný výstup: žák se podílí na realizaci pravidelného pohybového režimu; uplatňuje kondičně zaměřené činnosti; projevuje přiměřenou samostatnost a vůli po zlepšení úrovně své zdatnosti (2. období)

	Jedním z nástrojů, který lze úspěšně použít v tělesné výchově (už na 1. stupni), je i sportovní deník. Pokud chceme u žáků sledovat pohybové činnosti a výkony nejen ve škole, ale v celodenním (celotýdenním) režimu, představuje sportovní deník jeden z nejvhodnějších nástrojů. Umožňuje zachycovat názory na pohybové aktivity, které jsou důležité pro celkový rozvoj tělesné kondice, pohybovou zkušenost i pro utváření vztahu k pohybu. Důležité je, že deník nezachycuje jen informace o účasti v aktivitě, o podmínkách a délce provádění aktivity, ale především přináší vlastní názory žáků, jejich pocity, návrhy na další pokračování či změnu pohybových aktivit atd. Vhodné je doplňovat deníky komentovanými náčrtky, materiály z aktivit (závodů), fotografiemi, z nichž je patrná účast žáka na aktivitě atd. a případně je korigovat.
Jde tedy o informace pro učitele jinak těžko dostupné. Informace, které mu mohou osvětlit přínos školní a mimoškolní tělesné výchovy a sportu. Informace, které mohou být nejen zdrojem hodnocení, ale především podkladem pro další pohybovou činnost. Učitel může z deníku poznat nevhodné postupy žáků, jejich mylné názory atd.

Důležité je o záznamech hovořit společně je analyzovat a stanovovat si další cíle v oblasti pohybového rozvoje. Je třeba vždy zvážit (dohodnout se se žákem), kdy jsou informace tak důvěrné, že není vhodné je prezentovat před dalšími žáky, a kdy to možné je.


Příklad 2.8.5
	Vzdělávací obor: Cizí jazyk, Další cizí jazyk

	Deník je důležitým nástrojem pro ověřování všech dosažených výstupů v cizojazyčné výuce, protože dokumentuje učební proces žáka. Žáci si v něm zaznamenávají, jak se učí, co se jim v učení daří a co nikoliv aj.

Žáci mohou v deníku popsat průběh zpracování např. domácího úkolu nebo projektu. Průběh hodnotí z několika úhlů pohledu, např. co jim při zpracování pomohlo, co bylo pro ně náročné, jak se jim pracovalo samostatně, ve dvojicích či ve skupině.

Deník může posloužit jako „bleskosvod obav žáků“, žáci se v něm mohou otevřeně vyjadřovat, z čeho mají v učebním procesu obavy, co je pro ně naopak příjemné atd.

Deník je vlastnictvím žáka a učitel připravuje výukové situace, ve kterých může žák využít svých zápisků z deníku a zapojit je do diskuse. Učitel tedy nehodnotí vlastní zpracování žákova deníku, nýbrž jeho využití ve výukových aktivitách, úkolech a projektech.

Pro práci s deníkem je dobré si s žáky upřesnit: jazyk, ve kterém je deník psán; pravidelnost zápisu do deníku; jak konkrétně lze vlastní aktivity hodnotit.

U starších žáků se může v deníku nacvičovat i rozvoj písemného projevu v cizím jazyce.


2.9 Grafická práce

Při grafické práci žák vytváří náčrt, rys, schéma, plánek, nákres. Grafická práce může mít oborově specifické formy: myšlenkové mapy (schémata); schematický plánek krajiny;  panoramatický náčrt krajiny; schematický náčrt pochodové osy; topografický náčrt pochodové osy v zeměpisu apod. Výrazně interdisciplinární charakter mají pak prezentace a webové stránek. 

Přístup k hodnocení grafické práce může být oborově velmi rozrůzněn, neboť jednotlivé vzdělávací obory ze své povahy pracují s tímto nástrojem specificky.
Nástroj je využitelný pro všechny vzdělávací obory. Časová náročnost nástroje je proměnlivá v závislosti na konkrétní formě grafické práce. Grafické práce může mít individuální i skupinové využití. Velmi užitečným uplatněním nástroje, zejména prezentace a webových stránek, je využití v rámci projektu, jeho prezentace a obhajoby.

Nástroj má výrazně mezioborový charakter. Lze jej využít samostatně (ať už jako zmíněnou prezentaci, či webovou stránku) i jako součást jiných nástrojů.
	Doporučení 

	Vytvářejte dostatek příležitostí pro tvorbu grafických prací různých forem, ověřujte si, zda pochopili možnosti jejich praktického využití.

	Motivujte žáky k tomu, aby při grafické práci vyhledávali, shromažďovali, zpracovávali a prezentovali data a informace s využitím ICT.

	Požadujte po žácích, aby své  grafické práce využívali a zaměřujte se na to, zda jsou vhodně propojeny s textem a slovním komentářem vzhledem k situaci a publiku. 

	Hodnoťte rovněž úroveň práce s ICT (pokud je žáci využívají), dbejte na to, aby požadavky na ICT dovednosti žáků nepřekračovaly jejich možnosti dané věkem, zkušeností a přístupem k ICT mimo školní prostředí; nepřeceňujte jejich ICT dovednosti, ale ověřte si je.

	Využívejte elektronické grafické programy s rozvahou a dbejte na to, aby žáci vytvářeli grafické práce i pomocí rýsovacích pomůcek (pravítka, trojúhelníku s ryskou, kružítka, úhloměru) apod.


Příklad 2.9.1
	Vzdělávací obor: Cizí jazyk – 2. stupeň
Tematický okruh:  Produktivní řečové dovednosti – mluvení  

	Očekávaný výstup: žák sestaví jednoduché ústní sdělení týkající se situací souvisejících s životem v rodině, škole a probíranými tematickými okruhy 

	Jedním ze způsobů, pro sledování a hodnocení dosažení tohoto očekávaného výstupu může být prezentace známých témat z každodenního života. Žák nejprve ústně popíše sebe, svou rodinu, svou školu, známá místa a předměty a posléze si připraví pro vlastní prezentaci i její grafickou oporu (nejčastěji je možné využít prezentace v powerpointu). Prostřednictvím prezentace, která je zde pojímána komplexně,  lze ověřit, zda  žák je schopen v jednoduchém a krátkém logickém sledu podat informace o  každodenních skutečnostech ze svého okolí a života. Je důležité, aby žák zvládl synchronizovat obsah ústního sdělení s grafickou oporou (stránkami - „slides“) a dokázal také reagovat na jednoduše formulové dotazy k tématu.
Prezentace může být součástí projektu žáků k určitému tématu, a proto poskytuje učiteli možnost hodnotit prezentaci žáka jako jednu z dílčích aktivit v rámci dalších nástrojů.  V komplexně pojímané prezentaci se propojuje písemná příprava žáka se zpracováním textu do grafické podoby a s mluveným projevem, včetně interaktivní dovednosti při reakcích na dotazy. Prezentace umožňuje hodnotit učiteli žáka ve všech těchto aspektech nebo se zaměřit pouze na jeden (v případě tohoto očekávaného výstupu na mluvený projev).


Příklad 2.9.2

	Vzdělávací obor: Matematika a její aplikace – 1. a 2. stupeň

Tematický okruh:  Geometrie v rovině a prostoru 

	Očekávaný výstup: žák narýsuje a znázorní základní rovinné útvary (čtverec, obdélník, trojúhelník a kružnici); užívá jednoduché konstrukce (1. stupeň – 2. období) 

žák načrtne a sestrojí rovinné útvary (2. stupeň)

	Náčrtek a vlastní konstrukce útvaru tvoří spolu s rozborem úlohy, zápisem konstrukce a diskuzí hlavní části řešení konstrukčních úloh. Dosažení očekávaných výstupů zaměřený na tyto typy úloh, je vhodné ověřovat grafickou prací. Na 1. stupni se žáci seznamují s črtáním geometrických útvarů, které má svoje specifika oproti kreslení, s nímž se setkali již v mateřské škole. Novou dovedností je rýsování pomocí pravítka a používání kružítka. Pro žáky 2. stupně je náčrt a konstrukce rovinných útvarů většinou součástí konstrukčních úloh. 

Velmi vhodné je grafické práce žáků zařazovat do jejich osobních portfolií. Učitel tak může po určité době sledovat vývoj grafických dovedností jednotlivých žáků a v případě potřeby se zaměřit na individuální práci s těmi, kteří nejsou tak zruční v črtání a rýsování. Naopak žákům, kteří nemají s rýsováním problémy, je vhodné zadat úkoly obtížnější na větší formát (např. návrh náramku, který se skládá ze čtverců a obdélníků – 1. stupeň, návrh osově souměrného gotického okna – 2. stupeň). V tomto případě lze hodnotit i rozvržení, přesnost, barevnost, využití různých geometrických útvarů. 


Příklad 2.9.3
	Vzdělávací obor: Informační a komunikační technologie – 2. stupeň 

Tematický okruh:  Zpracování a využití informací

	Očekávaný výstup: žák zpracuje a prezentuje na uživatelské úrovni informace v textové, grafické a multimediální formě

	Při tvorbě webových stránek, byť jednoduchých, vedeme žáky v přípravné fázi k promyšlení struktury a hierarchie stránek. Ověřujeme schopnost žáků vybrat a uspořádat informace k danému tématu pro potřeby webové prezentace pro vybrané publikum. Žáci by měli být schopni popsat výchozí představu o obsahu a celkové hierarchii prezentovaných informací, jejich rozdělení do jednotlivých stránek, vztahy a vazby stránek mezi sebou (prolinkování), pojmenování jednotlivých stránek, sekcí a kapitol. K tomu účelu je vhodné využít myšlenkové mapy, schémata, náčrtky, ve kterých budou naznačeny výše uvedené skutečnosti.


Příklad 2.9.4
	Vzdělávací obor: Zeměpis 

Tematický okruh: Terénní geografická výuka, praxe a aplikace 

	Očekávaný výstup: žák aplikuje v terénu praktické postupy při pozorování, zobrazení a hodnocení krajiny

	Zeměpisné cvičení a pozorování v terénu místní krajiny je třeba zařazovat do výuky proto, aby se žáci dovedli v krajině orientovat a pohybovat. Pro ověření očekávaných výstupů zaměřených tímto směrem, je vhodné využít grafické práce. Grafické práce je možné uskutečňovat v terénu a může se jednat například o schematický (situační) plánek krajiny; panoramatický náčrt krajiny; schematický náčrt pochodové osy; topografický náčrt pochodové osy, inventarizace chráněných objektů přírody v určité krajině do obrysových nebo skutečných map; inventarizace architektonických a kulturních památek.

Učitel se při hodnocení zaměří i na faktografickou i technickou kvalitu příslušné grafické práce žáka.  


2.10 Pohybový výkon

Nástroj je charakteristický pro hodnocení pohybových činností, ve školním i mimoškolním prostředí. Může mít charakter pohybového testu, jednorázového výkonu, zapojení do déletrvající pohybové činnosti atd.  
Z povahy pohybových výkonů (dovedností) lze odvodit relativně jednoznačně kritéria hodnocení (a to i specifická pro konkrétní věk, pro dívky a chlapce). Největším úskalím tohoto nástroje je hodnocení na základě absolutních výkonů bez ohledu na somatotyp žáka, jeho genetické předpoklady, zdravotní stav a pohybovou zkušenost získanou mimo školu.
Oborová využitelnost tohoto nástroje se vztahuje především na tělesnou výchovu, svým způsobem je také využitelný i při pohybových a tanečních aktivitách, respektive nácviku pohybových dovedností, které jsou dále využívané při tvůrčích činnostech. Časová náročnost nástroje se odvíjí od konkrétního pohybového výkonu. Lze sledovat výkony individuální i kolektivní. Pohybový výkon je do značné míry autonomní nástroj, ale lze jej spojovat se záznamem pozorování (např. sledování konkrétní činnosti žáků v utkání), s portfoliem (vkládání informací o výsledcích a hodnocení pohybových výkonů) či deníkem (sportovní deník).

Obtížně postižitelný je vliv mimoškolních aktivit a pohybových zkušeností žáka na jeho pohybový výkon.
	Doporučení 

	Vytvářejte dostatek prostoru pro osvojení různých pohybových dovedností.

	Sledujte výkony v činnostech, které jsou dostatečně osvojeny a procvičeny a které odpovídají věkovým možnostem žáků a jsou bezpečné.

	Stanovujte kritéria pro porovnávání pohybových výkonů žáků ve vztahu k jejich předchozím individuálním výkonům a s ohledem na genetické a růstové předpoklady i odlišnou pohybovou zkušenost získanou mimo školu. 

	Sledujte pohybový výkon ve výkonnostně vyvážených týmech, kdy individuální výkon ustupuje do pozadí a týmový úspěch posiluje motivaci k pohybu.

	Nezapomínejte na to, že pohybový výkon může mít i estetické dimenze a vytvářejte situace pro kultivaci pohybu.


Příklad 2.10.1

	Vzdělávací obor: Tělesná výchova – 1. stupeň 

Tematický okruh: Činnosti ovlivňující úroveň pohybových dovedností 

	Očekávaný výstup: žák zvládá v souladu s individuálními předpoklady osvojované pohybové dovednosti; vytváří varianty osvojených pohybových her (2. období)

	Očekávaný výstup je zaměřen na pohybové výkony (dovednosti), které mají charakter praktických činností. Ty lze podle konkrétních kritérií ověřovat a ohodnotit buď změřením výkonu (vzdálenost, rychlost, počet branek, nahrávek, zásahů atd.), zhodnocením technického a estetického provedení (přesnost, plynulost, časové a rytmické zvládnutí pohybu atd.), nebo zhodnocením spolupráce a taktického řešení pohybového výkonu (volba herního systému, taktické řešení situace atd.).
Konkrétním příkladem, kdy je vhodné nástroj pro ověření pohybové dovednosti (výkonu) na 1. stupni využít, může být například zvládnutí rozběhu a odrazu při skoku do dálky, který se projeví konkrétním výkonem (délkou skoku). Do výkonu se promítne nejen úroveň odrazových schopností žáků, ale i koordinace pohybu (napojení běhu a odrazu) a technické provedení odrazu a dopadu.

Pro hodnocení výkonu každého žáka je důležité, aby byl posuzován aktuální výkon v porovnání s jeho předchozím výkonem, aby se sledovalo individuální zlepšení. Nevhodné je posuzování výkonů podle obecných tabulek, které neberou v úvahu somatotyp žáka, jeho pohybové zkušenosti, motivaci atd. Osvědčuje se již od 1. stupně zapojovat do hodnocení pohybových výkonů (dovedností) samotné žáky, pro které je vzájemné hodnocení nejen motivující, ale je pro ně i zárukou objektivity (vzájemně si měření výkonů „pohlídají“). Důležité je také se žáky o pohybové dovednosti (výkonu), příčinách nedostatků a možnostech zlepšení hovořit (rozebírat je).


Příklad 2.10.2
	Vzdělávací obor: Tělesná výchova – 2. stupeň
Tematický okruh: Činnosti ovlivňující úroveň pohybových dovedností 

	Očekávaný výstup: žák zvládá v souladu s individuálními předpoklady osvojované pohybové dovednosti a tvořivě je aplikuje ve hře, soutěži, při rekreačních činnostech

	Očekávaný výstup je zaměřen na pohybové výkony (dovednosti), které lze podle konkrétních kritérií ověřovat a ohodnotit buď změřením výkonu (vzdálenost, rychlost, počet branek, nahrávek, zásahů atd.), zhodnocením technického a estetického provedení (přesnost, plynulost, časové a rytmické zvládnutí pohybu atd.), nebo zhodnocením spolupráce a taktického řešení pohybového výkonu (volba herního systému, taktické řešení situace atd.).
Konkrétním příkladem hodnocení pohybové dovednosti (výkonu) kondičně estetického charakteru na 2. stupni může být hodnocení gymnastické sestavy s osvojených prvků, kterou si žák sám sestaví a nacvičí. V takové činnosti se hodnotí nejen technické zvládnutí jednotlivých prvků, ale i jejich estetické provedení a zvládnutí jejich návaznosti.

Je vhodné, aby si žáci připravovali sestavu s osvojovaných a procvičených prvků a aby měli možnost výběru z více prvků (respektive měli stanoveny povinné prvky a volitelné prvky). Tak je zaručena motivace žáků při samostatné volbě nejlépe zvládnutých prvků i jejich tvořivost při hledání pro ně nejvhodnějších kombinací.


2.11 Myšlenkové mapy (schémata)
Myšlenkové mapy (schémata) jsou nástrojem k mentálnímu a následně k vizuálnímu vyjádření informací o místech, objektech, jevech a procesech, které vnímá a vyjadřuje jedinec (žák) v prostředí, které ho obklopuje. Jedná se zpravidla o soubor pojmů uspořádaných v souladu s myšlenkovými postupy autora kolem centrálního pojmu reprezentujícího téma myšlenkové mapy (schématu). Při jejich tvorbě se využívá jednoslovných výrazů, symbolů, ikon, obrázků, barev. Cílem je usnadnit zapamatování a organizaci nápadů, myšlenek, informací. Myšlenkové mapy pomáhají vytvářet nebo si uvědomovat koncepce a postupy řešení problémů a současně umožňují tyto koncepce a postupy názorně předávat druhým. Využívají se ke strukturovanému psaní poznámek, jako nástroj při analýze a řešení problémů, při tvůrčích činnostech, při rozhodování. Myšlenkové mapy mohou být považovány jako součást grafické práce, lze je ovšem vyčlenit jako samostatný nástroj využitelný i k hodnocení žáka. 
Kritéria hodnocení myšlenkové mapy zpracované žákem vycházejí z účelu jejího využití. Zpravidla obsahují úroveň výběru/identifikace klíčových pojmů/slov a propojovacích slov, úroveň jejich uspořádání (propojení, struktury informací, hierarchie pojmů), míru pečlivosti, výstižnosti a správnosti, s jakou jsou informace vyjádřené, úroveň využití grafických prvků (obrázků, kreseb, symbolů, barev) apod. 

Časová náročnost tohoto nástroje je variabilní v závislosti na volbě témat v jednotlivých oborech a na konkrétní zvolené formě grafického vyjádření. Různé formy myšlenkových map (schémat) mohou tvořit podstatnou část záznamu pozorování, projektu, tvůrčího díla, portfolia. Mohou sloužit jako velmi vhodná příprava pro nácvik a hodnocení dovednosti psaní, jak v  mateřském jazyce, tak v cizím jazyce.

Výjimečným znakem myšlenkových map (schémat) je jejich vizuální efekt a možnost grafického vyjádření osobních názorů a postojů žáka. Nástroj má výrazný interdisciplinární charakter a může poskytovat možnost k prostorovému a časovému uspořádání dojmů, názorů, prožitků a postojů 
Nabízí možnosti jak pro vyjádření individuálních žákovských projevů a postojů, tak i možnost spolupráce s ostatními žáky a mezi učitelem a žáky, například učitele v pozici oponenta, moderátora nebo pozorovatele. Jejich „kontaktní“ charakter ve vztazích žák – žák nebo žák – učitel vytváří možnosti je využívat jak pro sumativní, tak i pro formativní hodnocení.

	Doporučení 

	Využívejte myšlenkové mapy (schémata) jako nástroj ověřování až po té, co se žáci s nimi naučí pracovat (zařazujte je do výuky nejen jako úkol/činnost pro žáka, ale i jako nástroj při výkladu, v diskusi se žáky, při shrnutí probírané látky, demonstraci či řešení problému apod.).

	Ověřujte pomocí myšlenkových map (schémat) pochopení vztahů mezi jednotlivými pojmy.

	Sledujte schopnost žáků pracovat při vytváření myšlenkových map (schémat) se symboly, obrázky, ikonami a barvami.

	Zaměřujte se nejen na vizuální podobu myšlenkové mapy a strukturaci pojmů, ale sledujte také dovednost myšlenkovou mapu popsat a okomentovat ji.

	Sledujte, zda žáci dovedou zvolit podobu myšlenkové mapy (schématu) která koresponduje s obsahem tématu (problému či úkolu) kterým se zabývají. 


Příklad 2.11.1
	Vzdělávací obor: Dějepis

Tematický okruh: Křesťanství a středověká Evropa  

	Očekávaný výstup: žák objasní situaci Velkomoravské říše a vnitřní vývoj českého státu a postavení těchto státních útvarů v evropských souvislostech

	Pro efektivní využití tohoto nástroje, je vhodné, aby do výuky byla práce s myšlenkovými mapami (schématy) pravidelně zařazována. Při vytváření (v tomto případě) myšlenkového schématu si žáci shromažďují, získávají, upevňují a rozvíjejí poznatky ke konkrétním historickým událostem. Tím se učí vytvářet alespoň jednoduché analýzy a následné syntézy určité epochy vybraných historických událostí. V přípravné fázi si každý z žáků připraví dostatečné množství papírových karet s důležitými a podstatnými reáliemi k historickému období Velké Moravy, jejich velikost a množství může určit učitel. Žáci pracují s konkrétní pasáží svých dějepisných učebnic, se školním dějepisným atlasem, s vybranou a dostupnou historickou literaturou (články, časopisy, denní tisk) a internetovými odkazy. Každá z karet je nositelem určité dílčí informace k tématu. 
Následuje tvorba myšlenkového schématu, kdy si žáci sestavují pomocí karet postupně dobový schematický obraz Velké Moravy. Je třeba, aby byly vedle sebe řazeny karty tak, aby tvořily vzájemné vazby a souvislosti historických objektů, osob, jevů a událostí a chronologicky i tematicky odpovídaly dobové realitě.  Je vhodné, aby na tématech pracovali žáci ve skupinách, například: prezentace dobového geografického prostředí (předcházející územní útvary na našem území, synchronní sousední a další významné evropské státní útvary, vlastní geografický rozsah a hlavní sídla Velké Moravy, nástupnické státní útvary na našem území), kulturní prezentace (jazyky, náboženství, vzdělanost, předpoklady a důsledky cyrilometodějské misie, kulturní odkaz Velké Moravy), významné osobnosti Velké Moravy, politické dějiny Velké Moravy. Následuje společná tvorba konečného myšlenkového schématu – plastického obrazu etapy národních a evropských dějin v 9. století.

Myšlenkové mapy (schémata) jsou vhodným nástrojem pro hodnocení průběžné činnosti žáků, jejich aktivního zapojení, metody výběru a zpracování dat i pro ověření, zda žák dosáhl očekávaného výstupu. 


Příklad 2.11.2
	Vzdělávací obor: Zeměpis (geografie)
Tematický okruh: Regiony světa  

	Očekávaný výstup: žák porovnává a přiměřeně hodnotí polohu, rozlohu, přírodní, kulturní, společenské, politické a hospodářské poměry, zvláštnosti a podobnosti, potenciál a bariéry jednotlivých světadílů, oceánů, vybraných makroregionů světa a vybraných (modelových) států

	Ve výuce zeměpisu lze myšlenkové mapy využít k ověření znalosti zeměpisných reálií i na základě jednoduché otázky: „Co si představíš, když se řekne např.: světadíl, oceán, vybraný makroregion, stát, jeho určitý region?“ Žáci mohou pracovat s kartami, kdy si na každou z nich zaznamenávají reálie ke zvolenému tématu, které se jim bezprostředně vybavují.

Například, když se řekne Kanada, tak se může žákům vybavit: druhý největší stát světa, javorový list, lední hokej, kanadská jízdní policie, kanadský žert, Česká Kanada, Francouzská Kanada, Montreal, Ottawa, krásná příroda kanadských národních parků apod. Následně žáci sestavují z jednotlivých karet na základě určitých souvislostí vlastní myšlenkové mapy. Ty jsou podkladem pro již složitější myšlenkové operace s  nároky na hledání vzájemných vazeb a souvislostí (proč má Kanada tak rozsáhlé území, proč je znakem Kanady právě javorový list, proč vznikla a čemu sloužila kanadská jízdní policie, co vlastně se myslí „kanadským žertem“, jak vznikl v Kanadě lední hokej a jakou národní mentalitu Kanaďanů tento sport vyjadřuje, proč se porovnává oblast na pomezí jižních Čech, Moravy a Rakouska s územím Kanady atd.).
Mapy lze ve vzájemné diskusi neustále dotvářet a doplňovat o informace z dalších literárních i internetových pramenů. Myšlenkovou mapou jako nástrojem lze ověřit, zda si žáci vytvořili určitou základní fyzickogeografickou a kulturně geografickou nadstavbu, potřebnou pro další studium k příslušnému regionálnímu tématu a k vytváření si osobních postojů žáků k němu. 


Příklad 2.11.3
	Vzdělávací obor: Zeměpis (geografie)

Tematický okruh: Geografické informace, zdroje dat, kartografie a topografie 

	Očekávaný výstup: žák vytváří a využívá osobní myšlenková (mentální) schémata a myšlenkové (mentální) mapy pro orientaci v konkrétních regionech, pro prostorové vnímání a hodnocení míst, objektů, jevů a procesů v nich, pro vytváření postojů k okolnímu světu.

	Pro ověření očekávaného výstupu je využití nástroje myšlenkových (mentálních) map (schémat) podstatné. Problematika představ o uspořádání a o kvalitě geografického a životního prostředí a zkoumání následného chování a jednání jednotlivých lidí v něm souvisí s  behaviorální geografií. Geografické a životní prostředí se hodnotí podle jeho uspořádání a kvality. Představy o něm získáváme vnímáním souboru základních prvků krajiny – přírodních i umělých krajinných útvarů.

Jejich vnímáním a hodnocením uspořádání a kvality vznikají v mysli, v představách a v paměti člověka osobitá myšlenková (mentální) schémata a jejich rozvíjením, spojováním a vizualizací tzv. myšlenkové (mentální) mapy. Může se jednat o  osobní obraz jednotlivých nebo celkových kvalit, předností nebo naopak záporů posuzovaného území, který je vytvořený vlastním výběrem ideálního místa v libovolném území nebo v sídle (obvykle pro trvalé bydlení, rekreaci nebo zaměstnání). Takový obraz lze převést do písemné podoby či jej vizualizovat v grafické podobě (náčrtky, schematické mapky, obrysové mapy) nebo s pomocí kartografických technik do skutečných map různých měřítek. Mapy se zobrazením ideálních míst se nazývají „mapy oblíbenosti“ (mapy preferencí – předností).
Druhý typ mentálních map prezentuje individuální topografické zobrazení prostoru a vyjadřuje osobité vnímání místa, rozsahu, umístění a tvaru jednotlivých krajinných prvků – útvarů v prostředí určité lokality. Vyjadřuje vlastně subjektivní prostorovou orientaci. Taková myšlenková (mentální) mapa představuje konkrétní náčrtek, nákres nebo schéma daného prostředí. Prostorové vnímání a následně chování jedince v prostředí je vždy ovlivněno jednak objektivní realitou (skutečnou konfigurací objektů v krajině), ale také zejména osobními (subjektivními) zkušenostmi a představami o tomto prostředí (proměnné subjektivní pocity ovlivněné věkem, mentální vyspělostí, a také okamžitou náladou či dispozicí jedince). 
Využití nástroje je zejména vhodné pro ověření schopnosti žáka vyjádřit a obhájit individuální názory a postoje k danému prostředí. Současně je možné zaměřit pozornost i na faktografickou i technickou kvalitu jednotlivých myšlenkových schémat nebo jejich souborů. 


2.12 Jiné nástroje

Jako inspiraci uvádíme příklady i dalších nástrojů, které jsou v praxi v různé míře využívány a jejichž škála se proměňuje ať již v závislosti na nových obsazích vzdělávacích oborů či využívaní nových metod a forem práce. To, zda jsou zařazovány jako nástroje pro ověřování výstupů, se odvíjí zejména od osobního pojetí výuky a preferencí jednotlivých vyučujících.
	Doporučení 

	Ve vhodných situacích používejte netradiční a inovativní nástroje pro ověřování, vytvářejte a uplatňujte nástroje vlastní, kombinujte různé druhy nástrojů.

	Pořizujte zvukový či obrazový záznam, který se stane východiskem pro analýzu a následné hodnocení.

	Prostřednictvím hraní rolí ověřujte dovednosti a postoje žáků. Zapojujte žáky do procesu ověřování, např. v roli pozorovatele, písaře, poradce, komentátora.

	Zařazujte takové nástroje, které mohou žáci samostatně využívat i v běžném životě.

	Pojměte ověřování jako didaktickou hru, kdy se vlastní proces stává atraktivní součástí výuky.


 
Příklad 2.12.1
Hraní rolí
	Vzdělávací obor: Cizí jazyk 1. stupeň
Tematický okruh: interaktivní řečové dovednosti

	Očekávaný výstup: žák aktivně se zapojí do jednoduché konverzace, pozdraví a rozloučí se s dospělým i kamarádem, poskytne požadovanou informaci

	Role play je jedním z nástrojů vhodných pro sledování a hodnocení interaktivních řečových dovedností, které jsou součástí očekávaného výstupu. Při použití tohoto nástroje, aktivity role play, si žáci zkouší praktické využití jazyka v nejrůznějších situacích z každodenního života. Žáci si rozšiřují škálu jazykových možností zábavnou a motivující formou v „bezpečném prostředí“ třídy. Na základě reálné situace v simulovaných situacích učitel hodnotí interaktivní dovednosti žáka. Žák jednoduše reaguje v zadané roli, pozdraví, zeptá se a odpoví na otázky, rozloučí se, dokáže se vyjádřit k tomu, co se mu líbí či nelíbí, používá a rozumí každodenním výrazům, vyjádří se ke každodenním situacím ze svého prostředí. Žák si tak nacvičuje praktické použití vědomostí, dovedností a postojů.


Příklad 2.12.2

Hraní rolí
	Vzdělávací obor: Cizí jazyk – 2. stupeň
Tematický okruh:  Interaktivní řečové dovednosti

	Očekávaný výstup: žák jednoduchým způsobem se domluví v běžných každodenních situacích 

	Získané schopnosti žáka požádat o něco a adekvátně reagovat, domluvit se v rozličných situacích s cizincem doma i v zahraničí lze ověřovat v prostředí školní třídy simulací rozhovorů. Skupinky nebo dvojice žáků dostanou vždy problémovou reálnou situaci – např. na nádraží (ztráta jízdenky), která vyžaduje samostatnost v řešení úlohy. Jeden žák je pozorovatelem a zaznamenává do archu průběh komunikační situace. Záleží na učiteli, co chce z rozhovorů hodnotit, a která kritéria v záznamovém archu (pro danou komunikační situaci) stanoví.

Záznamový arch je pak tím pravým klíčem, na jehož podkladě lze žáky hodnotit – jejich schopnost udržet konverzaci, srozumitelně formulovat otázku a schopnost na ní odpovědět. 


Příklad 2.12.3
Hraní rolí

	Vzdělávací obor: Člověk a jeho svět
Tematický okruh: Člověk a jeho zdraví

	Očekávaný výstup: žák předvede v modelových situacích osvojené jednoduché způsoby odmítání návykových látek (2. období)

	Očekávaný výstup předpokládá, že žák v simulované situaci prokáže dovednost odmítnout nabídku, která má negativní dopad na jeho zdraví. Prostřednictvím dílčího výstupu, který může být například zaměřen na osvojení si různých způsobů odmítání, by měl žák získat požadované vědomosti a dovednosti. Pouhá znalost možných způsobů odmítání je v tomto případě nedostatečná, je žádoucí, aby si žák osvojil techniku odmítání zážitkovou metodou (přes vlastní prožitek) a byl připraven reagovat v praxi na manipulativní jednání různým způsobem (v závislosti na situaci, ve které se nalézá).

Hraní rolí je vhodným nástrojem pro zjištění dosažené úrovně dovednosti v situaci, se kterou se může setkat v běžném životě.


Příklad 2.12.4

Hraní rolí

	Vzdělávací obor: Výchova k občanství 

Tematický okruh:  Stát a právo

	Očekávaný výstup: žák přiměřeně uplatňuje svá práva a respektuje práva a oprávněné zájmy druhých lidí, posoudí význam ochrany lidských práv a svobod

	Očekávaný výstup je v první části zaměřen na jednání a chování žáka, ve druhé části pak na hodnocení významu. Přiměřené uplatňování práv je ve vztahu k ověřování žákových dovedností problematické a testem neověřitelné. Dosažený výstup se totiž projevuje v konkrétním jednání jak v rámci školy, tak v mimoškolním prostředí. A je nutné také podotknout, že škola není jediným prostředím, které má vliv na budování tohoto výstupu. 

Nejobjektivnějším nástrojem pro ověření dosažení této části očekávaného výstupu by byl záznam z pozorování. Nicméně pozorování uplatňování svých práv je v reálných situacích v rámci školní výuky velmi těžko proveditelné. Jako alternativní nástroj ověřování je proto možné doporučit hraní rolí, resp. pozorování toho, jak žáci prostřednictvím rolí řeší situace s různým zadáním. Pozorování může při souhlasu žákům probíhat také prostřednictvím videozáznam. Před ověřováním je potřeba stanovit kritéria, podle kterých bude jednání žáka v roli hodnoceno. 


Příklad 2.12.5
Didaktická hra (řetězení)

	Vzdělávací obor: Cizí jazyk – 1. stupeň 

Tematický okruh:  Receptivní, produktivní a interaktivní řečové dovednosti

	Očekávaný výstup: žák rozlišuje grafickou a mluvenou podobu slova (1. období)

	Didaktická hra může být při určitých činnostech zejména na 1. stupni ZŠ využita jako nástroj pro ověření souboru receptivních, produktivních a interaktivních řečových dovedností.
Prostřednictvím tohoto nástroje je možné u žáků zjistit, zda a pokud ano, tak do jaké míry si uvědomují rozdíl mezi písemnou a mluvenou podobou cizího jazyka. Vhodným a nenásilným nástrojem pro hodnocení může být didaktická hra postavená na principu pexesa – přiřazování slova a jeho výslovnosti. Tu lze zrealizovat pomocí TPR (total physical response), tj. polovina třídy obdrží sadu karet (velký arch A4) se známými slovíčky a druhá polovina karty s fonetickými přepisy slovíček. Postupně pak učitel vyvolává jednotlivá slova, a vždy se postaví dvojice žáků s danými slovy. Sadu karet lze obměňovat nebo rozšiřovat o nová slova.  

Princip a formu této hry lze také jinak variovat; např. šablona pexesa je vyobrazena na tabuli a žáci spojují kartičky se slovíčky (soutěží po řadách nebo skupinách) nebo mohou být zapojeni jen 2 žáci před třídou s tím, že vyhrává ten, kdo nasbírá nejvíce dvojic. Základem je vždy ověření správné výslovnosti žákem. 

Tento nástroj je veskrze formativní, může být ohodnocen „smajlíky“ nebo škálováním. Hodnotící škála se vztahuje k výkonu žáka, od slabého po velmi dobrý výkon; např. ve stupnici: nevyhovující – vyhovující – úspěšný – velmi úspěšný. Kategorie nevyhovující znamená, že žák úlohu nesplnil, ostatní kategorie jsou považovány za splnění úkolu.


Příklad 2.12.6
Experiment

	Vzdělávací obor: Člověk a jeho svět
Tematický okruh:  Rozmanitost přírody 

	Očekávaný výstup: žák objevuje a zjišťuje propojenost prvků živé a neživé přírody, princip rovnováhy přírody a nachází souvislosti mezi konečným vzhledem přírody a činností člověka (2. období)

	Nedílnou součástí očekávaného výstupu je požadavek na odhalování skutečností a propojování souvislostí. Pro ověření dosažení očekávaného výstupu se jako vhodný nástroj jeví experiment (soubor jednání a pozorování, jehož účelem je ověřit nebo vyvrátit hypotézu o příčinných vztazích zkoumaných skutečností), neboť umožňuje učiteli sledovat žákův pokrok při rozvoji požadovaných kompetencí a současně dává žákovi prostor dojít k poznání souvislostí na základě osobní zkušenosti. 


Příklad 2.12.7
Databáze zdrojů 

	Vzdělávací obor: Výtvarná výchova – 1. stupeň, 2. stupeň 

Tematický okruh: Rozvíjení smyslové citlivosti, Uplatňování subjektivity, Ověřování komunikačních účinků

	Očekávaný výstup:

žák rozpoznává a pojmenovává prvky vizuálně obrazného vyjádření (linie, tvary, objemy, barvy, objekty); porovnává je a třídí na základě odlišností vycházejících z jeho zkušeností, vjemů, zážitků a představ (komplexní výstup, 1. stupeň – 1. období) 

žák porovnává různé interpretace vizuálně obrazného vyjádření a přistupuje k nim jako ke zdroji inspirace (komplexní výstup, 1. stupeň – 2. období)

žák vybírá, kombinuje a vytváří prostředky pro vlastní osobité vyjádření; porovnává a hodnotí jeho účinky s účinky již existujících i běžně užívaných vizuálně obrazných vyjádření (komplexní výstup, 2. stupeň)

	Uvedené Očekávané výstupy se vztahují k tvůrčí činnosti žáka. Pro její podporu je vhodné již od 1. stupně vést žáky k systematickému vytváření databáze zdrojů. Databáze zdrojů může být tvořena nejrůznějšími podněty, ze kterých žák (nejprve s pomocí učitele) se pokouší čerpat inspiraci i poučení pro vlastní tvorbu, vnímání a interpretaci výsledů tvorby vlastí i umělecké i výsledků ostatních spolužáků, či sociální skupiny, do které žák patří, případně se s ní identifikuje. 

Databáze zdrojů může být různá a měla by vyhovovat zejména žákovi. Tou nejjednodušší podobou, se kterou je vhodné začít již na konci 2. ročníku může být obyčejný sešit, kam si žák nejdříve zcela spontánně a „neuměle“ může zaznamenávat jak slovně, tak graficky informace vztahující se např. k základním vizuálním prvkům (linie, barva, tvar), které se postupně učí využívat při vlastí tvorbě i při pojmenovávání vizuální produkce.
Postupně si zde může třeba vkládat nebo lepit i jednotlivé reprodukce uměleckých děl, či jejich části, a vytvářet si tak určitou „banku“ barevných odstínů, tvarů, kontrast, ale i podob předmětů apod.
Je vhodné, aby ve vyšších ročních, zejména na 2. stupni si žák začal zaznamenávat např. i jména umělců a jejich díla, seznam navštívených výstav apod. 

Ideální je, pokud postupně sám začíná rozšiřovat databázi o další skupiny podnětů a informací a začíná si budovat databázi v digitální podobě (vlastní fotografie detailů architektonických prvků, záznam světelných kontrastů apod.)

Je třeba, aby byl žák k vytvoření databáze zdrojů motivován. Učitel má pak možnost hodnotit její formu i obsah, přístup ke třídění a systematizaci informací, „šíři“ témat, využívání databáze při činnosti žáka, snahu ji doplňovat, rozvíjet a inovovat.  Předmětem hodnocení NESMÍ být například záznam vjemů žáka, jeho myšlenky, jeho interpretace uměleckých děl apod. To však neznamená, že by neměl být upozorňován na další podněty a zdroje, které zatím nebyly v centru jeho pozornosti. 


Příklad 3.12.8
Třídní debata (panelová diskuse, panel, debatní klub, debatní liga, žákovská konference)

	Vzdělávací obor: Zeměpis (geografie)
Tematický okruh: Životní prostředí

	Očekávaný výstup: žák uvádí na vybraných příkladech závažné důsledky a rizika přírodních a společenských vlivů na životní prostředí

	Využití třídní debaty, která může mít různé formy, je vhodné především pro ověření výstupů tematicky spadajících do oblasti životního prostředí, globálních problémů, aktuálních problémů regionálního rozvoje, sociálních problémů v České republice, problémových oblastí světa, Evropy i České republiky. Třídní debata ve všech svých formách se velmi dobře hodí pro prezentaci aktuálních otázek v místě bydliště a školy, pro závěr velkých tematických celků, které mohou být v debatě propojeny v širších souvislostech. Pokud zvolíme formu debatního klubu nebo  debatní ligy, tak je možné, aby se vzájemně utkaly dva nebo více týmů žáků, přičemž „souhlasný“ tým obhajuje zadanou tezi (například mezinárodní hospodářské sankce jsou neospraveditelné) a „nesouhlasný“ tým má za úkol odhalit slabiny obhajoby a dokázat nepřijatelnost zadané teze. Aby se žáci naučili vidět problematiku debaty ze všech stran, týmy se ve svých rolích střídají. 

Nástroj je vhodný využít pro sledování aktivity, iniciativy a kreativity žáků a jejich schopnost diskutovat, obhajovat své postoje a naopak přijímat názory ostatních účastníků třídní debaty.
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