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V tomto kurzu:
- se naučíte praktické hry/aktivity, které lze použít ve třídě
- prodiskutujete, proč je divadlo důležité a může být použito v hodinách
- naučíte se techniky a poznáte způsoby jak použít divadlo v hodinách
- vytvoříte svůj vlastní plán výuky pro použití v našich cvičeních

Skupinová pravidla:
- Smějeme se spolu s ostatními lidmi ve skupině, nikoliv ostatním lidem.
- Důvěrnost.
- Vzájemná úcta.
- Jsme tu, abychom si navzájem vyměnili zkušenosti a společně se učili.
- … co ještě ?

Divadlo ve vzdělání:
- předmětová výchova
- jazyková výchova
- sociální a občanská výchova
- rozehřívací činnosti, pouze malá část hodiny

Proč může být divadlo využito ve výuce?: 
- zaujmutí studentů
- součinnost a spolupráce
- aktivní učení
- tvořivost v rámci omezení
- pružnost
- investice v učení (vlastnictví jejich učení)
- schopnosti myšlení vyšší úrovně (jak a proč?)
- kázeň
- vyjádření uznání
- zábava

Video:
https://www.teachingchannel.org/videos/enhancing-learning-through-drama

Divadelní techniky použitelné ve třídě:
Většina uvedených popisů byla převzata z www.dramaresource.com

	- Zamrzlý obraz
- Ťuknutí myšlenky / Sledování myšlenky
- Tablo
- Otevřený a zavřený
- Divadelní postava na zdi
- Vyprávění příběhů
- Improvizace
- Bodové osvětlení

	- Spojování dvou scén
- Retrospektiva a předpověď
- Divadlo Fórum
- Ulička svědomí
- Porada expertů
- Učitel v roli
- Horké křeslo
- Hraní role
- Whoosh


Zamrzlý obraz
Zastavení činnosti v libovolném bodě pro otevření diskuze nebo změnu.
Je užitečné tuto techniku zavést při divadelních činnostech brzy, jelikož poskytuje prvek kontroly nad hodinou a možnost prozkoumat různé scénáře vývoje.
Řekněte studentům, že v určitý čas zvoláte "Zamrznout!" a studenti musí v tom okamžiku zamrznout jako sochy v dané situaci. Po nějaké chvíli si účastníci na tuto techniku velmi dobře zvyknou.
Pro mladší děti může být představa Zamrzlého obrazu obtížnější. Nejdříve tuto hru zaveďte tak, aby si děti zvykly stát jako sochy, přidání hry Stůj/Jdi přinese prvek zábavy.
Další vývoj:
Když jsou studenti zamrzlí, je možné použít další techniky, jako "Ťuknutí myšlenky“ nebo “Bodové osvětlení“ k přenesení zamrzlého obrazu nebo postavy do života.

Dotyk myšlenky
Nechte aktivitu nejdříve zamrznout a poté obcházejte jednotlivé studenty, dotkněte se jejich ramene a ptejte se na jejich myšlenky nebo pocity.
Všestranná divadelní technika, kterou je možné použít pro mnoho divadelních činností. Vedoucí hodiny zastavuje akce a ptá se studentů na jejich vnitřní myšlenky.
Tato technika povzbuzuje účastníky k přemýšlení o postavě nebo situaci, kterou zpodobňují a k uplatnění jejich řeči těla v jejich zamrzlé pozici.
Dotyk myšlenky jde dobře dohromady s "Tablem" nebo "Zamrzlým obrazem" a to zvláště v případech, kdy se divadelní aktivitou zobrazuje konflikt nebo kontrast.
Další vývoj:
Celá skupina může ztvárňovat stejnou postavu nebo situaci a myšlenkovým dotykem je pak možné prozkoumat různorodost myšlenek.

Tablo/obraz
Obraz nebo tablo mohou být použity v libovolném počtu účastníků, ke ztvárnění zadaného tématu. Velmi užitečná divadelní technika, jelikož se může stát základem mnoha aktivit.
Při tvoření tabla se účastníci soustředí na postavení těla, řeč těla a výrazy tváře. Mluvení zde není dovoleno a důležitost fyzického projevu by tak měla být zdůrazněna.
Během tvorby se sami účastníci zapojují do scény jako postavy s myšlenkami a pocity. Musí se ptát sami sebe:
- Kde a jak bych měl stát?
- Co bych chtěl, aby si o mně myslelo publikum?
- Jaký mám mít výraz tváře?
- Jak bych se měl postavit ve vztahu k ostatním?
- Jaké jsou alternativy?
Pro mladší účastníky může být tato aktivita vysvětlena jako scéna u fotografa a pro prvních pár pokusů může být vedoucí v roli imaginárního fotografa, který jim pomáhá s výběrem místa, modeluje jejich výraz, atd.
Další vývoj: Tablo jde dobře dohromady s "Pohybem". Pokud se vyberou dvě kontrastní postavy (např. Šťastný a Smutný), je možné nechat skupinu zpracovat dvě tabla se zobrazením změny mezi těmito postavami.
Tato technika může být rozšířena a upravena tak, aby vytvořila větší úsek divadelního představení.

Otevřený a zavřený
Tato technika představuje jednoduchý a efektivní způsob pro použití nehybného obrazu k vyprávění příběhu. Také napodobuje techniku krátkého záblesku na temném jevišti, aniž by k tomu byl potřeba jakýkoliv technický prostředek. Rozdělte třídu do několika malých skupin a zadejte jim ztvárnění zadaného příběhu několika nehybnými obrazy (nejčastěji 3-5). Studenti si poté musí vymyslet scény a nacvičit pohyby mezi nimi. Když nadejde čas prezentovat, vedoucí nebo vybraný student bude říkat "Otevřít" a "Zavřít".
Diváci poté budou zavírat a otevírat oči podle pokynů, a to tak, aby neviděli přechody mezi scénami. Tato technika přináší podobný zážitek jako prohlížení posloupnosti fotografií.

Divadelní postava na zdi
Na velký papír je nakreslen obrys těla, papír je později pověšen na zeď. Je možné například opatrně obkreslit jednoho z účastníků ležícího na zemi. Do obrysu jsou pak vpisována slova popisující postavu, je také možné použít nalepovací poznámkové papírky. Tato technika může být prováděna ve skupině nebo s jednotlivcem, popisovat lze i charakteristiku jednoho z účastníků. Je možné vyjádřit fakta jako vzhled, věk, pohlaví, místo a zaměstnání, stejně tak jako subjektivní myšlenky jako oblíbené a neoblíbené věci, přátelství/nepřátelství, přístup, motivace, tajemství a sny.

Vyprávění příběhů
Vyprávění je jedním z nejjednodušších a možná velmi působivým způsobem divadelní činnosti a představivosti. Dobrým začátkem je nejprve vyprávět žákům nějaké příběhy, čímž je povzbudíte k jejich vlastní tvorbě. Každý se může s trochou tréninku stát zručným vypravěčem.
Spíše než rutinní učení příběhů nazpaměť by měli studenti být schopni najít klíčové scény a důležité momenty a být schopni příběh převyprávět vlastními slovy. Pro zobrazení klíčových momentů je možné použít Tablo, Zamrzlý obraz nebo myšlenkové mapy, protože mohou vykreslit schéma příběhu a mapu příběhu nebo (u mladších dětí) setřídit obrazy do správného pořadí. Určitě stojí za to hrát některé hry a tím rozvíjet řečové dovedností a nechat projevit tvůrčího ducha. To pomůže rozvíjet slovní zásobu a schopnost vystavět a odvyprávět příběh.
Důležité techniky vyprávění příběhu zahrnují použití hlasu (slov a zvukových efektů), výrazů tváře a gest celého těla, pantomimy, tempa, opakování, rytmu, rozpracování, nadsázku a především zapojení publika.

Improvizace
Improvizované divadlo není dopředu napsané a vyvíjí se za chodu. Je důležité neodmítat nápady ostatních, naopak je potřeba je akceptovat a přistoupit na ně. Tímto povzbudíte všechny, aby se raději než plánování improvizace věnovali sledování myšlenky příběhu.
Improvizace je skvělý způsob, jak vymyslet nové příběhy a prozkoumat různé nápady. Je krásné, že nikdy dopředu není jasné, kam vás scéna zavede a co váš herecký partner může říci. To může otevřít vzrušující a zábavnou cestu k experimentování a tvůrčí práci.
Spontánní improvizace, která je zcela neplánovaná, může vytvářet dialogy nebo scénáře, které podle vašeho pocitu patří do obrazu, který vytváříte. Ten pak může být dočištěn, nacvičen a vložen do vašeho konečného díla.
Improvizace je také skvělý způsob vybroušení divadelních schopností. Když je člověk naprosto přítomný v daném okamžiku a otevřený tomu, co se odehrává, zdokonaluje své naslouchání, reagování na pódiu, budování vzájemných vztahů, brousí vtip a zvyšuje sebedůvěru sebe jako herce. Můžete improvizovat na základě nějakého tématu, které jste objevili ve scénáři nebo můžete ve hře vytvořit úplně novou scénu.

Bodové osvětlení
Tato technika je vhodná výuková metoda pro sdílení improvizovaných scén, pokud jste rozdělili třídu do malých skupin. Když je čas, aby skupiny předvedly svou práci, požádejte všechny skupiny, aby se posadily na zem. Vysvětlete, že budete chodit po místnosti a když se přiblížíte k nějaké skupině, skupina se postaví a bude hrát své představení. Pokud se vzdálíte směrem k jiné skupině, původní skupina zastaví své představení a tiše se posadí, aby mohla sledovat představení další skupiny.
Proč tuto techniku používat?
Je to efektivní způsob kontroly času, který každá skupina má pro předvedení své práce a předchází se problému, které často skupiny mají, když nevědí, jak ukončit svou improvizaci. Učitel řídí čas, který každá skupina má a pořadí, v němž skupiny hrají. Tak, jako bodové osvětlení, tato technika zaměřuje pozornost na jednu část místnosti v jeden okamžik a určuje, kdo je na řadě.

Spojování dvou scén
Spojování dvou scén (také nazývaná rozdělená obrazovka) je divadelní technika, vypůjčená ze světa filmového střihu. Využívá se zde navázání dvou scén, aby se vytvořila návaznost. V divadle je tento pojem používán k označení dvou nebo více scén, které jsou na jevišti hrány ve stejný okamžik. To umožňuje postavit vedle scény nebo jejich úryvky, které se odehrávají v různých okamžicích nebo na různých místech za využití oddělených ploch prostoru, kde se hraje. Technika je užita ke zvýraznění nějakého tématu nebo úhlu pohledu v příběhu nebo jejich vzájemného kontrastu. Při využití různého rozdělení do skupin se obě scény mohou odehrávat najednou nebo jedna scéna může být zamrzlá, zatímco druhá scéna je živá. To může vyvolávat dojem jako osvětlování různých míst na jevišti nebo užití rozděleného obrazu ve filmu.
Proč tuto techniku používat?
Spojování dvou scén je neocenitelná technika vhodná pro rozbor témat v divadelním představení přímým porovnáním nebo pro zobrazení kontrastu prvků příběhu.

Retrospektiva a předpověď
Účastníci scény jsou pořádani o improvizaci scény, která se udála sekundy, minuty, dny nebo roky před nebo po dramatickém momentu. Toto umožňuje prozkoumat pozadí postav, jejich motivace a důsledky jejich činů.
Tato metoda může být použita pro rychlé vnesení hloubky do aktivit zahrnujících Zamrzlý obraz nebo Improvizaci. Přidání Retrospektivy a předpovědi přináší kontext – ukazuje, co vedlo k tomuto momentu, jak může být vyřešen nebo jak z něj můžou vzejít další problémy. Tato technika pomáhá zvýraznit dramatický moment nebo vytvořit začátek příběhu.
Jak na to?
Skupině, která vytvořila zamrzlý obraz vysvětlete, že když tlesknete, měli by se tiše a pomalu pohybovat tam, kde jejich postava byla několik okamžiků předtím. Když jsou následně opět zamrzlí v novém obraze, je možné použít Myšlenkový dotyk k prozkoumání jejich myšlenek, pocitů a motivací postavy.
Poté je požádejte, aby se opět vrátili do původní scény, což je přítomný okamžik. Nyní můžete použít předpověď – účastníci se zpomaleně přesunou do situace, ve které se jejich postava může nacházet krátce po tomto okamžiku. Tímto způsobem je možné vytvořit epizodu se začátkem, středem i koncem, a to mnoha různými způsoby.

Divadlo Fórum
Tuto techniku zavedl brazilský radikál Augusto Boal. Je předvedena scéna či hra, zobrazující nějaký druh tísně či útlaku. Poté je zopakována. Během opakování má každý z publika možnost zvolat „Stop“, vstoupit na jeviště, vystřídat libovolnou utlačovanou postavu a ukázat, jak by změnil situaci tak, aby přinesla jiný výsledek. Pro prozkoumání co nejvíce možných scénářů je vhodné zobrazit více opakování s různými herci. Pro komunikaci mezi herci a obecenstvem je nutný zprostředkovatel (vedoucí)
Tato aktivita boří hranice mezi jevištěm a diváky, staví je na stejnou úroveň a umožňuje všem vyzkoušet si věci, které se mohou hodit v každodenním životě. Původně sloužila jako politický nástroj pro změny (část Divadla utlačovaných) politické změny, ale později byla upravena pro široké použití ve vzdělávacím prostředí.

Ulička svědomí / Myšlenkový tunel
Skupina si vytvoří dva kontrastující názory a tím připraví myšlenkovou uličku pro postavu, která uličkou prochází.
Rozdělte studenty do dvou skupin a požádejte je, aby utvořili dvě řady proti sobě s mezerou mezi nimi – vytvoří se ulička. Dvě řady poskytují protikladné myšlenky osobě procházející uličkou.
Jak osoba prochází uličkou, ti, kdo stojí v uličce osobě nejblíže budou vyjadřovat názory přesvědčující pro věc jedné ze skupin. Na konci uličky se pak osoba musí rozhodnout, ke kterému z těchto dvou táborů se přidá. 
Spojte "Uličku svědomí" s diskuzí o klíčových bodech rozhodování v Uličce svědomí.
Další vývoj:
Skupiny by mohly postupně zvyšovat intenzitu a důležitost svých argumentů tak, jak postupně osoba prochází uličkou. To vede účastníky v řadě k naslouchání předchozím poznámkám a upravování vlastních poznámek tak, aby rostla jejich intenzita.

Porada expertů
Porada expertů je stereotypní sezení typických postav – zasedání expertů, rodiny, členů rady města, atd.
Tato divadelní technika může vyžadovat nějaké předcházející znalosti tématu, jelikož vyžaduje po každém účastníkovi, aby se aktivně zapojil. 
Porada expertů funguje nejlépe, když předcházející aktivity, prováděné jako základ pro nadcházející Poradu expertů mohou prozkoumat motivy a postoje zúčastněných postav.
Oznamte studentům dopředu téma zadání a rozdělte je do skupin podle postav tak, aby mohli prodiskutovat jejich názory na program Porady.
Když je Porada expertů zahájena, vystupujte v roli předsedajícího a vyzvěte skupiny k přednesení názorů. Pak vyzvěte skupiny k reagování na přednesené názory. Živá a vášnivá debata je vždy vítána!
Další vývoj: Tato aktivita může být rozšířena přidělením různých expertních rolí každému studentovi, kde se každý stává vědcem, lékařem, archeologem atd. a objevuje svůj obor v přípravných sezeních. což přináší mnoho úhlů pohledu na daný problém. 

Učitel v roli
Pravděpodobně jeden z nejvíce užitečných nástrojů lektora. Spočívá v převzetí role jedné z postav a tím uvedení studentů do zkoumané imagiinární situace.
Bariéry mezi vedoucím a studenty můžou být prolomeny, když vedoucí sestoupí z vedoucí pozice a zapojí se do rolí mezi studenty jako jeden z nich.
Učitel vede studenty a může přidat svůj osobní příspěvek v souvislostech, které nejsou pro třídu typické  a ovlivňovat průběh aktivity prostřednictvím své postavy.
Je důležité, aby se vedoucí před vstupem do role navenek změnil, ať už svojí vizáží nebo hlasem.
Také je důležité nevystupovat z role a hrát ji celým srdcem a tím poskytnout studentům důvěru k následování vašeho příkladu a zapojení se do rolí.
Použijte kus oblečení, čepici, šálu nebo jiný oděv, aby jste dali najevo změnu Vaší role.
Tento předmět může být na odstraněn, čímž signalizujete, že jste opět v roli vedoucího, nebo předán studentovi, který bude pokračovat ve vaší roli.

Horké křeslo
Osoba, sedící v „horkém křesle“ odpovídá na otázky postavě, kterou hraje.
Celá skupina má možnost klást otázky postavě z kusu, který studujete nebo nějakého příběhu.  nebo jednomu studentovi sedícímu na horkém křesle. Můžete vyzvat účastníky, aby předem vzájemně prodiskutovali otázky.
Na začátku Horkého křesla účastník v horkém křesle představí svou postavu a vyzve ostatní k pokládání otázek. Dbejte, aby po celou dobu představoval svoji postavu a nepromítal do ní své osobní názory.
Student odpovídá nikoliv za sebe, ale za postavu, kterou představuje. Upřesněte tuto aktivitu možností zeptat se na tři věci ohledně postavy.
Aktivitu můžete postupně několikrát opakovat s dalšími dobrovolníky.
Další vývoj:
Do horkého křesla neumisťujte vždy jen hlavní postavy, vyzkoušejte například jejich fiktivní rodiče, kamaráda, atd.
I předměty se mohou účastnit horkého křesla, jako např. kufr určené postavy, její hodiny, peněženka, atd. Je to vynikající způsob prozkoumání pohledů postav.

Hraní role
Hraní role je základem každé divadelní aktivity. Schopnost potlačit pochyby a obrazně vstoupit do osoby někoho jiného je přirozená pro malé děti, postupně ji ale s věkem ztrácejí. Tato technika také umožňuje rozvinout jejich citlivější chápání různých úhlů pohledu a podporuje vývoj jazykových a pohybových dovedností. Hraním role mohou děti cestovat do libovolného okamžiku v čase i prostoru, setkat se s e sociálními i intelektuálními problémy a pro učitele představuje možnost uvést do hodiny celé spektrum témat z celého života. 

Whoosh
Tato napínavá a interaktivní aktivita spočívá ve vyprávění různých druhů příběhů od jednoduchých až po velmi složité, a to aniž je nutné znát předem jednotlivé postavy nebo kostru příběhu. Tak, jako skutečný vypravěč, má vedoucí hodiny roli velmi podobnou roli dirigenta v orchestru nebo režiséra v divadle. Účastníci hrají jednotlivé postavy, objekty, místa nebo události v příběhu, například okno, kostel, loď, slunce nebo bouřku.
Jak na to?
Celá skupina stojí nebo sedí v kroužku. Každý má možnost pokračovat ve vyprávění tím, že se stane postavou nebo věcí v příběhu.
Jakmile vedoucí řekne "Whoosh", musí se každý vrátit na své místo.
Začněte vyprávět příběh a postupně vyzývejte studenty, aby vstoupili dovnitř kroužku, stali se jednotlivými postavami či věcmi a zaujali nějakou pózu. Postupně zapojte všechny účastníky. To může vést i k tomu, že více účastníků bude hrát jednu roli v různých okamžicích příběhu nebo že jeden účastník bude hrát více rolí. Pokud to bude vhodné, může celá skupina hrát najednou, např. les. Vyprávění příběhu rychle směřuje k vytvoření Tabla. Účastníci začínají vytvořením Zamrzlého obrazu. Poté, jak příběh pokračuje, připojují pohyb. Účastníci mohou hrát jeden s druhým ,a dokonce mohou tvořit improvizované dialogy nebo část hry, pokud jim toto navrhnete. Můžete také účastníkům dát rekvizity, aby s nimi hráli – nakonec můžete získat některé skvělé nápady jako výsledek okamžité inspirace.
Pokud se aktivita stane najednou příliš hlučná, divoká nebo vznikne zmatek, zamávejte rukama, jednoduše řekněte "Whoosh" a všichni se vrátí na svá původní místa. Vyprávění pak pokračuje a postavy dále vstupují do děje tak, jak to je potřeba. "Whoosh" můžete říci tolikrát, kolikrát je to v příběhu nutné – je to velmi užitečná tajná zbraň.
Je dobré tuto aktivitu spojit například s předcházejícím zamrzlým obrazem nebo vyprávěním příběhů. Díky tomu začne příběh postupně více a více košatět. 

Video:
https://www.youtube.com/watch?v=qkaCtuJBD5A

Hraní role:
https://www.youtube.com/watch?v=qkaCtuJBD5A


-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
"Řekni mi a já zapomenu, ukaž mi a já si možná nezapomatuji. Zapoj mě a já pochopím"
Staré indiánské přísloví
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------


Skupinové rady na naše obavy
1. Začněte pomalu, dělejte malé krůčky a miřte vysoko.
2. Rozehřívací hry můžou být součástí každé hodiny, ale divadelní techniky je možné použít pouze tu a tam.
3. Dávejte jasná zadání.
4. Dopředu se zamyslete nad možnými problémy a cestami, jak je překonat.
5. Pokud máte příliš mnoho studentů, rozdělte je do menších skupin a zamyslete se, zda-li jsou vybrané aktivity vhodné pro takový počet účastníků.
6. Přemýšlejte nad svými cíly a úkoly.
7. Udělejte názorný plán hodiny, vzorovou lekci a pozvěte své kolegy, aby se mohli podívat. Poté nabídněte podporu kolegům a dejte jim potřebné rady.
8. Nebojte se riskovat.
9. Aktivity dělejte ve správné rychlosti.
10. Lekci zhodnoťte, vyhodnoťte a pro příště upravte podle toho, jak vše ve třídě probíhalo.
11. Buďte stateční a přijměte možnost, že se věci můžou pokazit.
12. Prozkoumejte, co je mimo Vaši komfortní zónu.
13. Věřte sobě a svým technikám.
14. Buďte změnou, kterou chcete vidět u svých studentů.

Skupinová báseň
(doslovný překlad):
Drama nám přináší pohyb. Umožňuje nám cítit krev tekoucí v našich cévách. Drama je skvělá změna v učení...a jak procházíme ulicí, vidíme něco nečekaného..."

31. červenec – 4. srpen 2018, Londýn
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------


Divadelní hry/aktivity (rozehřívací hry/teambuilding)

Zvuková a pohybová zkouška
V kroužku každý udělá pohyb a zvuk, který je v tu chvíli napadne a vyjadřuje jejich pocity/náladu. Ostatní poté vstoupí také dovnitř kroužku a hromadně pohyb se zvukem opakují. Postupně svůj pohyb a zvuk předvedou všichni z kroužku.

Posílání tlesknutí (Zip zap)
V kroužku se posílá tlesknutí. Člověk vedle přijme tlesknutí a poté ho pošle dalšímu. Je možné měnit směr.

Posílání pohybu a tichého zvuku
Pošli pohyb a tichý zvuk člověku napravo. Ten poté pošle jeho interpretaci tohoto pohybu a zvuku dalšímu člověku v kroužku. 

Změňte místa, když...
Všichni sedí v kroužku na židlích. Židlí je o jednu méně než studentů. Vedoucí vždy prohlásí “Vyměňte si místa, když...(máte hnědé vlasy, když jste ráno snídali, když jste včera jeli tramvají)”. Studenti, kteří splňují vyřčenou podmínku, si musí co nejrychleji vyměnit místo. Mohou si sednout na jakoukoliv židli v kroužku, kromě židlí těsně vedle jejich starého místa.
Vedoucím může být učitel nebo vybraný student.
Variace: je možné volit různé věty – např. Co kdo udělal, chtěl by udělat, ...

Pohled dolů, pohled nahoru
Výborná nenáročná hra pro různě staré studenty. Skvělá na koncentraci a uklidnění. 
Skupina stojí v kroužku. Učitel dává instrukce “Podívejte se dolů” a “Podívejte se nahoru” Na povel “Podívejte se nahoru” každý zvedne hlavu a co nejrychleji se podívá do očí náhodně vybranému člověku z kroužku. Pokud se navzájem potkají pohledy dvou lidí, oba vypadávají ze hry a musí si sednout. Poté opět učitel řekne “Podívejte se dolů” a celý postup se následně opakuje, než zbyde vítěz. 
Hru je možné hrát v libovolném počtu a může trvat I velmi dlouho. Ujistěte se, že během hry je klid a účastníci se mohou soustředit na povely vedoucího. Sledujte podvádění a dbejte na dodržování pravidel.

Tajný vůdce
Dobrovolník opustí místnost. Skupina zbylých studentů se poté dohodne na tajném vůdci. Když se dobrovolník vrátí do třídy, vůdce se začne pohybovat a všichni ostatní musí jeho pohyby kopírovat. Dobrovolník pak musí hádat, kdo je oním tajným vůdcem, který zahajuje všechny pohyby.

Dvě pravdy, jedna lež
Ve dvojicích řekni svému partnerovi tři věci o sobě – dvě pravdy a jednu lež. Partner poté musí uhodnout, které věci jsou pravdivé a které ne.

Desetivteřinové objekty
Malé skupiny musí svými těly vytvořit zadané objekty – za deset vteřin. Např. Auto, snídani, hodiny, pračku, oheň, atd. Vedoucí zadává instrukce. Skvělá aktivita na procvičení jazyka a gramotnosti.

Dračí ocas
Živá rozcvička skvělá pro povzbuzení mluvení a zapojení i těch nejtišších studentů. Dva týmy sedí zády k sobě na židlích. Nejdříve vyberou týmové jméno. Poté je každé dvojici z opačných týmů uděleno číslo. Vedoucí stojí a drží šátek/šálu a zavolá číslo. Odpovídající dvojice se zvedne a soupeří, kdo se dostane první k šále. Pokud se jednomu z dvojice povede dostat šálu a sednout si zpět na svou židli, získává pro svůj tým bod. Pokud se ho však soupeř při cestě s šálou dotkne, získává bod tým soupeře.

Řada podle...
Vedoucí požádá skupinu, aby se seřadila do řady podle různých kritérií (výška, věk, datum narození, jméno). Stanovte časový limit.
Variace: Nechejte studenty seřadit se bez jakékoliv mluvené komunikace.

Kouzelná krabice
Všichni sledují imaginární kouzelnou krabici, která se objeví ze stropu, kapsy vedoucího, nebo kdekoliv jinde. Box si poté posílají studenti stojící v kroužku a každý řekne něco, co se mu líbilo nebo nelíbilo na předchozí lekci. Svůj názor poté vloží do imaginární krabice a pošle dalšímu.

Divadelní hry/aktivity (koncentrace/soustředění)

Míč
Studenti stojí v kroužku a házejí náhodně lidem míč. Nic neříkají, pouze před hozením navážou s vybraným člověkem oční kontakt. 
Variace: Je možné během hry přidat i další předměty, takže se ve skupině najednou hází více věcí; případně je možné během hry chodit po místnosti.

Společná chůze
Způsob rozvíjení schopností týmově pracovat – všichni chodí po místnosti, skupinově se musí najednou zastavit a poté opět rozejít. 
Variace: přidávejte postupně další povely jako tanec, skok, tlesknutí, jméno, elektřina, voda. Je také vhodně oživit hru záměnou významu dvou povelů.

Co to děláš?
Skupina se postaví do řady na kraj hracího prostoru. První člověk vstoupí dovnitř a začne pantomimicky předvádět nějakou činnost (čištění zubů). Druhý člověk se ho zeptá "Co to děláš?". První člověk poté odpoví cokoliv, kromě činnosti, kterou opravdu dělá. (viz příklad – "myju auto"). Jakmile druhý člověk uslyší tuto odpověď, musí začít pantomimicky předvádět tuto aktivitu. Následně se ho pak třetí člověk zeptá "Co to děláš?" a celá hra se opakuje.

Pošli stisk
Studenti pracují jako tým a posílají stisk ruky napříč celou skupinou.

1-2-3
Studenti stojí naproti sobě ve dvojicích. Nejdříve se postupně střídají v říkání čísel 1-2-3, později zamění číslo 1 za pohyb, číslo 2 za zvuk a číslo 3 za jíný zvuk a pohyb.

Počítání do dvaceti
Jedna z nejjednodušších avšak nejtěžších her divadelních her. Skupina stojí v uzavřeném kroužku, se skloněnou hlavou a zavřenýma očima. Bez jakékoliv domluvy se snaží společně napočítat do dvaceti. Pokud se dva studenti rozhodnou říct nahlas stejné číslo, hra začíná od začátku. 

Sochař & Hlína
Ve dvojicích utvořte na dané téma z druhého člověka sochu.

Divadelní hry (Důvěra)
1) Začněte v divadelním kroužku
Utvořte skupiny šesti nebo sedmi studentů podobné postavy. Jeden student stojí uprostřed kroužku, ostatní ho podporují oběma rukama. Když jsou všichni připraveni, student uprostřed zavře oči, napřímí se a lehce se zakloní. Studenti ho přidržují rukama posílají dokola.
Po chvíli skupina studenta opět navede do středu.
2) Nechte studenty utvořit dvojice
Osoba A zavře oči, zatímco osoba B chodí po jedné noze. Oba se navzájem podporují a prochází se po třídě.
Uprostřed hry si osoby vymění role.
Studenti musí využít jejich zkušenosti, poslouchat zvuky, spoléhat se na hmat, atd.

Přejdi kruh
Studenti stojí v kruhu, jeden po druhém bez jakékoliv signalizace procházejí středem kruhu na druhou stranu. Musí vycítit správný moment, kdy se nepotkají s jiným studentem. Tato aktivita vede k dvěma věcem – pomáhá lépe se soustředit na impulzy, na signály skupiny a umožňuje rozbít klišé, pokud např. Někdo nechce stát vedle někoho jiného.

Sezení v kroužku
(Získáno z: www.improvencyclopedia.org)
Postavte všechny do uzavřeného kroužku, čelem do středu. Poté požádejte studenty, aby se otočili vlevo, blízko sebe. Následně je nechte posadit vzájemně na kolena – pokud je tato aktivita správně provedena, celá skupina se vzájemně podporuje a vznikne sedící kroužek.


Divadelní hry (gramotnost/počty/jazyky)

Buzz Buzz busy bees
Krok 1: všichni chodí po místnosti, předstírají, že jsou včely, mávají rukama a opakují "buzz buzz busy bees".
Krok 2: když vedoucí zakřičí "zmrznout", všichni se přestanou naráz pohybovat a zmrznou.
Krok 3: když vedoucí vyvolá písmeno, všichni musí v krátkém časovém limitu vytvořit ze svého těla věc začínající na toto písmeno.
Krok 4: pokud se sejdou dva lidi se stejnou sochou, vypadávají ze hry.
Krok 5: přidejte variaci: je možné vyvolat dvě písmena – jedno pro přídavné jméno a jedno pro podstatné jméno (urostlý strom, znavená liška, ...)

Hra s příslovci
Všichni stojí v kroužku. Je vybrán jeden člověk, aby na moment opustil místnost, zatímco zbytek skupiny se musí dohodnout na příslovci (např. rychle, radostně, unaveně, ...). Onen člověk je poté zavolán zpět do místnosti, postaví se do středu kroužku a musí hádat. Jeho úkolem je uhodnout zvolené příslovce za pomoci otázek, na které odpovídá jím zvolený člověk v duchu příslovce. Může se zeptat na libovolnou věc nebo požádat o předvedení situace. 
Například, dobrovolník může požádat o předvedení "hry na piáno" nebo "kopání díry". Úkolem dotázaného člověka je pak tuto aktivitu předvést v souladu s vybraným slovem (např. rychle, radostně, unaveně, ...). Pokud si není dobrovolník jistý, může požádat o více různých předvedení nebo může zkusit hádat (má celkem tři pokusy). Jakmile dobrovolník příslovce uhádne, vymění se s někým jiným a hra pokračuje od začátku.

Abecední konverzace
Nechte studenty vést konverzaci, kde každá věta začne následujícím písmenem z abecedy. Tato aktivita může na počátku vypadat složitě, s postupným tréninkem se ale úspěšnost zlepšuje. Pokud se zaseknete, je možné začít větu také citoslovcem na dané písmeno (např. Mmmm, tut-tut).
· Můžete také zkusit začít uprostřed abecedy a po dosažení "Z", pokračovat u "A". 
· Zkuste před začátkem aktivity vybrat scénu nebo místo konverzace
· Skvělá hra i na dlouhé cesty autem.

Jméno a gesto
Všichni stojí v kroužku. Účastníci se střídají, vždy řeknou své jméno a předvedou vybrané gesto nebo krátkou akci. Zbytek skupiny poté hromadně předvádí tuto scénku. Jakmile jsou s ní seznámeni, vedoucí vejde doprostřed kroužku a vybere dalšího studenta pro předvedení gesta a scénky.

Jméno a přídavné jméno.
Všichni stojí v kroužku. Studenti se střídají, vždy řeknou své jméno spolu s přídavným jménem začínajícím na stejné písmeno, jako jejich jméno (např. veselý Vojta). Můžou zároveň předvést i odpovídající akci/gesto . Skupina poté hromadně toto gesto imituje a hra pokračuje stejně jako u hry "Jméno a gesto"

Toto není láhev
Vedoucí zahájí hru ukázáním láhve a pronesením "Toto není láhev, toto je..." a za pomoci láhve předvede jiný předmět. Zbytek skupiny poté musí tento předmět uhodnout. Jakmile někdo uhodne, hra pokračuje a předvádí jiný člověk (opět musí pronést větu "Toto není láhev, toto je...."

Divadelní hry/aktivity (Pohyb)

Způsoby chůze
Nechte studenty chodit "Jako kdyby..." A zaveďte různé podmínky a pravidla.

Hypnóza (vedení za pomocí ruky)
Ve dvojicích. Jeden člověk je vůdce, druhý následovník. Následovník musí dávat celým tělem sledovat dlaň vůdce, který ho bude provádět, prozkoumávat různé výšky a směry.
V polovině hry se role promění, vůdce se stane následovníkem a aktivita se opakuje.

Následuj svůj nos
Rychlá a nenáročná hra, která rozšiřuje pohybové schopnosti jednotlivců ve skupině. Všichni studenti chodí po místnosti a snaží se celým svým tělem následovat nos.

